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Wypowiedzi na temat Społecznych Miejsc Warszawy
W Centrum Pomocy Dzieciom pomagamy dzieciom, które doświadczyły przemocy oraz ich opiekunom. Prowadzimy m.in. terapię dla dzieci będących ofiarami przestępstw, interweniujemy w sytuacjach kryzysowych w przypadkach podejrzenia przestępstw wobec dzieci. Robimy wszystko, by nasi podopieczni wyzbyli się traumy oraz odzyskali radość życia. 

Beata Wojtkowska, koordynatorka Centrum Pomocy Dzieciom prowadzonego przez Fundację Dajemy Dzieciom Siłę 
Klubokawiarnia Cafe PoWoli to miejsce z misją. Każdy może tu wpaść, żeby wypić kawę, zjeść potrawy z lokalnej kuchni wolskiej, poczytać książki, pograć w planszówki. A co więcej, daje też zatrudnienie osobom, którym jest trudniej na rynku pracy i potrzebują wsparcia na starcie. Służy także lokalnej społeczności i organizacjom pozarządowym.
Anna Thieme, prezeska Spółdzielni Socjalnej WOLA prowadzącej Klubokawiarnię Cafe PoWoli

Tylko tu mogę uzyskać pomoc lekarską, jakiej potrzebuję. W innych przychodniach i szpitalach czuję się często niechcianym pacjentem. Tu pielęgniarki i lekarze traktują mnie z uśmiechem, mimo że pracują jako wolontariusze. Takich miejsc powinno być więcej.

Tadeusz Krupa o Przychodni dla Bezdomnych prowadzonej przez Warszawski Oddział Stowarzyszenia "Lekarze Nadziei"

Cieszę się, że tu trafiłam. To miejsce, w którym mogę rozwijać swoje pasje, poznawać nowych ludzi, próbować rzeczy, których dotąd nie znałam. Świetlica stała się dla mnie drugim domem.

Oliwia o Niepublicznej Świetlicy Terapeutycznej Nasz Dom prowadzonej przez Stowarzyszenie „Serduszko dla Dzieci”
MAL Kłobucka to miejsce przyjazne dla wszystkich. Chodzimy do niego całą 3-pokoleniową rodziną. Często uczestniczę w zajęciach razem z wnuczką. Sąsiedzi bardzo się dzięki MAL-owi zintegrowali, a nawet zaprzyjaźnili. Organizujemy tu często sami różne zajęcia i imprezy. W tym miejscu nie ma podziałów wiekowych.

Halina o MAL Kłobucka 14, prowadzonym przez Towarzystwo Rozwijania Aktywności Dzieci „SZANSA” i Fundacji Chrześcijańskiej NEBO
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