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Odpowiadając na wystąpienie w sprawie prowadzenia uproszczonej ewidencji na podstawie rozporządzenia z dnia 18 grudnia 2015 r. w sprawie prowadzenia uproszczonej ewidencji przychodów i kosztów przez niektóre organizacje pozarządowe oraz stowarzyszenia jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U., poz. 2178) Ministerstwo Finansów uprzejmie informuje.

Zgodnie z art. 10a ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2014 r. poz. 1118 z późn. zm.) organizacje pozarządowe z wyłączeniem spółek kapitałowych oraz stowarzyszenia jednostek samorządu terytorialnego prowadzą uproszczoną ewidencję przychodów i kosztów. Prowadzenie uproszczonej ewidencji przychodów i kosztów na podstawie rozporządzenia zastępuje ewidencję rachunkową wynikającą z ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2013 r., poz. 330 z późn. zm.).
Podatnikami, którzy mogą prowadzić uproszczoną ewidencję, są jednostki określone w art. 10a ust. 1 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, które łącznie spełniają następujące warunki:

1) działają w sferze zadań publicznych określonych w art. 4 ust. 1 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie,

2) nie prowadzą działalności gospodarczej w rozumieniu przepisów o swobodzie działalności gospodarczej,

3) nie posiadają statusu organizacji pożytku publicznego,

4) osiągają przychody wyłącznie:

a)
z działalności nieodpłatnej pożytku publicznego, z tytułu składek członkowskich, darowizn, zapisów, spadków, dotacji, subwencji, przychodów pochodzących z ofiarności publicznej,

b)
z działalności odpłatnej pożytku publicznego z tytułu sprzedaży towarów i usług,

c)
z tytułu sprzedaży, najmu lub dzierżawy składników majątkowych,

d)
z tytułu odsetek od środków pieniężnych na rachunkach bankowych lub rachunkach w spółdzielczych kasach oszczędnościowo-kredytowych, prowadzonych w związku z wykonywana działalnością, w tym także odsetek od lokat terminowych oraz innych form oszczędzania, przechowywania lub inwestowania, tworzonych na rachunkach,

5) w roku poprzedzającym rok wyboru prowadzenia uproszczonej ewidencji przychodów i kosztów osiągnęły przychody wyłącznie z tytułów wymienionych w pkt 4, w wysokości nieprzekraczającej 100 000 zł. Spełnienie tego wymogu nie ma zastosowania w roku podatkowym, w którym jednostka rozpoczęła działalność.
Stosownie do art. 10 ust. 1 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie prowadzenie przez organizacje pozarządowe i podmioty wymienione w art. 3 ust. 3 pkt 2-4 działalności pożytku publicznego (nieodpłatnej lub odpłatnej) oraz działalności gospodarczej wymaga rachunkowego wyodrębnienia tych form działalności w stopniu umożliwiającym określenie przychodów, kosztów i wyników każdej z tych działalności, z zastrzeżeniem przepisów o rachunkowości.
Rozporządzenie Ministra Finansów w sprawie prowadzenia uproszczonej ewidencji przychodów i kosztów przez niektóre organizacje pozarządowe oraz stowarzyszenia jednostek samorządu terytorialnego umożliwia w Załączniku nr 1 Zestawienie przychodów i kosztów wyodrębnienie działalności odpłatnej i nieodpłatnej. Pojawienie się nadwyżki przychodu nad kosztami na działalności odpłatnej pożytku publicznego w rozumieniu art. 9 ust. 1 ustawy o działalności pożytku publicznego  i o wolontariacie oznacza, że prowadzona przez organizację odpłatna działalności pożytku publicznego, po spełnieniu wymogu ciągłości, o którym mowa w art. 2 ustawy z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej (Dz. U. z 2015 r. poz. 584 z późn. zm.), staje się działalnością gospodarczą ze wszystkimi konsekwencjami. Zgodnie z art. 10a ust. 1 jednostka prowadząca działalność gospodarczą nie ma możliwości stosowania uproszczonej ewidencji przychodów i kosztów.

Na mocy art. 16 ust. 5 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie organizacje pozarządowe oraz podmioty wymienione w art. 3 ust. 3 tej ustawy są zobowiązane do wyodrębnienia w ewidencji księgowej środków otrzymanych na realizacje umowy odpowiednio o wsparcie lub powierzenie realizacji zadania publicznego. Rozporządzenie Ministra Finansów w sprawie prowadzenia uproszczonej ewidencji przychodów i kosztów przez niektóre organizacje pozarządowe oraz stowarzyszenia jednostek samorządu terytorialnego umożliwia wyodrębnienie środków finansowych otrzymanych w formie dotacji w Załączniku nr 2 Zestawienie przepływów finansowych w poz. 1 lit. c w zakresie art. 17 ust. 1 pkt 47 ustawy z dnia 15 lutego 1992 r. o podatku dochodowym od osób prawnych (Dz. U. z 2014 r. poz. 851 z późn. zm.). W związku z tym nie ma żadnych przeszkód, aby organizacje pozarządowe z wyłączeniem spółek kapitałowych, oraz podmioty wymienione w art. 3 ust. 3 pkt 2 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, korzystające z uproszczonych zasad ewidencji przychodów i kosztów mogły ubiegać się o dotacje na realizacje zadań publicznych. 
Na podstawie art. 10a ust. 5 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie jednostka zawiadamia naczelnika urzędu skarbowego właściwego w sprawach opodatkowania podatkiem dochodowym  w terminie 14 dni od końca ostatniego miesiąca roku podatkowego, w którym prowadzi uproszczoną ewidencję przychodów i kosztów, o:
1) rezygnacji z prowadzenia  tej ewidencji,

2) niespełnienia warunków, o których mowa w ust. 1 (tj. warunków, których spełnienie  uprawnia jednostki do prowadzenia uproszczonej ewidencji). 

W kontekście przedstawionych regulacji, w odniesieniu do podatników prowadzących uproszczoną ewidencję przychodów i kosztów, w razie zaistnienia warunków wyszczególnionych w pkt 1 i 2, od nowego roku podatkowego będzie miał zastosowanie przepis art. 12 ust 1 pkt 2 ustawy o rachunkowości, zgodnie z którym księgi rachunkowe otwiera się na początek każdego nowego roku obrotowego. O zaprzestaniu prowadzenia uproszczonej ewidencji przychodów i kosztów podatnicy zawiadamiają naczelnika urzędu skarbowego właściwego w sprawach opodatkowania podatkiem dochodowym w terminie 14 dni od końca ostatniego miesiąca roku podatkowego, w którym warunki ww. zaistniały.
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