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Szanowni Państwo,

Ruszamy z pionierskim projektem cyfrowej modernizacji, która obejmie Gminne Ośrodki Kultury w całej Polsce.
Jaki jest nasz cel? 
Przede wszystkim zależy nam na podnoszeniu cyfrowych kompetencji pracowników Gminnych Ośrodków Kultury. Dzięki projektowi otrzymają wsparcie w postaci szkoleń, kursów, mentoringu i materiałów edukacyjnych. Zdobyta wiedza i nowe umiejętności staną się bezcenną bazą podczas edukacyjnej pracy z dziećmi i młodzieżą. Dziennikarstwo online, projektowanie graficzne z wykorzystaniem aplikacji, programowanie, korzystanie z cyfrowych usług – to tylko część tematów z bogatej oferty cyfrowego planu, który na nich czeka.
Szkolenia i kompetencyjny rozwój będą możliwe, ponieważ konkurs obejmuje także wsparcie sprzętowe. Gminne Ośrodki Kultury otrzymają komputery, tablety, roboty, maty edukacyjne, drukarki 3D oraz oprogramowanie. Zależy nam na jakości i trwałości podjętych działań, dlatego sprzęt zakupiony w ramach cyfrowej modernizacji pozostanie w gminnych ośrodkach na stałe.
Udział w projekcie
To właśnie Państwo, jako instytucje z najbliższego otoczenia Gminnych Ośrodków Kultury, będą składać wnioski o dofinansowanie. Mamy nadzieję, że wesprą Państwo działania informacyjne, które pozwolą dotrzeć do większej ilości ośrodków kultury, a Państwu dadzą szansę na uzyskanie większych funduszy.
W ramach konkursu dostaną Państwo 100% dofinansowania – nie ma potrzeby wnoszenia wkładu własnego. Maksymalna suma jaką można otrzymać w konkursie to 1 360 000 złotych. Do 15% kwoty można przeznaczyć na pokrycie kosztów pośrednich, do 30% na sprzęt oraz do 5% na wydatki związane z promocją.
Składając wniosek o dofinansowanie nie musicie Państwo przedstawiać deklaracji współpracy z konkretnymi Gminnymi Ośrodkami Kultury. Wystarczy jedynie wskazać ich szacunkową ilość na danym obszarze.
Wszystkie dokumenty, które będą Państwu potrzebne w trakcie starań o dofinansowanie, znajdują się na stronie internetowej Centrum Projektów Polska Cyfrowa:.https://cppc.gov.pl/po-polska-cyfrowa/po-pc-iii-os/dzialanie-3-2/nabor-wnioskow-popc-3-2-piaty-konkurs/dokumenty-do-pobrania. Również na stronie pojawią się informacje na temat szkolenia, które odbędzie się już w lipcu. Jeśli w trakcie wypełniania dokumentów pojawią się jakiekolwiek wątpliwości lub pytania, prosimy je kierować na adres mailowy: konkurs3.2-pytania@cppc.gov.pl. Wnioski składać można od 30 czerwca do 31 lipca.
  Kto może startować w konkursie?
Oto lista instytucji, które mogą starać się o dofinansowania: organizacje pozarządowe, partnerstwa organizacji pozarządowych z JST, instytucje prowadzące działalność w zakresie uniwersytetów trzeciego wieku, instytucje publiczne z obszaru nauki, instytucje publiczne z obszaru edukacji, instytucje publiczne z obszaru kultury, szkoły wyższe oraz partnerstwa pomiędzy powyższymi podmiotami.
Zapraszamy do wspólnego tworzenia cyfrowej Polski.

Z poważaniem, 
Wojciech Szajnar
Dyrektor Centrum Projektów 
Polska Cyfrowa
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