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Marki, 20.09.2012 r.
Fundacja Nasza Bajka

Informacja prasowa

Podsumowanie II Pikniku NGO’s  „Europa Bliżej Nas”

Dnia 19 września w podwarszawskich Markach odbył się II Piknik Mareckich NGO’s „Europa Bliżej Nas”. To już drugie takie wydarzenie w historii miasta. Odbyło się ono w ramach wydarzenia „Rzeczpospolita Lokalna 2020 – Sejm bojowników, społeczników i ekspertów”. Organizacje pozarządowe działające w regionie mogły zapoznać się z zaletami partnerstwa lokalnego oraz swobodnie promować swoją działalność. Honorowy patronat nad Piknikiem objął p. Janusz Werczyński -Burmistrz Miasta Marki, patronat medialny objęło Radio Fama.
Piknik „Europa Bliżej Nas” stanowił okazję do zaprezentowania działalności oraz do nawiązania współpracy między mareckimi NGO’s oraz przedsiębiorcami lokalnymi. Można było skorzystać z bezpłatnych konsultacji Mazowieckiej Jednostki Wdrażania Programów Unijnych oraz Krajowego Ośrodka EFS. Impreza rozpoczęła się od pokazu tańca, następnie wystąpił duet smyczkowy Szkoły Muzycznej z Marek, Darek Bernatek zaprezentował swój repertuar. Odbył się również występ artystów Fundacji Otwarte Serce z Marek oraz pokaz capoeira w wykonaniu instruktorów i wychowanków Fundacji Nasza Bajka. Animatorzy z „Kęciołka” z Marek poprowadzili Olimpiadę sportową dla dzieci. Odbyła się prezentacja Partnerstwa na rzecz rozwoju gminy Marki.. Wśród przewidzianych atrakcji dla dzieci warto wymienić prezentację wozu strażackiego, konkurs o Unii Europejskiej, jazdę konną zorganizowaną przez Fundację Pociechom oraz kiełbaska z grilla. Wszyscy uczestnicy Pikniku otrzymali zestawy upominkowe przygotowane przez MJWPU oraz KOEFS, a na zakończenie imprezy rozlosowano nagrody główne (rower i sprzęt sportowy) ufundowany przez Fundację Nasza Bajka, Gminę Miasta Marki oraz prywatnych przedsiębiorców (Kręciołek – Strefa Kreatywnej Zabawy, Szkołę Muzyczną w Markach). 
Piknik został zorganizowany z uwagi na trwający w tym czasie „Sejm Rzeczpospolita Lokalna – Sejm społeczników, bojowników i ekspertów”, którego organizatorami są KOEFS (KRAJOWY OŚRODEK EUROPEJSKIEGO FUNDUSZU SPOŁECZNEGO) i C.A.L. (Centrum Wspierania Aktywności Lokalnej). Patronat nad Sejmem objął prezydent RP Bronisław Komorowski.  W ramach „wizyty studyjnej” do Marek przybyli przedstawiciele władz centralnych: ministrowie i przedstawiciele ministerstw, eksperci instytucji rządowych, komisji parlamentarnych (m.in. przewodniczący komisji sejmowych i senackich), przedstawiciele biznesu, organizacji samorządowych Unii Europejskiej, w tym m.in. przedstawiciele Chorwacji, Szwecji, Litwy, Krajowego Ośrodka EFS, Regionalnego Ośrodka EFS i Mazowieckiej Jednostki Wdrażania Programów Unijnych. 
„Ten Piknik to sukces nie tylko Fundacji, ale i miasta, jak też wszystkich organizacji działających 
w ramach naszego Partnerstwa. Dzięki temu, że stanowiliśmy element tak ważnego wydarzenia jakim była „Rzeczpospolita Lokalna 2020”  udało się nam gościć wiele osób, które w innych okolicznościach zapewne nie mogłyby nas zaszczycić swoją obecnością. To była doskonała wymiana doświadczeń oraz prezentacja wspólnych działań samorządu lokalnego, organizacji pozarządowych oraz przedsiębiorców lokalnych. Mamy ogromną nadzieję, że formuła wydarzenia będzie się cały czas rozwijać i na stałe zagości ono w kalendarzu wydarzeń Marek” – dodaje Małgorzata Kędzierska – Lider Partnerstwa na rzecz rozwoju i Prezes Zarządu Fundacji Nasza Bajka.

