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USTANOWIENIE PRZEDSTAWICIELA
Na podstawie art. 42 §1 i §2 kodeksu karnego wykonawczego, niniejszym ustanawiam Panią Izabelę Jarczewską, reprezentującą Stowarzyszenie Inicjatywa Obywatelska PRO CIVIUM, z siedzibą w Poznaniu, kod: 61-423, ulica: Przełom 1, jak i inne osoby działające z jej upoważnienia w wymienionej organizacji, jako swojego przedstawiciela, w celu składania w moim imieniu wniosków, skarg i próśb do właściwych organów oraz instytucji, stowarzyszeń, fundacji, organizacji, jak również w celu zapoznawania się z moją dokumentacją związaną ze sprawami karnymi prowadzonymi przeciwko mojej osobie oraz z wykonaniem kary pozbawienia wolności, włącznie z dokumentacją medyczną.
	Upoważnienie dotyczy także reprezentowania mnie przed sądem penitencjarnym na posiedzeniu w przedmiocie udzielenia warunkowego przedterminowego zwolnienia.
	Pani Izabela Jarczewska, jako ustawowy przedstawiciel organizacji pozarządowej, działającej na podstawie Rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 28 grudnia 2016 roku w sprawie współdziałania podmiotów w wykonywaniu kar, środków karnych, kompensacyjnych, zabezpieczających, zapobiegawczych oraz przepadku, a także społecznej kontroli nad ich wykonywaniem (Dz. U. z 2016 r. poz. 2305) wyraziła zgodę na działanie w moim imieniu i reprezentowanie mojej osoby w ww. sprawach.
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