Sprawozdanie z koncertu finalnego 2020
Finał Festiwalu piosenki osób z niepełnosprawnościami "Zaczarowany Mikrofon" już za nami. Było to niezwykle miłe spotkanie z artystami, dziękujemy, że podzieliliście się swoimi piosenkami i częścią siebie! Wszystkim uczestnikom i ich opiekunom dziękujemy za obecność i cieszymy się z tak pozytywnej WASZEJ energii. 

Uczestnicy mieli do dyspozycji najlepsze warunki techniczne - nowoczesną salę MDK w Bojkowie, którą zapewnia Miasto Gliwice. Nagłośnienie to zasługa Sebastiana Malcherka i Grzegorza Gutowskiego. 
Od początku do końca zmagania uczestników oceniali wspaniali jurorzy:

Mirosława Sander (przewodnicząca), Krzysztof Matuszek, Michel Rachel, Urszula Stefiszyn, Marcin Wiłkowski, ks. Paweł Wróbel.

Rozpoczęły się występy. Każdy uczestnik bądź uczestniczka pokazali jak niesamowitą energię w sobie mają. Piosenki były bliskie ich sercu, co widzieliśmy poprzez łzy wzruszenia i niesamowite przeżycia każdego z osobna. 

Jesteśmy konkursem, wskazujemy zwycięzców, ale dla uczestników to nie nagroda jest ważna. Liczy się pokazanie, wyjście do ludzi. Potwierdza to list do naszej fundacji:

Panie Marianie, wielkie dzięki za ten wspaniały konkurs w tak trudnym czasie. Jak pisałem w swoim opisie zawartym w karcie zgłoszeniowej, dla nas osób niepełnosprawnych możliwość autoprezentacji ma fundamentalne znaczenie. Nie chodzi o wygraną, chociaż to jest też ważne, chodzi przede wszystkim o możliwość spotkania, o możliwość prezentacji. Pan doprowadził to do końca w najtrudniejszym czasie XXI w. Chwała Panu za to, chwała całej Fundacji Rytm Gliwice za wielki, tak wielki wyczyn. Bo jak nazwać to inaczej gdy Zaczarowana Piosenka odwołana, gdy wiele lokalnych festiwali przeniesionych do sieci. Tak oto FUNDACJA RYTM zapisała się w historii wielkimi literami.

Z wyrazami szacunku

Andrzej Guła - Kamień

Gdy występy się skończyły, jurorzy poszli obradować. W tym czasie wystąpił zespół GaDMuTrio pod kierownictwem Tomasza Muchy, skrzypka jazzowego, który zaprezentował własne, ciekawe aranżacje jazzowe znanych i lubianych zespołów muzyki popularnej. 

Zwycięzcy Festiwalu to osoby bardzo utalentowane, jednak jury miało problem, bo poziom był tak wysoki, że każdy zasłużył na nagrodę. Ale regulamin mówi jasno - trzeba wskazać 1, 2, 3 miejsce i wyróżnionych. 

W pierwszej grupie nagrody otrzymali:

1 miejsce - Pietralska Małgorzata

2 miejsce - Sabina Michalak

3 miejsce - Patryk Jaszcz

Wyróżnienia trafiły do uczestników, jakimi są:

Marek Okręglicki, Andrzej Guła.

W drugiej grupie podział zwycięzców przedstawia się tak:

1 miejsce - Natalia Siekierka 

2 miejsce - Nina Kumorek

3 miejsce - Martyna Wójcik

Wyróżnienia otrzymali:

Jakub Saniternik, Kalina Kusterska.

Nagrodę publiczności, zdobył Jakub Saniternik.

 

Nagrodę specjalną, 500 zł ufundowane przez Michela Rachela i Marcina Wiłkowskiego oraz zaproszenie do studia VTV we Wrocławiu na wywiad - zdobyła Małgorzata Pietralska za wykonanie piosenki "Alleluja".

Wydarzenie poprowadził Michał Czaplicki, który też sporządziłsprawozdanie.
Warto dodać, że wideorelację zapewnił Andrzej Bałucki, zaś zdjęcia - Joanna Błacha. 

Wydarzenie odbyło się dzięki wsparciu finansowemu Miasta Gliwice, ZAiKS, PFRON, oraz osób prywatnych, m.in. Ks. Pawła Wróbla, który przekazał 1000 zł na rzecz festiwalu. 

Bardzo dziękujemy za ten rok! Był specyficzny, ale wierzymy, że już w marcu 2021 spotkamy się ponownie, w nowej, lepszej rzeczywistości. 

