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Gliwice, 15 stycznia 2021 r.
PLGBC patronem konferencji BIM dla środowiska
Tech Data wspólnie z partnerami zapraszają na Konferencję BIM dla środowiska i ekoBIMturniej, który będzie odbędzie się 26 stycznia br. online. Konferencja przeznaczona jest dla architektów, konstruktorów, wykonawców, inwestorów i wszystkich tych, dla których projektowanie zrównoważonych budynków jest ważne. Polskie Stowarzyszenie Budownictwa Ekologicznego PLGBC objęło patronat honorowy nad wydarzeniem. 

Budynki odpowiedzialne są za 36% emisji CO2. Cyfrowy model budynku daje ogromne możliwości w zakresie analiz i optymalizacji już na etapie projektowania pozwalając tworzyć w sposób bardziej zrównoważony. 

Podczas konferencji przedstawione zostaną funkcje, które pozwalają na optymalizację budynków pod względem zużycia energii i ich aspektów ekologicznych. Swoimi doświadczeniami podzieli się Maciej Łobos, Prezes, MWM Architekci. Głos zabierze również ekspert Polskiego Stowarzyszenia Budownictwa Ekologicznego PLGBC - Waldemar Niedziela, z Somfy Sp. zo.o., firmy członkowskiej. Przedstawi temat: W kierunku zrównoważonego budownictwa – wsparcie systemów automatyki budynkowej od smart do BMS. 

Podczas konferencji będzie miał miejsce EkoBIMturniej, sprawdzian wiedzy o rozwiązaniach ekologicznych w budownictwie i projektowaniu zrównoważonym w BIM. Uczestnicy w eliminacjach odpowiedzą na 10 pytań zamkniętych, a do finału przejdą 3 najlepsze osoby. Zwycięzca będzie mógł się poruszać po mieście w sposób bardziej ekologiczny - otrzyma hulajnogę elektryczną!

Konferencji towarzyszy specjalna strona z materiałami o zrównoważonym projektowaniu - sekcja strefa wiedzy: https://www.bimdlasrodowiska.pl/strefawiedzy 

Patronat honorowy: Polskie Stowarzyszenie Budownictwa Ekologicznego PLGBC
Partnerzy: AEC Design, Arkance Systems, MAT, Procad

Zapraszamy, więcej informacji i rejestracja: www.bimdlasrodowiska.pl


Informacja o organizacji:

Polskie Stowarzyszenie Budownictwa Ekologicznego PLGBC (Polish Green Building Council) jest organizacją pozarządową, która od 2008 roku realizuje misję radykalnej poprawy projektowania, budowania i użytkowania budynków w Polsce tak, aby zrównoważone budownictwo stało się normą.

Jako organizacja członkowska, jest zjednoczonym głosem obecnych i przyszłych liderów branży green building. Dąży do przeprowadzenia znaczącej transformacji środowiska budowlanego, aby uczynić je zdrowym i zrównoważonym. To odpowiedź na zmiany klimatyczne i dbałość o planetę.

PLGBC stanowi część globalnej społeczności ponad 70 organizacji green building councils skupionych w ramach World Green Building Council.

https://plgbc.org.pl

www.facebook.com/PolishGreenBuildingCouncil
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