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Poznań, 8.02.2021 r. 

Pan
Mateusz Morawiecki
Prezes Rady Ministrów
 Szanowny Panie Premierze, 

Jako Poznańska Rada Działalności Pożytku Publicznego wyrażamy zaniepokojenie drastycznie niskim poziomem alokacji środków planowanych dla projektowanego Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Wielkopolskiego na lata 2021-2027. 

Domagamy się od Rady Ministrów RP: 

· by ponownie przeanalizować sytuację województwa, a zwłaszcza organizacji pozarządowych będących realizatorem wielu projektów społecznych, a razem z samorządem także projektów inwestycyjnych, a co za tym idzie podwyższyć alokację na WRPO 2021-2027;

· by zapewnić ze środków krajowych finansowanie wkładów własnych dla organizacji pozarządowych, tak by poziom wymaganego wkładu własnego dla organizacji pozarządowych nie wynosił więcej niż 5%;

· by ujawnić zasady podziału alokacji, tak krzywdzące mieszkańców województwa wielkopolskiego.

UZASADNIENIE:

Dla WRPO 2021-2027 Rada Ministrów RP zaproponowała tylko 1 mld 70 mln euro – o 56 proc. mniej niż w okresie 2014-2020. Powoduje to drugi najniższy poziom środków na mieszkańca w Polsce - 306 euro, po Dolnym Śląsku.

Przy takiej alokacji środków mieszkańcy województwa wielkopolskiego otrzymają prawie 3 razy mniej środków, niż mieszkańcy Polski wschodniej.

W związku z niższym poziomem dofinansowania ze środków unijnych, należy także zapewnić możliwość realizacji projektów przez organizacje pozarządowe poprzez zagwarantowanie finansowania ze środków krajowych, wkładu własnego dla organizacji pozarządowych.

Domagamy się zatem:

- ponownego przeliczenia kwot alokacji środków dla poszczególnych województw, w tym zwiększenia kwoty w Umowie Partnerstwa dla regionów przejściowych, tak aby zrównoważyć różnice.

- zastosowania mechanizmu bezpieczeństwa co oznacza, że maksymalny poziom spadku alokacji dla poszczególnych regionów nie powinien przekraczać 30%. 

- uwzględnienia przy podziale środków, kwot przypadających na mieszkańca danego regionu w celu wyeliminowania rażących dysproporcji, które występują przy proponowanym podziale.

Z poważaniem,

Prezydium Poznańskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego

Ewa Gałka

Anna Maria Szymkowiak 

Jakub Kotnarowski 


Do wiadomości:

Jacek Jaśkowiak, Prezydent Miasta Poznania 

Marek Woźniak, Marszałek Województwa Wielkopolskiego 
Karolina Dreszer-Smalec, prezeska Ogólnopolskiej Federacji Organizacji Pozarządowych 
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