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Warszawa, 21 maja 2021 r.

Pan Premier Mateusz Morawiecki 					

PETYCJA
Federacja Inicjatyw Oświatowych występuje z niniejszą petycją w imieniu swoim oraz członków FIO - stowarzyszeń rozwoju wsi prowadzących szkoły i przedszkola publiczne i niepubliczne - w ramach bezpośredniego uczestnictwa obywateli w procesie sprawowania władzy ( Art. 63 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej i Ustawa o petycjach (Dz. U. z 2014 r. poz. 1195). 

Prosimy o wprowadzenie do Polskiego Ładu dotacji w wysokości 12 tys. zł. rocznie na edukację przedszkolną dzieci w wieku 3-5 lat. 
[bookmark: _GoBack]Z zainteresowaniem przyjęliśmy informację, iż Polski Ład przeznaczy 12 tys. zł. dla rodziców na dziecko między 12 a 36 miesiącem życia. A także, że w każdej gminie ma powstać żłobek. Zwracamy jednak uwagę, iż jeśli Polski Ład ma być zmianą cywilizacyjną, to nie może wykluczać dzieci w wieku 3-5 lat! Dzieci w tym wieku powinny uczęszczać do przedszkoli. Edukacja przedszkolna jest bowiem najbardziej efektywnym sposobem wyrównywania szans edukacyjnych i życiowych dzieci ze środowisk zagrożonych marginalizacją. Obecnie dotacja przedszkolna na dzieci w wieku 3-5 lat wynosi jedynie 1500 zł/rocznie, dzieci sześcioletnie objęte są subwencją oświatową. 
Obecny system finansowania oświaty oznacza w praktyce, że koszty edukacji przedszkolnej pokrywane są z budżetu gminy i opłat rodziców. Obawiamy się, że zmiany wprowadzane w system podatkowy (podwyższenie kwoty wolnej od podatku)  przez Polski Ład oznaczać będą zmniejszenie dochodów z PIT, a więc obniżenie dochodów własnych gmin. Będzie to powodowało zmniejszenie możliwości finansowania edukacji przedszkolnej z budżetów gmin. W konsekwencji gminy będą zmuszone do likwidacji przedszkoli.
Obecny system organizacji i finansowania oświaty powoduje, iż dzieci ze środowisk wiejskich nie mają równych szans edukacyjnych. Do przedszkola zbiorczego w gminie chodzą jedynie dzieci najbardziej przedsiębiorczych rodziców. Dzieci z rodzin mniej przedsiębiorczych, biednych, mieszkające we wsiach oddalonych od miejscowości gminnej są dyskryminowane.   
W porównaniu z innymi krajami europejskimi Polska ma nadal jeden z najniższych wskaźników edukacji przedszkolnej. Środki z Unii Europejskiej i wysiłki wielu gmin pozwoliły częściowo nadrobić zapóźnienia cywilizacyjne. Od 2005 roku wzrósł procent dzieci wiejskich w przedszkolach z 16% do 67% w 2020. To wielki sukces! Ale te, które nie uczestniczą w edukacji przedszkolnej, pewno najbardziej jej potrzebują. 
Deklarujemy nieustannie gotowość wsparcia działań rządu, jeśli ten zdecyduje się przyjąć za cel polityki państwa wyrównywanie szans edukacyjnych dzieci wiejskich. W latach 2005 – 2007 zrealizowaliśmy wspólnie z Partnerami projekt pt. „Małe Przedszkole w każdej wsi”, w którym wypracowany, sprawdzony i wdrożony został model przedszkola wiejskiego prowadzonego przez stowarzyszenie rodziców i innych mieszkańców wsi. Model FIO sprawdził się m.in. we wsiach popegeerowskich. Dowiódł, że przedszkole prowadzone przez stowarzyszenie wiejskie rozwija całą wieś. 
Według amerykańskich naukowców każdy dolar zainwestowany w edukację do szóstego roku życia zwraca się ośmiokrotnie. 
Panie Premierze, apelujemy – zainwestujmy w edukację przedszkolną 12 tyś. zł/ rok, zyskamy 100 tysięcy złotych!
Z poważaniem, 
Alina Kozińska-Bałdyga, Prezeska FIO, Michał Gembal, Wiceprezes FIO



Do wiadomości:
Prezydent RP,
Ministerstwo Edukacji i Nauki
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej
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