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Gliwice, 2 lipca  2021 r.
Alicja Kuczera w gronie liderów zrównoważonego budownictwa.
Nowy Zarząd i grono Przewodniczących regionalnych części World Green Building Council.

1 lipca br.  World Green Building Council ogłosiła nowo wybranych Członków Zarządu oraz Przewodniczących regionalnych części organizacji. Osoby te będą realizować misję i strategię WorldGBC. 

Alicja Kuczera, Dyrektor Zarządzająca Polskim Stowarzyszeniem Budownictwa Ekologicznego PLGBC została wybrana na drugą kadencję jako Przewodnicząca Europe Regional Network (ERN) - europejskiej części World Green Building Council.

- Europejska część WorldGBC - Europe Regional Network (ERN) – ma szczególną odpowiedzialność w realizacji strategii upowszechniania zrównoważonego budownictwa, bo to właśnie Europa jest liderem walki ze zmianami klimatycznymi na świecie. Wspólnie realizujemy projekty, które przyczyniają się do dekarbonizacji europejskich zasobów budowlanych i wprowadzenia zrównoważonego budownictwa jako standardu. Niezmiernie cieszy mnie, że przez kolejne dwa lata będę mogła być w gronie liderów tych zmian - mówi Alicja Kuczera, Dyrektor Zarządzająca PLGBC i Przewodnicząca ERN.

Członkowie nowego Zarządu i Przewodniczący regionalni reprezentują siostrzane dla PLGBC stowarzyszenia z całego świata. Dzięki temu wnoszą ze sobą bogate doświadczenie, wiedzę i zaangażowanie w promowanie zrównoważonych budynków.

- Serdecznie witamy wszystkich naszych liderów zrównoważonego budownictwa, którzy rozpoczynają nową kadencję w Zarządzie WorldGBC i częściach regionalnych organizacji. Ich doświadczenie pomoże w transformacji branży budownictwa oraz w realizacji ambicji Porozumienia Paryskiego i Globalnych Celów Zrównoważonego Rozwoju ONZ. Cieszymy się na współpracę z nimi i dalsze budowanie relacji  z naszymi członkami green building councils z całego świata. - podkreśla Cristina Gamboa, Dyrektor Generalna World Green Building Council.

Więcej informacji i prezentacja nowego Zarządu i Dyrektorów części regionalnych WorldGBC:
https://www.worldgbc.org/news-media/meet-new-sustainable-building-leaders-our-board-directors-and-regional-chairs






-----
Informacja o Polskim Stowarzyszeniu Budownictwa Ekologicznego PLGBC:
[bookmark: _Hlk61853167]Polskie Stowarzyszenie Budownictwa Ekologicznego PLGBC (Polish Green Building Council) jest organizacją pozarządową, która od 2008 roku realizuje misję radykalnej poprawy projektowania, budowania i użytkowania budynków w Polsce tak, aby zrównoważone budownictwo stało się normą.

Jako organizacja członkowska, jest zjednoczonym głosem obecnych i przyszłych liderów branży green building. Dąży do przeprowadzenia znaczącej transformacji środowiska budowlanego, aby uczynić je zdrowym i zrównoważonym. To odpowiedź na zmiany klimatyczne i dbałość o planetę.

PLGBC stanowi część globalnej społeczności ponad 70 organizacji green building councils skupionych w ramach World Green Building Council.

https://plgbc.org.pl
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