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Raport z prac nad programem
Program powstawał w ramach trwającej ponad półtora roku współpracy przedstawicieli Urzędu
m.st. Warszawy i warszawskich organizacji pozarządowych.  
Trzon zapisów programu powstał  w ramach następujących działań: 
· zebrania i opracowania wstępnych uwag i propozycji do programu przekazanych przez komisje dialogu społecznego oraz biura Urzędu m.st. Warszawy i dzielnice m.st. Warszawy;
· warsztatów diagnostyczno-kreatywnych;
· uzgodnień wewnętrznych;
· konsultacji z organizacjami;
· zespołów roboczych.
Wstępna diagnoza oraz rekomendacje kierunkowe zostały przygotowane w okresie styczeń – marzec 2020 r., w oparciu o wyniki dostępnych badań, uwagi i pomysły od organizacji i urzędników (przesłane drogą mailową) oraz efekty prac z warsztatów diagnostyczno-kreatywnych w ramach Forum Komisji Dialogu Społecznego.
Od marca do sierpnia 2020 r., z powodu epidemii COVID-19, prace nad Programem zostały wstrzymane. 
We wrześniu i październiku 2020 r. odbyły się warsztaty diagnostyczno-kreatywne z udziałem przedstawicieli organizacji pozarządowych i urzędników, podczas których uzupełniona została diagnoza i wypracowywane były cele i działania Programu.
Usystematyzowanie i skonkretyzowanie tych celów i działań oraz przygotowanie założeń programu odbyło się od października do grudnia 2020 r.
Od grudnia 2020 do lutego 2021 roku założenia projektu programu zostały skonsultowane
z komisjami dialogu społecznego i z Warszawską Radą Działalności Pożytku Publicznego i poprawione według zgłoszonych uwag.
W lutym 2021 r. projekt programu został zaprezentowany na Kolegium Prezydenta i poprawiony zgodnie ze zgłoszonymi uwagami.
W lutym i marcu 2021 r. odbyły się konsultacje projektu programu z organizacjami pozarządowymi oraz uzgodnienia z biurami Urzędu m.st. Warszawy i dzielnicami m.st. Warszawy. W ramach tych działań odbyły się m.in. warsztaty online dla przedstawicieli organizacji i urzędników.
Od marca do maja 2021 r. w ramach prac zespołu roboczego zostały omówione i zaakceptowane – bądź odrzucone – uwagi z konsultacji i uzgodnień.
Równolegle od maja do czerwca 2021 r. trwały prace z Biurem Strategii i Analiz Urzędu m.st. Warszawy nad ostatecznym kształtem załączników do programu.
W lipcu program został wysłany do zaopiniowania pod względem zgodności ze standardami dokumentów programujących rozwój do Pełnomocnika Prezydenta m.st. Warszawy ds. strategii rozwoju miasta. Po uwzględnieniu w projekcie programu uwag Pełnomocnika 26 sierpnia 2021 r. program został pozytywnie zaopiniowany. 
1 września 2021 r. projekt uchwały Rady m.st. Warszawy w sprawie przyjęcia programu został wysłany z prośbą zaopiniowanie do Biura Prawnego Urzędu m.st. Warszawy i 13 września 2021 r. uzyskał akceptację formalno-prawną Biura Prawnego.  
We wrześniu i październiku 2021 r. podejmiemy dalsze działania w celu uzyskania wymaganych w Urzędzie akceptacji i opinii, a w październiku 2021 r. planujemy uchwalenie Programu przez Radę m.st. Warszawy.
