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Sz.P.
Przemysław Czarnek
Minister Edukacji i Nauki



Szanowny Panie Ministrze,

Od ponad 2 tygodni mieszkańcy Ukrainy przekraczają polską granicę, uciekając przed wojną. Jest wśród nich wiele osób niepełnoletnich, które potrzebują naszego wsparcia.

Od pierwszych dni działania na rzecz dzieci i młodzieży z Ukrainy prowadzą szkoły oraz inne placówki oświatowe – przyjmują nowych uczniów, organizują dla nich zajęcia lub zapewniają im opiekę. W obliczu bezprecedensowej skali migracji wyzwanie jest jednak ogromne. Potrzebne są rozwiązania na szczeblu centralnym, które umożliwią rodzicom podjęcie świadomej decyzji w sprawie dalszej edukacji ich dzieci, a szkołom i przedszkolom pozwolą na skuteczne działanie w długim okresie.

Apelujemy o:
· zwolnienie uczniów przyjmowanych do klas ósmych z egzaminu ósmoklasisty 
i opracowanie przepisów, na podstawie których możliwe będzie ich przyjmowanie do szkół ponadpodstawowych;
· zwolnienie uczniów przyjmowanych do klas maturalnych z egzaminu maturalnego 
i opracowanie, w uzgodnieniu z uczelniami wyższymi, przepisów na podstawie których możliwe będzie ich przyjmowanie na studia;
· określenie sposobu dokumentowania nauki i pobytu uczniów z Ukrainy w polskich szkołach oraz formy i zasad wydawania tym uczniom zaświadczeń w czerwcu 2022 r.;
· określenie zasad i trybu przyjmowania uczniów z Ukrainy do polskich szkół od września 2022 r.;
· ustalenie zasad finansowania nauki i pobytu uczniów z Ukrainy w szkołach publicznych i niepublicznych w obecnym roku szkolnym i w latach następnych, w tym podjęcie decyzji o możliwości tworzenia w szkołach publicznych i niepublicznych prowadzonych przez osoby fizyczne i osoby prawne niebędące jednostkami samorządu terytorialnego, oddziałów przygotowawczych, finansowanych na zasadach takich samych, jak w przypadku szkół publicznych prowadzonych przez j.s.t.;
· wspieranie inicjatyw w zakresie nauki języka polskiego, w celu przygotowania dzieci 
i młodzieży do podjęcia nauki w polskich placówkach, a także działań umożliwiających dzieciom i młodzieży z Ukrainy kontynuację nauczania w języku ojczystym.



Dzięki wspaniałej postawie Polaków przybywa oddolnych inicjatyw, które mają zapewnić dzieciom i młodzieży dostęp do edukacji oraz poczucie fizycznego i psychicznego bezpieczeństwa. W obecnej sytuacji pilne staje się jednak przygotowanie wspomnianych rozwiązań prawnych, finansowych i logistycznych, dzięki którym możliwa będzie bardziej efektywna organizacja nauki, opieki oraz wsparcia psychologicznego. 

W imieniu Zarządu Głównego STO,

Zygmunt Puchalski
Prezes Społecznego Towarzystwa Oświatowego
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