Protokół z XII posiedzenia Łódzkiej Rady Działalności Pożytku Publicznego

Łódź, 7 listopada 2014 roku

godz. 14.00

Centrum Opus, Plac Wolności 2
W dniu 7 listopada 2014 r. w siedzibie Centrum Opus przy Pl. Wolności 2 odbyło się  posiedzenie Łódzkiej Rady Działalności Pożytku Publicznego II kadencji. Program posiedzenia przewidywał omówienie i wydanie opinii na temat projektu Miejskiego Programu Poprawy Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego w Łodzi na lata 2014-2020, wydanie rekomendacji w sprawie współpracy Miasta Łodzi z sektorem pozarządowym na przyszłą kadencję Prezydencką, omówienie możliwych działań wobec członków ŁRDPP nie uczestniczących w posiedzeniach oraz przedstawienie wyników konsultacji Programu Współpracy Miasta Łodzi z organizacjami pozarządowymi na rok 2015. Program posiedzenia został przyjęty.
Na wstępie głos zabrał Pan Janusz Maciaszek z Zarządu Dróg i Transportu, który zaprezentował projekt Miejskiego Programu Poprawy Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego (BRD) w Łodzi na lata 2014-2020. Konieczność wprowadzenia programu wyniknęła ze względu na wysoką liczbę ofiar wypadków komunikacyjnych na terenie Łodzi. Dokument zawiera diagnozę stanu i systemu bezpieczeństwa, wyznaczoną wizję, cele oraz precyzyjnie określone działania priorytetowe. Program spełnia wszystkie wymagania nowoczesnej strategii prewencyjnej w zakresie zapobiegania wypadkom drogowym. Diagnoza stanu                 i systemu BRD powstała na podstawie analizy danych o zdarzeniach drogowych na terenie miasta Łodzi w latach 2010 – 2013 oraz na podstawie informacji dotyczących działań podejmowanych przez instytucje związane z problematyką BRD w Łodzi. Omówiony został stan bezpieczeństwa ruchu drogowego w  Łodzi i województwie łódzkim na podstawie analizy zdarzeń drogowych, ich przyczyn i okoliczności. Dyskutowano na temat infrastruktury drogowej, podejmowanych działań w zakresie BRD, wizji i strategii do roku 2020. 
W celu realizacji Programu BRD planowane jest również utworzenie Miejskiej Rady Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego. Do zadań Rady BRD  będzie należało omawianie                  i opiniowanie projektów i propozycji z udziałem wszystkich zainteresowanych stron                    w zakresie realizacji działań BRD tj. policji, ZDiTu, UMŁ, organizacji pozarządowych, czy pogotowia ratunkowego. Skróci to proces podejmowania decyzji na różnych szczeblach                 i etapach oraz przyspieszy realizację mniejszych inwestycji w dzielnicach, czy na osiedlach,  a także pomoże w szybkim wdrażaniu wypracowanych rozwiązań w celu bieżącej poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego we wskazanych miejscach. Wszczęto dyskusję. Pytano             o koszty funkcjonowania Rady BRD, podział środków na realizację programu oraz przewidywany udział organizacji pozarządowych w ramach realizacji zadań publicznych wynikających z założeń zawartych w strategii. 
Na temat omawianego programu wypowiedział się obecny na spotkaniu Hubert Barański z Fundacji Normalne Miasto – Fenomen, który pokrótce uzasadnił potrzebę wprowadzenia Programu BRD na lata 2014-2020, mając na względzie najgorsze statystyki               w Łodzi w porównaniu do innych miast w kraju, gdzie dochodzi do największej liczby wypadków drogowych ze skutkiem śmiertelnym i kończących się trwałym kalectwem, co             w dalszej kolejności pociąga za sobą ogromne koszty finansowane z budżetu miasta. Jego zdaniem poprawa infrastruktury wpłynie na zmianę myślenia i zachowania użytkowników dróg miejskich w przyszłości. Przewodniczący przeszedł do głosowania nad projektem Miejskiego Programu Poprawy Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego w Łodzi na lata 2014-2020. ŁRDPP jednogłośnie - 7 głosami za, pozytywnie zaopiniowała projekt Programu w przedstawionym kształcie. Podjęto stosowną uchwałę.
Przewodniczący przeszedł do kolejnego punktu programu. Członkowie Rady wymieniali poglądy na temat dotychczasowej współpracy Urzędu Miasta Łodzi                            z organizacjami pozarządowymi oraz wskazali priorytetowe i najważniejsze ich zdaniem obszary warte kontynuowania i rozwijania podczas przyszłej kadencji Prezydenckiej. Wskazano na: 
- ulepszenie zasad polityki lokalowej wobec organizacji pozarządowych, 
- wprowadzenie klauzul społecznych do zamówień publicznych, 
- kontynuację projektu utworzenia Łódzkiego Centrum Obywatelskiego, 
- podniesienie poziomu współpracy z komórkami organizacyjnymi UMŁ i miejskimi jednostkami organizacyjnymi, 
- ewaluację pracy Komisji Dialogu Obywatelskiego, 
- utworzenie konkursu na dofinansowanie wkładów własnych dla organizacji pozarządowych, - rozpoczęcie prac nad ewaluacją Wieloletniego Programu Współpracy oraz ulepszenie systemu powstawania i konsultacji rocznego Programu Współpracy. 
Członkowie Rady w drodze głosowania (jednogłośnie – 7 osób za), przyjęli powyższe rekomendacje. 
Poruszono również temat frekwencji członków na posiedzeniach ŁRDPP.  Omówiono możliwość podjęcia działań wobec poszczególnych członków Rady nie uczestniczących                 w obradach. Podjęto decyzję o wymianie tych osób zgodnie z przyjętymi procedurami. Jednocześnie po wyborach samorządowych, które przypadają na dzień 16 listopada, do składu Rady zostaną powołani  przedstawiciele Rady Miejskiej w Łodzi nowej kadencji.

Pod koniec spotkania Pan Artur Skórzak przedstawił wyniki konsultacji Programu Współpracy Miasta Łodzi z organizacjami pozarządowymi na rok 2015.  Spośród wszystkich zgłoszonych wniosków komórki organizacyjne odrzuciły propozycje nowych zadań, natomiast uwzględniły propozycje, które doprecyzowały zadania już zawarte w programie. Dyskutowano także o planowanej zmianie formuły Programu na kolejny rok budżetowy. 
W wolnych wnioskach Przewodniczący poinformował o możliwości wzięcia udziału w komisji, która spośród nadesłanych zgłoszeń będzie wybierać osoby do zespołu ds. budżetu obywatelskiego, mającego na celu opracowanie zasad budżetu obywatelskiego na rok 2016.  Do składu zespołu wybierani będą mieszkańcy, przedstawiciele organizacji pozarządowych, rad osiedli , wyższych uczelni. Do udziału w komisji ds. naboru zgłosiła się Ewa Grabarczyk. 
Na tym obrady zakończono.
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