Poznań, 26 lipca 2022
Szukasz pomysłu na aktywne spędzenie czasu w mieście? Odwiedź Galerię Malta
Nadeszło lato – czas odpoczynku i regeneracji po całym roku wyzwań zarówno zawodowych jak i społecznych. Dla niektórych to czas wyjazdu na upragniony urlop czy realizacji wcześniej zaplanowanego odświeżenia domu. Jednak zarówno dla rodziców jak i dzieci, wakacje, to zgoła inna perspektywa. Dla jednych to czas relaksu, a dla drugich podwójnej pracy. Dlatego warto skorzystać z dostępnych atrakcji w ramach projektu „Happy Malta” przygotowanego przez Galerię Malta. 
Jak zorganizować dzieciom czas wolny w trakcie najbliższych miesięcy? Jak zadbać o ich rozwój ruchowy oraz społeczny? Nie wszyscy mają okazję wyjechać w góry, nad morze czy do dziadków na wieś. Wielu z nas pozostanie w tym czasie w mieście. Dlatego warto skorzystać z oferty przygotowanej przez Galerię Malta. Centrum handlowe uruchamia autorski projekt „Happy Malta”. Projekt zakłada organizację cyklu zajęć i warsztatów pozwalających na urozmaicenie spędzania czasu wolnego w mieście. Przygotowane atrakcje będą dostępne dla mieszkańców Poznania od lipca do grudnia 2022 roku. 
Przygotowany przez Galerię Malta program „Happy Malta” został stworzony zarówno dla dzieci jak i dorosłych. Podczas najbliższych miesięcy poznaniacy będą mogli wziąć udział w edukacyjnych warsztatach czy zajęciach dotyczących technik relaksacji czy tańca.
„Naszym zadaniem jest pomaganie dzieciom i młodzieży w trudnych momentach ich życia, ale również wspieranie ich rozwoju artystycznego. Jeśli ktoś chciałby zobaczyć naszych aktorów podczas pracy, malarzy w trakcie tworzenia swojego dzieła czy wziąć udział w lekcji języka polskiego dla dzieci z Ukrainy, to zapraszamy do Happy Malta.” – komentuje Prezes Stowarzyszenia Pomocy Dzieciom i Rodzinom „AMICI” Hanna Szeląg. 
Jak skorzystać z atrakcji w ramach projektu Happy Malta?
Atrakcje przygotowane przez Galerię Malta w ramach projektu „Happy Malta” dostępne będą od lipca do grudnia 2022 roku. Każdy z mieszkańców Poznania oraz okolicznych miejscowości będzie mógł zapisać się na bezpłatne warsztaty czy zajęcia. Projekt uwzględnia 3 stacje, które są kluczowymi miejscami dla uczestników. Pierwsza stacja to „Stacja Tańca” – miejsce gdzie artyści i uczestnicy warsztatów mogą tworzyć, ćwiczyć i przeprowadzać próby, a następnie prezentować efekty swojej pracy widowni, organizując koncerty, spektakle czy prelekcje. Druga stacja to „Stacja Szczęścia” gdzie uczestnicy spotkań odnajdą swoje wewnętrzne szczęście, spokój, harmonię. Mieszkańcy Poznania będą mogli wziąć udział w zajęciach z jogi, medytacji czy prelekcjach dotyczących samoakceptacji. Dla dzieci przygotowano „Stację AMICI”, odbywać się tutaj  będą zajęcia teatralne, darmowe spektakle dla dzieci i młodzieży, spotkania literackie. To stacja mająca na celu kształtowanie pozytywnych cech oraz wyrabianie nowych i szlifowanie posiadanych umiejętności wśród młodzieży.
”„Happy Malta” to coś więcej niż tylko zaplanowane zajęcia naukowo-artystyczne. To miejsce stworzone do budowania oraz umacniania więzi społeczno-kulturowych. Program „Happy Malta” obejmuje i porusza zagadnienia związane z obszarem kultury i sztuki dzięki czemu możemy pokazać naszym Gościom, że w Galerii Malta nie tylko zrobią potrzebne zakupy, ale także będą mogli spędzić jakościowo czas podczas zajęć edukacyjnych. Wiemy jak ważne dla wszystkich są działania na rzecz społeczności, w których się funkcjonuje, dlatego stworzyliśmy projekt „Happy Malta” by móc dzielić się wiedzą oraz inspirować innych do podejmowania podobnych działań. – komentuje Olga Lewicka Prezes Fundacji Epidemia Kultury, która wraz z zarządcą Galerii Malta jest pomysłodawcą całego projektu. 
W lipcu stawiamy na taniec, relaks oraz naukę
W ramach programu „Happy Malta”, w dniach 28-30 lipca, mieszkańcy Poznania będą mogli wziąć udział w warsztatach „Mov_Improv_Ment” prowadzonych przez Alisę Makarenko w ramach Stacji Tańca. Jest to autorska metoda połączenia psychologii, improwizacji i tańca współczesnego. W trakcie zajęć uczestnicy będą szukać własnego sposobu poruszania się oraz postarają się odkryć potencjał swojej osobowości. Dla osób szukających wewnętrznego spokoju zaplanowano zajęcia z integracji psycho-fizycznej dotyczącej technik relaksacji oraz zajęcia z jogi Kundalini. Ponadto zaplanowano zajęcia artystyczne i teatralne. Program „Happy Malta” to nie tylko miejsce zabaw ale także edukacji, dla obcokrajowców przygotowano przestrzeń oraz odpowiednie grupy wiekowe do nauki języka polskiego. 
Działania na rzecz społeczności, których celem jest wspieranie inicjatyw obywatelskich nastawionych na edukację oraz budowanie wspólnoty są niezwykle ważne. Tworzenie przestrzeni, w której każdy obywatel będzie mógł spędzić jakościowo czas sam lub ze swoja rodziną stanowi kluczowy element życia społecznego miasta. Program „Happy Malta” realizowany przez Galerię Malta jest taką inicjatywą, dzięki której mieszkańcy mogą rozwinąć swoje pasje, poznać nowe lub pomóc innym.  
Gdzie szukać informacji o programie „Happy Malta”?
Informacje o aktualnych wydarzeniach dostępne są na profilu Galerii Malta na Facebooku oraz Instagramie. Aby zapisać się na wybrane zajęcia czy warsztaty należy dołączyć do wybranego wydarzenia na Facebooku lub zgłosić się za pośrednictwem adresu mailowego happymaltaprojekt@gmail.com.

