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Warszawa, 9 stycznia 2016 roku


Pan Przewodniczący Sławomir Broniarz
Związek Nauczycielstwa Polskiego

Szanowny Panie Prezesie, 
Federacja Inicjatyw Oświatowych popiera decyzję zorganizowania ogólnopolskiego referendum w sprawie reformy oświaty. Uważamy, iż naszym obywatelskim obowiązkiem jest dbałość o dobro wspólne, jakim jest edukacja młodych Polaków. Deklarujemy gotowość współpracy w przygotowaniu referendum i organizowaniu zbierania podpisów, zwłaszcza wśród mieszkańców wsi. Stanowią oni 40% obywateli i interesy dzieci wiejskich są najbardziej zagrożone przez obecnie forsowane zmiany.
Jednocześnie chcielibyśmy po raz kolejny podkreślić, iż dla dobra edukacji obywatele powinni działać wspólnie, ponad podziałami politycznymi i partyjnymi. W obecnej sytuacji jest to szczególnie trudne, ale wierzymy, że możliwe. Dlatego jesteśmy zdania, że strona społeczna powinna zebrać podpisy pod wnioskiem o referendum samodzielnie, bez jakiegokolwiek udziału partyjnych polityków. Działając wspólnie jesteśmy w stanie to zrobić w oparciu o rodziców skupionych w radach rodziców, nauczycieli, społeczności lokalne i organizacje obywatelskie.
W celu pozyskania środków niezbędnych do prac nad referendum proponujemy zwrócenie się do społeczeństwa o pomoc finansową i zorganizowanie zbiórki publicznej – Federacja jest skłonna przeprowadzić taką zbiórkę.
Kluczowe jest dobre sformułowanie pytań referendalnych. Uważamy, iż pytanie o likwidację gimnazjów to za mało. Referendum powinno być głosem sprzeciwu wobec zawłaszczania polityki edukacyjnej przez partie polityczne. Wszystkie partie polityczne, nie tylko Prawo i Sprawiedliwość, podporządkowywały politykę edukacyjną swoim interesom partyjnym. Żadna z partii nie zdecydowała się na zmierzenie z problemami oświaty wiejskiej, przerzucając te najtrudniejsze związane z demografią i finansowaniem małych szkół na samorządy i organizacje obywatelskie. 
[bookmark: _GoBack]Chcielibyśmy, aby referendum było początkiem odpartyjnienia edukacji i rozpoczęło tworzenie obywatelskiej polityki edukacyjnej ponad podziałami, w debatach i konsultacjach prowadzonych aż do uzyskania porozumienia i konsensusu. Chcielibyśmy, aby partie polityczne, zarówno opozycyjne, jak i rządząca, dokonały uzgodnień strategicznych i podpisały umowy gwarantujące stabilność zmian po wyborach w sytuacji zmiany władzy. Tylko w ten sposób, w zgodzie i współpracy, ponad podziałami partyjnymi, w długiej perspektywie może powstać dobra, stabilna, służąca rozwojowi i odpowiadająca na rzeczywiste potrzeby i wyzwania polityka edukacyjna. 

W imieniu Zarządu Federacji Inicjatyw Oświatowych 
Małgorzata Lewandowska – Prezeska
oraz Alina Kozińska-Bałdyga i Barbara Krajewska – Wiceprezeski FIO
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