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Ogólnokrajowa konferencja zwraca uwagę na znaczenie wymiaru sprawiedliwości wrażliwego na potrzeby dzieci uchodźczych
Eksperci i przedstawiciele władz zgromadzili się w Lublinie, aby wspólnie poszukać rozwiązań zapewniających dostępność wymiaru sprawiedliwości i jego dostosowanie do potrzeb dzieci, zwłaszcza tych dotkniętych konfliktami i przesiedleniem. 
Lublin, Polska, 5-6 grudnia 2024 r. – W dniach 5-6 grudnia w Lublinie odbyła się ogólnokrajowa konferencja „Przemoc wobec dzieci z doświadczeniem uchodźczym – przyczyny, zapobieganie, reagowanie”. Wydarzenie to stanowiło ważny punkt w drugim roku współpracy UNICEF, Ministerstwa Sprawiedliwości, Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury oraz Instytutu Ekspertyz Sądowych.
Dwudniowa konferencja zgromadziła ponad 100 uczestników, w tym przedstawicieli ministerstw, władz centralnych, przedstawicieli wymiaru sprawiedliwości oraz organizacji międzynarodowych i pozarządowych. Wśród prelegentów znaleźli się: Zuzanna Rudzińska-Bluszcz, Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Sprawiedliwości, prof. Piotr Girdwoyń, Dyrektor Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury, oraz Adam Chmura, Zastępca Rzeczniczki Praw Dziecka.
Wydarzenie podkreśliło pilną potrzebę dostosowania wymiaru sprawiedliwości do potrzeb dzieci i ściślejszej współpracy między instytucjami w celu ochrony praw najmłodszych, zwłaszcza uchodźców. Dzieci z doświadczeniem uchodźczym oraz inne grupy wrażliwe są narażone na zwiększone ryzyko przemocy, nadużyć, handlu ludźmi i wykorzystywania. Napotykają także liczne trudności w kontaktach z wymiarem sprawiedliwości, który często nie w pełni uwzględnia ich najlepszy interes.
Podczas wydarzenia omówiono kluczowe zagadnienia, takie jak wyzwania prawne i społeczne, rolę wymiaru sprawiedliwości w ochronie dzieci uchodźczych oraz skuteczne strategie zapobiegania i reagowania na przemoc. Uczestnicy dzielili się najlepszymi praktykami w zakresie wdrażania standardów ochrony, wzmacniania reakcji na potrzeby dzieci-ofiar przemocy oraz uwzględniania perspektywy najmłodszych w procesach prawnych.
W ciągu ostatnich dwóch lat partnerstwo UNICEF z Ministerstwem Sprawiedliwości koncentrowało się na poprawie dostępu dzieci, w tym uchodźców, do wymiaru sprawiedliwości poprzez szkolenia i działania rzecznicze. Dotychczas przeszkolono ponad 5000 profesjonalistów, w tym sędziów, prokuratorów, prawników i urzędników sądowych, w zakresie prowadzenia spraw dotyczących dzieci, takich jak przypadki przemocy domowej, migracji czy handlu ludźmi.
W nadchodzącym czasie UNICEF, we współpracy z Ministerstwem Sprawiedliwości, będzie wdrażał projekt finansowany przez Unię Europejską pt. „Wzmocnienie odpowiedzi na przemoc wobec dzieci”. Projekt ma na celu stworzenie multidyscyplinarnych centrów wsparcia dla dzieci-ofiar przemocy. Inicjatywa ta odzwierciedla wspólne zaangażowanie w tworzenie bezpieczniejszego i bardziej sprawiedliwego środowiska, w którym każde dziecko, niezależnie od okoliczności, jest chronione i otoczone opieką.
Konferencja była możliwa dzięki hojnemu wsparciu Biura Ludności, Uchodźców i Migracji Departamentu Stanu USA.
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