Konkurs na członka zarządu spółki zarządzające s/y Zawisza Czarny
ZHP ogłasza konkurs, którego celem jest wyłonienie członka zarządu spółki Wspólnym Szlakiem Sp. z o. o. na 3-letnia kadencję (2025-2028), która zarządzać ma między innymi s/y Zawisza Czarny. 
S/y Zawisza Czarny to flagowy żaglowiec Związku Harcerstwa Polskiego i jednocześnie największy żaglowiec skautowy na świecie. Zawisza Czarny to statek z duszą, który przez ponad 50 lat swojej służby na morzach i oceanach dorobił się grupy wiernych sympatyków i fascynatów. Dzieje się tak dlatego, że każdy, kto choć na krótko przebywał na jego pokładzie, chłonie doskonałą atmosferę Zawiszy. S/y Zawisza Czarny jest także jednym z instrumentów prowadzenia wychowania wodnego w ZHP. Na jego pokładzie harcerze i harcerki nie tylko uczą się życia na żaglowcu, ale także rozwijają się w duchu harcerskich wartości.  
Tym, co od lat charakteryzuje wskazaną powyżej jednostkę jest świadome wychowywanie kadry, od starszych wacht, poprzez oficerów i chiefów, po kapitanów. Dla Związku Harcerstwa Polskiego utrzymanie i rozwój systemu szkolenia i wychowywania kadry, budowania sztafety pokoleń zapoczątkowanej przez hm. Witolda Bublewskiego jest istotnym elementem funkcjonowania Zawiszy. 
Dane identyfikacyjne: 
· nazwa: s/y Zawisza Czarny 
· bandera: Polska 
· numer na żaglu: POL – 1 
· sygnał wywoławczy: SPGZ 
· MMSI: 261334000 
· numer IMO: 8683028 
Dane techniczne: 
· typ: szkuner sztakslowy 
· załoga: 46 osób 
· tonaż: 164 BRT 
· pow. żagli: 625 m2 
· zanurzenie: 4,5 m 
· dł. kadłuba: 36,1 m 
· dł. max: 42,7 m 
· budowniczy: Stocznia Gdańska 
· materiał: stal 
· silnik: MAK DKW MU-423/390 KM 
S/y Zawisza Czarny ostatni remont klasowy przeszedł w 2024 roku. Statek jest ubezpieczony i gotowy do żeglugi - w najbliższym czasie będą realizowane zaplanowane prace konserwacyjne w zaprzyjaźnionej stoczni. W momencie publikacji ogłoszenia obecny armator s/y Zawisza Czarny, to jest Związek Harcerstwa Polskiego z siedzibą w Warszawie, nie zatrudnia pracowników w związku z działalnością prowadzoną z wykorzystaniem s/y Zawisza Czarny.
Związek Harcerstwa Polskiego posiada jeszcze jacht Delphia III oraz kuter – jednostki te również będą zarządzane przez Spółkę, o której mowa powyżej.
Szczegółowe informacje znajdują się w regulaminie konkursu: 
Oferty można składać osobiście lub listownie w siedzibie współudziałowca Spółki                          przy ul. Marii Konopnickiej 6, 00-491 Warszawa (Związek Harcerstwa Polskiego)                                w zamkniętych kopertach z dopiskiem "Konkurs zarząd Spółki Wspólnym Szlakiem sp. z o. o. postępowanie kwalifikacyjne ‐ nie otwierać" do dnia 18 kwietnia 2025 r., do godz. 15.00. 

Załączniki:
1. Oświadczenia;
2. Regulamin konkursu.  

