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W nocy z wtorku na środę Indie ostrzelały Pakistan i administrowane przez niego terytorium Kaszmiru. Na atak odpowiedział Pakistan, kierując ostrzał artyleryjski na kontrolowane przez Indie obszary w Kaszmirze. W wyniku tych działań śmierć w obydwu krajach poniosło przynajmniej 36 osób, a kilkadziesiąt osób zostało rannych. Nowa fala przemocy stanowi ogromne zagrożenie dla ludności cywilnej, która jest najbardziej narażona na skutki konfliktu zbrojnego. 
To najgorsza od ponad dwóch dekad konfrontacja militarna między dwiema potęgami nuklearnymi. Tragiczny atak na turystów w Pahalgam, do którego doszło 22 kwietnia, doprowadził do nagłego zaostrzenia sytuacji w regionie. Przez ostatnie tygodnie z zaniepokojeniem obserwowaliśmy narastające napięcie w Kaszmirze, mając nadzieję na opanowanie nakręcającej się spirali przemocy. Niestety, przedwczorajsze wydarzenia mogą stać się pierwszym krokiem na drodze do pełnoskalowej wojny pomiędzy Indiami i Pakistanem.
Polska Akcja Humanitarna potępia wszelkie akty przemocy i apeluje do obydwu stron o natychmiastowe wstrzymanie działań zbrojnych. Podkreślamy także potrzebę ochrony ludności cywilnej w trakcie konfliktu, w szczególności kobiet, dzieci, osób starszych i z niepełnosprawnościami, jak również wyłączenie z działań zbrojnych szpitali, szkół, punktów pomocy humanitarnej czy miejsc kultu religijnego.
Jako organizacja humanitarna kierujemy się zawsze w swoich działaniach zasadami bezstronności, neutralności, niezależności i humanitaryzmu. Dlatego obecnie przyglądamy się sytuacji w regionie i analizujemy na bieżąco potrzeby humanitarne, aby w razie konieczności rozpocząć udzielanie pomocy zarówno mieszkańcom Indii, jak i Pakistanu.
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