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Warszawa, 26 maja 2025 r. 
Zaproszenie
Instytut Prawa i Społeczeństwa w Warszawie jest uczestnikiem projektu międzynarodowego „ECHOFunds – Enhancing Charter Compliance of EU Funds” (Zwiększenie zgodności przyznawania funduszy UE z Kartą Praw Podstawowych). 
Liderem projektu jest Ludwig Boltzmann Institut für Grund- und Menschenrechte (LBI-GMR) (Austria), a partnerami są European Centre for Social Welfare Policy and Research (Austria) oraz Themistocles and Dimitris Tsatsos Foundation - Centre for European Constitutional Law (Grecja).
Celem projektu jest wzmocnienie powiązania przestrzegania praw człowieka w funduszach UE poprzez podnoszenie świadomości na temat praw wynikających z Karty Praw Podstawowych UE i ich implikacji. Chcemy też przyczynić się do wspólnego zrozumienia roli różnych interesariuszy w finansowaniu przez UE na wszystkich etapach okresu finansowania.
Nasza organizacja jest jednym z pionierów rozpowszechniania wiedzy o Karcie Praw Podstawowych w Polsce, którą promowaliśmy od momentu jej wejścia w życie. Mamy na koncie kilka projektów dotyczących Karty, przeszkoliliśmy kilkudziesięciu polskich sędziów oraz innych osób zainteresowanych prawami człowieka; organizowaliśmy konferencje, warsztaty i seminaria o KPP.

W ostatnich latach organizacje pozarządowe, prawnicy oraz Europejski Rzecznik Praw Obywatelskich zidentyfikowali szereg kwestii związanych z prawami podstawowymi w odniesieniu do wykorzystania funduszy UE, takich jak inwestycje w segregację obiektów dla różnych grup znajdujących się w trudnej sytuacji (np. osób z niepełnosprawnościami, dzieci czy uchodźców) 

W odpowiedzi, wzmocniony mechanizm monitorowania przestrzegania praw człowieka został wprowadzony do ram prawnych w całym okresie finansowania, z bardziej wyraźną rolą przewidzianą dla krajowych organów odpowiedzialnych za prawa człowieka (NHRB). Wdrożenie tych nowych ram wiąże się z poważnymi wyzwaniami. 

W ramach projektu sporządziliśmy raport dotyczący właśnie tych zagadnień. Jego prezentacja odbędzie się podczas cyklu warsztatów w Katowicach i Warszawie, na które serdecznie zapraszamy wszystkich zainteresowanych. 

Program warsztatów w załączeniu. 





Pobierz raport z międzynarodowych 
badań w projekcie (w języku angielskim) 
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