Rekrutacja osoby odpowiedzialnej za komunikację działań 
w Polskiej Fundacji im. Roberta Schumana, czerwiec 2025 r.
Kwestionariusz dla kandydata/kandydatki
Imię i nazwisko:
Numer telefonu kontaktowego:

Adres e-mail:

Data urodzenia:

Przedstaw swoją historię edukacji, tj. studia, które ukończyłeś/aś (lub jesteś w trakcie), ew. kursy lub szkolenia, w szczególności w zakresie zbliżonym do profilu działalności Fundacji i oferowanej pracy (do 2000 znaków ze spacjami):

Przedstaw swoje doświadczenie zawodowe, tj. stanowiska i miejsca, w których pracowałeś/aś (także jako wolontariat, staż itp.), zakres wykonywania zadań (do 2000 znaków ze spacjami):

Czy angażowałeś/aś się w wolontariat, akcje społeczne lub obywatelskie? Jeśli tak, przedstaw co robiłeś/aś, (do 2000 znaków ze spacjami):
Wklej poniżej linki do przykładowych treści w mediach internetowych, których jesteś autorem/autorką lub umieść screeny kilku przykładowych materiałów stworzonych przez Ciebie. 
Jakie znasz języki obce, na jakim poziomie?
Jakich programów używasz do swojej pracy?
Skąd uzyskałeś/aś informację o ofercie pracy w Fundacji?
Wypełniony kwestionariusz należy wysłać mailem na adres praca@schuman.pl do dnia 30 czerwca 2025. Wybrane osoby zostaną zaproszone na rozmowę. 

Wysyłając niniejszy kwestionariusz wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych dla potrzeb niezbędnych do realizacji procesu rekrutacji prowadzonego przez Polską Fundację im. Roberta Schumana. Informacja na temat przetwarzania danych osobowych w Fundacji https://schuman.pl/ochrona-danych/ 

