APEL ORGANIZACJI POZARZĄDOWYCH

DO POSŁÓW SEJMOWEJ KOMISJI ADMINISTRACJI I SPRAW WEWNĘTRZNYCH

WS PROJEKTU ZMIAN W USTAWIE O ZBIÓRKACH PUBLICZNYCH

Zwracamy się do Państwa z apelem o odrzucenie projektu zmian w Ustawie o zbiórkach publicznych przesłanym przez MAiC  do  Podkomisji nadzwyczajnej do rozpatrzenia rządowych projektów ustaw o zmianie ustawy o działach administracji rządowej oraz niektórych innych ustaw.

Projekt ten, przygotowany pospiesznie, bez analizy konsekwencji proponowanych zmian 
i bez konsultacji społecznych, sankcjonuje i petryfikuje restrykcyjne przepisy Rozporządzenia ministra spraw wewnętrznych i administracji w sprawie sposobów przeprowadzania zbiórek publicznych oraz zakresu kontroli nad tymi zbiórkami z 2003 roku), w myśl których publiczny apel o wpłaty darowizn na konto bankowe podlega rygorom zbiórki publicznej. Przygotowane przez MAiC zmiany sprawią, że wszelkie formy pozyskiwania darowizn z wykorzystaniem nowych technologii (wpłat on-line czy za pośrednictwem audiotele lub SMSów) wymagać będą administracyjnego zezwolenia na prowadzenie zbiórki publicznej i rozliczania się z jej efektów przed MAiC.

Projekt MAiC stoi w jawnej sprzeczności z postulatami organizacji pozarządowych, które pracują obecnie nad założeniami nowej ustawy o zbiórkach na zaproszenie Zespołu do współpracy z organizacjami przy Kancelarii Prezydenta RP. Przesłane do Komisji propozycje są tym bardziej zaskakujące, że w pracach Zespołu udział biorą zarówno przedstawiciele departamentu koncesji dawnego MSWiA jak i przedstawiciele MAiC. 

Środowisko organizacji pozarządowych nie od dziś apeluje o ograniczenie regulacji dotyczących zbiórki publicznej do zbierania anonimowych ofiar w gotówce lub w naturze w otwartej przestrzeni publicznej (kwesta uliczna, zbiórka domokrążna), to jest tych sytuacji, w których państwo stoi na straży porządku publicznego będąc gwarantem bezpieczeństwa i prawidłowości rozdysponowania zebranych anonimowych ofiar. Domagaliśmy się uwolnienia z rygorów zbiórki publicznej tych form pozyskiwania środków od ofiarodawców, w których ma miejsce automatyczne ewidencjonowanie darów, 
a darczyńca może skorzystać ze zwolnień podatkowych. Przekonywaliśmy, że o publicznym charakterze zbiórki decydować powinien fakt publicznego zbierania ofiar, a nie publiczny apel o wsparcie w mediach tradycyjnych i elektronicznych.

W związku z tym apelujemy  do Państwa o odrzucenie przesłanych do Komisji zmian 
w art. 5 Ustawie o zbiórkach publicznych i umożliwienie przedstawicielom organizacji pozarządowych przedstawienia swoich racji.

Do wiadomości:

Michał Boni, Minister Administracji i Cyfryzacji

Bogdan Borusewicz, Przewodniczący Parlamentarnego Zespołu ds. Współpracy z Organizacjami

Sławomir Piechota, Przewodniczący Komisja Polityki Społecznej i Rodziny
Tadeusz Tomaszewski, Przewodniczący Podkomisji stałej do spraw współpracy z organizacjami pozarządowymi

Henryk Wujec, Doradca Prezydenta ds społecznych

Warszawa, 20 czerwca 2012 r. 

1. Monika Bartosińska – WWF

2. Paweł Bronikowski- Fundacja Anioły Filantropii

3. Paweł Chmielewski – ZHP

4. Grzegorz Janiak – Polska Fundacja Pomocy Dzieciom „Maciuś”

5. Ewa Kulik-Bielińska – Fundacja im. Stefana Batorego

6. Magdalena Pękacka – Forum Darczyńców

7. Olgierd Porębski – Polskie Towarzystwo Crowdfundingu

8. 9.Aleksandra Rezunow – Polska Akcja Humanitarna

9. Katarzyna Sadło – Fundacja Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego

10. Jerzy Zaborowski – Polski Czerwony Krzyż

11. Marta Peła – Fundacja Ewy Błaszczyk „A kogo?”

12. Jarosław Lipszyc – Fundacja Nowoczesna Polska

13. 14. Piotr Trudnowski   - Fundacja Republikańska

14. Anna Kołtunowicz – Fundacja Agory

15. Katarzyna Szymielewicz - Panoptykon

