Ponieważ jest to opis proszę o zaznaczenie krzyżykiem tego stylu który uznają Państwo za najbliższy sobie.
STYLE PRACY
Czy zauważyłeś, że zwykle pracujesz według pewnego wzorca? Jak również to, że wydaje się on posiadać nie tylko mocne strony, ale i elementy, które ograniczają efektywność Twoich działań? Znajomość własnego stylu pracy, jego zalet i słabości, może przyczynić się do poszerzenia wachlarza stosowanych strategii. Możemy rozpoznać sposoby zwiększania naszej efektywności, a odrobina samopoznania pozwoli nam na uwolnienie tych atutów, które dotychczas były przeoczone.
Pospiesz się
        
Osoby typu „Pospiesz się” pracują szybko, potrafią wykonać pracę w krótkim terminie, są w stanie wykonać wiele w niewielkim czasie. Jeśli należymy do typu „Pospiesz się”, to naszą motywacją jest szybkie wykonanie zadań. Czujemy się dobrze, jeśli możemy wykonać pracę w najkrótszym możliwym terminie a nasza energia osiąga szczyty w warunkach presji. Nasza główna siła leży w ilości, jaką możemy osiągnąć. Poświęcamy mniej niż inni czasu na przygotowanie, co daje nam szansę na spotkanie większej liczby ludzi i wniesienie większego wkładu w pracę zespołu.
        
Jeśli jednak czas otrzymany na wykonanie pracy będzie długi, to i tak z jej rozpoczęciem będziemy zwlekać tak długo, aż stanie się ona pilna. Oczywiście postawa taka zemści się na nas błędami, jakie będziemy popełniać pracując w pośpiechu. Poprawianie błędów pochłania więcej czasu niż rzetelne wykonanie pracy przy pierwszym podejściu, dlatego możemy nie zdążyć na czas. Nasza zdolność szybkiego myślenia sprawia, że odbierani jesteśmy jako ludzie niecierpliwi. Mówimy szybko i często przerywamy innym. Zdarza się nam nawet kończyć za nich zdania, co często prowadzi do nieporozumień. Nasze spotkania planujemy w zbyt krótkich odstępach czasu, dlatego udajemy się na nie w pośpiechu, nierzadko spóźniając się lub wychodząc przed ich zakończeniem.        
Aby uniknąć błędów musimy zapewnić sobie odpowiednią ilość czasu na wykonanie poszczególnych zadań i czynności, w szczególności zaś na przygotowania, którym tak często poświęcamy mniej uwagi i czasu niż należy. Być może konieczne będzie narzucenie sobie dyscypliny w prowadzeniu swojego kalendarza. Aby nie sprawiać wrażenia osoby niecierpliwej powinniśmy świadomie zwalniać, dając tym samym innym czas na przyswojenie informacji. Musimy przestać przerywać innym i skoncentrować się na słuchaniu. Pomocne może okazać się zadawanie pytań odnośnie potrzeb innych osób, a nie opieranie się na własnych założeniach. W celu sprawdzenia, czy dobrze rozumiemy naszych rozmówców skuteczne jest również parafrazowanie ich wypowiedzi.
Bądź doskonały
Osoby typu „Bądź doskonały” są w najwyższym stopniu przeciwieństwem ludzi typu „Pospiesz się”. Ich działania można określić mianem wielkiej krucjaty ku doskonałości – żadnych błędów, wszystko musi być idealne i bezbłędne od samego początku. Taki styl pracy oznacza, że jesteśmy dobrze zorganizowani, ponieważ przewidujemy to, co może nastąpić w przyszłości i przygotowujemy się na ewentualne problemy i trudności. Inaczej mówiąc dokładamy wszelkich starań, aby wszystko przebiegało gładko i bez problemów. Można na nas polegać, jeśli chodzi o dokładność wykonywanej pracy. Nasza mocna strona to nasza reputacja, która sławi naszą rzetelność, dbałość o szczegóły i dokładność.
        
Niestety jesteśmy zawodni, jeśli chodzi o terminowość. A to dlatego, że odczuwamy potrzebę dokładnego sprawdzenia wszystkiego, co zrobiliśmy i wyłapania ewentualnych błędów, co sprawia, że niechętnie przedstawiamy wszelkie wersje robocze. Zadowolić nas może jedynie nieskazitelna wersja końcowa. Często również przeceniamy wagę szczegółu. Nadmiar przedstawianych przez nas informacji szczegółowych powoduje niejednokrotnie dezorientację u ich odbiorcy. Starannie dobieramy słowa i dlatego częściej używamy długich, skomplikowanych lub technicznych zwrotów, niezrozumiałych dla innych.
        
Aby upewnić się, że wykonamy pracę w terminie, musimy ustalić hierarchię priorytetów. Zastanowić się i zdecydować, które zadania wymagają perfekcyjnego wykonania i dla nich właśnie ten perfekcjonizm zachować. Ustalić, kiedy wystarczające okaże się szybkie rozwiązanie na brudno. Musimy również zrozumieć i pamiętać, że dotrzymanie terminu wykonywanej przez nas pracy jest nie bez znaczenia dla innych osób. Musimy tak planować, aby skończyć pracę na czas, zamiast poświęcać zbyt wiele czasu na planowanie. Sprawdź jaki stopień szczegółowości będzie wystarczający; następnie przedstaw kluczowe informacje zanim zasypiesz ludzi faktami i liczbami.
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Zadowolić innych
Osoby typu „Zadowolić innych” świetnie sprawdzają się w pracy zespołowej. Wprowadzamy harmonie, posiadamy intuicję i wyczucie stanów emocjonalnych innych ludzi. Naszym celem jest zadowolenie innych ludzi bez pytania ich o to.
Sami dochodzimy do tego, czego mogą chcieć i dajemy im to. Ten styl pracy oznacza, że jesteśmy mile widziani ze względu na naszą tolerancyjną i pełną zrozumienia postawę. Okazujemy poszanowanie uczuć wszystkich osób w otoczeniu oraz integrujemy zespół dając do zrozumienia, że uwzględniane są poglądy wszystkich jego członków.
Aby nie zasypano nas nierealistycznymi prośbami i mało ważnymi zadaniami musimy nauczyć się odmawiać. Jeśli chcemy być szanowani przez innych, duże znaczenie ma ustalenie naszych własnych limitów i hierarchii ważności. Jaka może być siła przekonywania naszego „TAK”, jeśli nikt nigdy nie słyszał w naszych ustach słowa „NIE”. Podstawowe techniki z zakresu asertywności pomogą nam w kontaktach ze współpracownikami – stanowcza, ale grzeczna odmowa jest niejednokrotnie warunkiem koniecznym zachowania właściwych granic.
Daj z siebie wszystko
Styl pracy „Daj z siebie wszystko” koncentruje się na wysiłku wkładanym w wykonywane zadanie, do którego podchodzimy z dużym entuzjazmem. Nasza energia osiąga szczyt w sytuacjach, kiedy musimy robić coś nowego i chętnie korzystamy ze wszystkich nadarzających się możliwości. Ludzie podziwiają nas za naszą motywację oraz sposób, w jaki  przystępujemy do działania. Nasi szefowie cenią nas za to, że często sami zgłaszamy gotowość podejmowania nowych zadań.
        
Okazać się może jednak, że często bardziej jesteśmy zaangażowani w podejmowanie prób niż w uwieńczenie naszych działań sukcesem. Nasze początkowe zainteresowanie znika zanim zakończymy zadanie. Pracując zwracamy uwagę na wszystkie aspekty danego zadania, dlatego rozmiary pracy do wykonania mogą się wydawać olbrzymie, a nierzadko nawet jeśli wykonamy już prawie wszystko, nadal prześladuje nas podejrzenie, że czegoś jeszcze nie uwzględniliśmy.
        
Musimy kontrolować nasze skłonności do odczuwania nudy podczas późniejszych etapów przedsięwzięć.
Nie daj się
Osoby typu „Nie daj się” zachowują spokój w warunkach presji, dobrze sobie radzą w stresie i sprawdzają się w sytuacjach kryzysowych. Jest to styl pracy, który sprawia, że stawianie czoła trudnościom dodaje nam energii. Mamy silne poczucie obowiązku i będziemy pracować wytrwale nawet nad nieprzyjemnym przedsięwzięciem. Potrafimy również zachować zimną krew i logiczny sposób myślenia kiedy inni wpadają w panikę. Ponieważ tak dobrze wychodzi nam zachowywanie spokoju i radzenie sobie ze wszystkimi przeciwnościami, na jakie natrafiamy podczas pracy, inni postrzegają nas jako niezmiennie solidnych, wytrwałych pracowników.
Problemem, z którym stykamy się w tym stylu pracy, jest niechęć do przyznania się do własnych słabości, a za słabość właśnie uważamy każdą sytuację, w której nie jesteśmy w stanie czegoś wykonać. Dlatego zwykle bierzemy na swoje barki zbyt wiele i nigdy nie prosimy o pomoc. Maskujemy wtedy gnębiące nas trudności „ukrywając” pracę do wykonania, często nasze biurko jest puste i wysprzątane, natomiast cała praca do wykonania upchana jest w segregatorze.
Pozostali członkowie zespołu czują się dziwnie widząc brak jakichkolwiek oznak emocji w sytuacjach, kiedy większość ludzi ulega stresowi. Niełatwo nas poznać, ponieważ sprawiamy wrażenie osób pozbawionych uczuć.
Często to właśnie styl „Nie daj się” najtrudniej jest nam w sobie rozpoznać. Nasze potencjalne słabości mogą być dobrze schowane. Przed przystąpieniem do nowego zadania powinniśmy zapoznać się z jego wymaganiami i sprawdzić, czy znajdują się w naszym zasięgu odpowiednie do jego wykonania środki. Musimy się również przekonać o tym, że czasami poproszenie kogoś o pomoc nie jest niczym karygodnym. Przecież inni mogą mieć takie same umiejętności, wiedzę, czas i entuzjazm do tego przedsięwzięcia i chętnie nam pomogą.
Jak czerpać korzyści z własnego stylu pracy?
 Prawdopodobnie w każdym z opisów rozpoznałeś pewne typowe dla Ciebie zachowania. Przyjrzyj się im jednak uważniej, a znajdziesz ten jeden lub dwa, które pasują do Ciebie najbardziej. Zastanów się, co ma dla Ciebie największe znaczenie: bycie szybkim, bycie perfekcyjnym, kontakty z ludźmi, radzenie sobie z nowymi zadaniami lub zachowanie spokoju? W jaki sposób obszedłeś się z tymi materiałami: przejrzałeś pobieżnie w pośpiechu; przeczytałeś uważnie i powoli; najbardziej zainteresowały Cię sposoby poprawienia kontaktów z innymi; szukałeś przede wszystkim nowych pomysłów; lub zastanawiałeś się, po co to całe zamieszanie?
Jak możesz wykorzystać lepszą znajomość samego siebie? Znając słabe strony swojego stylu funkcjonowania, możesz wprowadzić potrzebne zmiany.
Oto kilka podpowiedzi, jak wprowadzać zmiany:
	§  Pospiesz się
	Są nagradzani za tempo wykonywania pracy; dlatego niech Waszym celem stanie się również uzyskanie uznania za jej dokładność.
 

	§  Bądź doskonały
	Otrzymują uznanie za dokładność; dlatego szukajcie również uznania za terminowość i odpowiedni poziom szczegółowości.
 

	§  Zadowolić innych
	Wszyscy uważają, że są to ludzie mili; szukajcie zatem uznania za swoją asertywność.
 

	§  Daj z siebie wszystko
	Zbierają pochwały za swój entuzjazm; zdobywajcie od tej pory uznanie za uwieńczone sukcesem kończenie zadań.
 

	§  Nie daj się
	Często sprawiają wrażenie, że nie potrzebują pomocy; przekonajcie się na własnym przykładzie, jak umiejętność przyjmowania pomocy od innych dobrze wpływa na relacje międzyludzkie.


