Sponsorzy akcji „Zajączek Wielkanocny” w Instytucie Matki i Dziecka:
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Sanofi-Aventis

Sanofi-Aventis jest jedną z największych na świecie firm farmaceutycznych, oferującą doskonałej jakości szczepionki oraz leki stosowane w leczeniu chorób układu krążenia, zakrzepicy, onkologii,   leczeniu chorób metabolicznych, ośrodkowego układu nerwowego oraz chorób wewnętrznych. Sanofi-Aventis zajmuje wiodącą pozycję, zarówno pod względem liczby nowoczesnych leków oferowanych pacjentom, jak i nakładów przeznaczanych na opracowywanie innowacyjnych rozwiązań terapeutycznych. Każdego dnia, w 20 ośrodkach badawczych, nad nowymi lekami pracuje ponad 11 tys. naukowców. Firma Sanofi-Aventis wspiera i z sukcesem realizuje różne inicjatywy społeczne, pomagając potrzebującym na całym świecie. Sanofi-Aventis zajmuje trzecią pozycję na polskim rynku i zatrudnia blisko 900 osób, w tym 180 we własnym zakładzie produkcyjnym w Rzeszowie. Więcej informacji znajduje się na stronie www.sanofi-aventis.com.pl 

Kolorino-Drewex

Firma Kolorino Drewex powstała w 1993 roku. To renomowana, najlepiej rozpoznawalna marka oraz niekwestionowany lider wśród firm branży dziecięcej w Polsce; jej produkty są obecne także na 20 rynkach europejskich i w Kanadzie. I ciągle się rozwija. Oferta firmy Drewex Kolorino zaspokaja ogromną część potrzeb dzieci od narodzin do ukończenia pięciu lat. Znajdują się w niej łóżeczka, krzesełka i inne mebelki do dziecięcego pokoju, pościel, zabawki i ubranka, a także akcesoria do karmienia i pielęgnacji niemowląt. Wszystkie produkty wyróżnia trwałość, funkcjonalność i bezpieczeństwo, potwierdzone wymaganymi w Polsce i za granicą atestami. Projektanci firmy doskonale znają potrzeby dzieci i wymagania ich rodziców. Zamiast powielać stare wzory, bacznie śledzą światowe trendy i zmieniające się gusta klientów. Są przy tym wierni najzdrowszym naturalnym materiałom, takim jak bawełna i drewno, które nigdy nie wychodzą z mody. W 2008 roku firma zadebiutowała na Warszawskiej Giełdzie Papierów Wartościowych.

Sante

Firma Sante A. Kowalski Sp. j.  jest liderem na rynku żywności korzystnej dla zdrowia. Od pięciu lat, dzięki prowadzonej strategii oraz inwestycjom odnotowuje ciągły wzrost obrotów na poziomie 25% rocznie. Firma posiada już pierwsze miejsce na rynku musli i produktów sojowych. Od wielu lat eksportuje swoje produkty - do Wielkiej Brytanii, Litwy, Estonii, Szwecji, Austrii, Islandii, ale też na Bliski Wschód. W ciągu 17 lat działalności była wielokrotnie wynagradzana i wyróżniana. Trzykrotnie zdobyła tytuł w rankingu „Gazele Biznesu” (2005, 2006, 2007 r.), otrzymała statuetkę CoolBrands Polska 2006/07 i Laur Konsumenta 2005, została Liderem Przedsiębiorczości 2005, a w 2008 r. produkowana przez Sante Granola zwyciężyła w kategorii produkty śniadaniowe w konkursie HIT HANDLU. Portfolio firmy liczy obecnie ponad 100 produktów wspierających zdrowy tryb życia i odżywiania. Dbając o jakość i bezpieczeństwo oferowanych produktów wdrożyła i stosuje System Zarządzania Jakością zgodny z ISO 9001:2000 oraz System HACCP. 

Wydawnictwo Literatura

Wydawnictwo Literatura istnieje od 1990 roku. Wydaje książki dla dzieci i młodzieży współczesnych polskich autorów. Jest laureatem wielu prestiżowych nagród. Wydawnictwo współpracuje z najlepszymi autorami książek dla dzieci, promując jednocześnie ich twórczość: Wandą Chotomską, Joanną Papuzińską, Grzegorzem Kasdepke, Pawłem Beręsewiczem, Joanną Olech, Agnieszką Frączek, Tomaszem Trojanowskim, Anną Onichimowska, Beatą Ostrowicką i innymi. 

Wydawnictwo Siedmioróg

Wydawnictwo Siedmioróg od ponad 15 lat nieprzerwanie dostarcza młodym czytelnikom książki, które uczą I bawią. W bogatej, bo liczącej ponad 1200 tytułów, ofercie można znaleźć niemal wszystkie pozycje należące do klasyki literatury dziecięcej I kanonu lektur szkolnych. Na liście autorów książek wydawanych przez Siedmioróg są: H.H. Andersen, J. Brzechwa, L. Carroll, A I Cz Centkiewiczowie, D. Defoe, Ch. Dickens, A.C. Doyle, bracia Grimm, Z. Nienacki, J. Verne. Wydawnictwo Siedmioróg prowadzi także działalność charytatywną mającą na celu podniesienie poziomu edukacji dzieci z najuboższych środowisk. Akcja: “Otwórzmy drzwi, które zamyka bieda” prowadzona jest wraz z Caritas Archidiecezji Wrocławskiej.  

Wydawnictwo BIS

Propozycja Wydawnictwa BIS dla najmłodszych jest bardzo zróżnicowana: od wierszy, poprzez opowiadania dla przedszkolaków i opowieści dla uczniów, a na książkach opisujących sztukę składania papieru „origami" skończywszy. Wiele tytułów powstało specjalnie z myślą o  Wydawnictwie BIS, jak na przykład wielotomowa, bogato ilustrowana seria „ABC orgiami" Doroty Dziamskiej, doświadczonego pedagoga i propagatorki sztuki origami w Polsce. Seria książek ABC ORIGAMI otrzymała pierwszą nagrodę w konkursie "Innowator Roku", organizowanym przez Europejskie Centrum Wspierania Nauczycieli. Wśród tytułów wydawnictwa można znaleźć mądre i zabawne książki takie jak: „Słoń na hulajnodze”, „Chichipotam”, „Co uciął Gucio?”, „Pokłóciły się poetki”, „Pieski, kotki, niespodzianki”

Fundacja Herosi

Fundacja Herosi poprzez podejmowane inicjatywy i akcje promuje ideę pomagania innym, szczególnie dzieciom, niepełnosprawnym i osobom z wykluczenia społecznego. Swoje cele statutowe realizuje między innymi poprzez: wsparcie instytucji i osób zajmujących się opieką i leczeniem chorych, organizacją wizyt sportowców i osób znanych w miejscach, gdzie przebywają dzieci chore, pomoc w różnych formach terapii psychologiczno-pedagogicznej czy też przygotowywanie wolontariuszy do wizyt u osób chorych i niepełnosprawnych. Fundacja stara się docierać do ludzi dobrej woli (Herosów), którzy niczym antyczni półbogowie gotowi są nieść pomoc słabym i potrzebującym. 

