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Warszawa, 10 stycznia 2010 r.
Przedstawiciele organizacji pozarządowych 
Szanowni Państwo, 
W związku z wejściem w życie Ustawy z dnia 22 stycznia 2010 r. o zmianie ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie oraz niektórych innych ustaw (Dz.U.2010.28.146), która wzbudziła duże kontrowersje w gronie przedstawicieli organizacji pozarządowych, Fundacja Dzieci Niczyje podjęła inicjatywę zmierzającą do wyjaśnienia związanych z tym niejasności.

Wzmiankowana nowelizacja wprowadziła nieprecyzyjne zapisy dotyczące zlecenia wykonania zadań publicznych organizacjom pozarządowym. W związku z możliwością różnorodnej interpretacji pojęcia zlecania wykonania zadania publicznego nowe zapisy ustawy można interpretować tak, iż uniemożliwiają one zlecenie przez NGO działań takich jak: przeprowadzenie szkolenia, napisanie tekstów do publikacji, a także wykonanie wydruków czy transportu osobom fizycznym lub osobom prowadzącym działalność gospodarczą. Taka zaś interpretacja jest nie do pogodzenia z realiami funkcjonowania organizacji pozarządowych.

Fundacja Dzieci Niczyje podjęła  inicjatywę zmierzającą do wyjaśnienia tych kontrowersji. W tym celu wystosowaliśmy do Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej wniosek o wydanie interpretacji znowelizowanych przepisów. Wydaje się, iż podjęcie analogicznych działań przez inne polskie organizacje pozarządowe pokazałoby przedstawicielom Ministerstwa, iż problem jest poważny i należy go szybko rozwiązać. Dlatego zachęcamy do wysyłania podobnych wniosków o interpretację do Ministerstwa. W załączeniu przesyłamy treść pisma wysłanego przez Fundację.

Z wyrazami szacunku,
Monika Sajkowska
Dyrektor Fundacji Dzieci Niczyje
