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Wniosek o wydanie intepretacji ogólnej przepisów
Działalność organizacji pożytku publicznego, do których należy Fundacja Dzieci Niczyje, w dużej mierze opiera się na realizacji zlecanych przez organy administracji publicznej zadań publicznych. Organizacje pożytku publicznego mają wspierać te instytucje w realizacji ich zadań ustawowych. Sama Nowelizacja jak i inne ustawy wprost zakładają współpracę instytucji samorządowych i rządowych z organizacjami pożytku publicznego przy realizacji zadań organów publicznych.
Fundacja Dzieci Niczyje od dawna współpracuje z Urzędem Miasta Stołecznego Warszawy oraz z Ministerstwami Pracy i Polityki Społecznej, Sprawiedliwości, Spraw Wewnętrznych i Administracji realizując zadania publiczne m.in. w ramach programów: Centrum Pomocy Dzieciom „Mazowiecka”, Dobry Rodzic – Dobry Start, Program Praski, Telefon zaufania dla dzieci i młodzieży 116 111.

Ustawa z dnia 22 stycznia 2010 o zmianie ustawy o działalności pożytku publicznego i wolontariacie oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. Nr 28 poz. 146; dalej nazywana Nowelizacją) wprowadza w art. 16 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i wolontariacie (Dz. U. Nr 96 poz. 873, dalej nazywana Ustawą)  zmiany, których zastosowanie powoduje znaczne trudności z punktu widzenia praktyki realizacji zadań publicznych przez organizacje pożytku publicznego.

Ustęp 4 art. 16 Ustawy w treści sprzed Nowelizacji umożliwiał umowne uregulowanie kwestii dalszego zlecania wykonania zadania publicznego. Odpowiadało to zapotrzebowaniu praktyki, jako że organizacje pozarządowe i inne podmioty przyjmujące zlecenia wykonania zadań publicznych zmuszone są korzystać z usług podwykonawców przy wykonaniu poszczególnych elementów zleconego zadania publicznego. Dotyczy to czynności technicznych, jak np. usług poligraficznych, transportowych, hotelarskich, ale także czynności specjalistycznych jak np. prowadzenie szkoleń, pisanie tekstów. Zlecane w ten sposób usługi rozliczane były na podstawie faktur wystawianych przez podwykonawców współpracujących z organizacją, umów o dzieło bądź umów zlecenia zawieranych z osobami fizycznymi. Czynności te np. prowadzenie szkoleń, pisanie artykułów, zapewnienie transportu czy poligraficzne przygotowanie materiałów wykraczają bowiem poza zakres obowiązków pracowników Fundacji. Stosowanie takiej praktyki ma znaczenie nie tylko ze względu na możliwość wykonania zadań, ale także jest konieczne dla jasnego rozliczania wykonanych w ramach zadania publicznego czynności przez podmiot publiczny zlecający zadanie. 
W związku ze zmianami wchodzącymi w życie 12 marca 2010 roku ograniczona została możliwość dalszego zlecania wykonywania działań w ramach realizacji zadania publicznego podmiotom nie będących stronami umowy o zlecenie wykonania zadania publicznego.

Ustęp 7 art. 16 w związku z ust. 4 art. 16 Ustawy po Nowelizacji ograniczył katalog podmiotów nie będących stronami pierwotnej umowy, którym zadania publiczne mogą być zlecane do: organizacji pożytku publicznego oraz podmiotów wskazanych w art. 3 ust. 3 ustawy: 
„ 1) osoby prawne i jednostki organizacyjne działające na podstawie przepisów o stosunku Państwa do Kościoła Katolickiego w Rzeczypospolitej Polskiej, o stosunku Państwa do innych kościołów i związków wyznaniowych oraz o gwarancjach wolności sumienia i wyznania, jeżeli ich cele statutowe obejmują prowadzenie działalności pożytku publicznego;
2) stowarzyszenia jednostek samorządu terytorialnego;
3) spółdzielnie socjalne;
Nr 127, poz. 8574) spółki akcyjne i spółki z ograniczoną odpowiedzialnością oraz kluby sportowe będące spółkami działającymi na podstawie przepisów ustawy z dnia 25 czerwca 2010 r. o sporcie (Dz.U.  i Nr 151, poz. 1014), które 
-nie działają w celu osiągnięcia zysku oraz przeznaczają całość dochodu na realizację celów statutowych oraz nie przeznaczają zysku do podziału między swoich członków, udziałowców, akcjonariuszy i pracowników.”
Powyższe uregulowania można interpretować tak, iż uniemożliwiają one zlecenie działań takich jak: przeprowadzenie szkolenia, pisanie tekstów do publikacji, a także wykonanie wydruków czy transportu osobom fizycznym lub osobom prowadzącym działalność gospodarczą. W tej sytuacji zewnętrzny ekspert w konkretnej dziedzinie nie mógłby zostać zaangażowany jako wykładowca lub autor artykułów do publikacji w ramach realizacji zadania publicznego przez organizację pożytku publicznego.
Biorąc pod uwagę działalność organizacji pożytku publicznego i dotychczasową praktykę w zakresie realizacji zadań publicznych nie jest możliwe, aby organizacja nie korzystała z usług osób fizycznych i osób prowadzących działalność gospodarczą. Przywoływana wyżej interpretacja prowadziłaby bowiem do stwierdzenia, iż organizacja pożytku publicznego jest zobowiązana wykonać każdą część zadania publicznego samodzielnie, przy pomocy jedynie swoich pracowników, działających w ramach czasu pracy. Takich zaś możliwości w praktyce nie ma żadna organizacja pożytku publicznego w Polsce (głównie z uwagi na ograniczony zakres działań i zadań statutowych). 
W ocenie Fundacji jedyną racjonalną interpretacją umożliwiającą dalszą realizację zadań publicznych jest uznanie, że przepisy Nowelizacji pozwalają na zlecanie czynności stanowiących część zadania publicznego podmiotom zewnętrznym takim, jak osoby fizyczne i osoby prowadzące działalność gospodarczą i rozliczanie ich na podstawie umowy zlecenia, umowy o dzieło lub umowy o współpracę rozliczanej fakturą. Interpretację taką należy uzasadnić tym, iż zlecanie poszczególnych czynności, składających się na zadanie publiczne nie stanowi zlecania zadania publicznego w rozumieniu art. 16 ust. 4 i 7 Ustawy po Nowelizacji. 
Zwracamy się do Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej, jako organu, który na podstawie art. 19 Ustawy odpowiedzialny jest za procedurę sprawozdawczości z wykonania zadań publicznych przez organizacje, o ustosunkowanie się do zaprezentowanego powyżej stanowiska Fundacji.
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