Lubelskie Stowarzyszenie Alzheimerowskie (www.lsa.lublin.pl)

- działa na rzecz osób dotkniętych chorobą Alzheimera i pokrewnymi schorzeniami. Prowadzi Środowiskowy Dom Samopomocy „Mefazja” oraz filie Środowiskowego Domu Samopomocy dla Osób z Chorobą Alzheimera „Memory”, organizuje bezpłatne badania przesiewowe oraz grupy wsparcia dla opiekunów osób chorych.

MPK Lublin Sp. z o.o. (www.mpk.lublin.pl)

- świadczy usługi komunikacyjne sukcesywnie dostosowując tabor do potrzeb osób starszych i niepełnosprawnych. Niskopodłogowe pojazdy wyposażone są m.in. w system zapowiedzi głosowych i plaltformę ułatwiającą wprowadzenie wózka. Strona internetowa MPK przystosowana jest dla osób słabowidzących i starszych.

Centermed Lublin Sp. z o.o. (www.centermed.pl)

- oferuje seniorom specjalistyczne usługi medyczne, m.in. treningi pamięci „Aktywny senior” oraz zabiegi przeciwstarzeniowe „Anti Ageing”.  Przychodnia od lat rozwija  współpracę z Lubelską Szkołą Superbabci i Superdziadka.

Biuro Obsługi Mieszkańców Urzędu Miasta Lublin (www.lublin.eu)

- świadczy usługi w pomieszczeniach bez barier architektonicznych,  materiały informacyjne drukowane są czcionką przyjazną dla osób niedowidzących i starszych.

Centrum Kultury w Lublinie (www.ck.lublin.pl)

- proponuje seniorom bilety zniżkowe na wybrane imprezy, organizuje warsztaty i spotkania autorskie dedykowane specjalnie osobom powyżej 55 roku życia. Ciekawą inicjatywą jest Śniadanie na Trawie dla seniorów, realizowane przez Galerię Białą.

Kawiarnia&Księgarnia "Między Słowami” (www.miedzy-slowami.com.pl)

- zapewnia seniorom wyjątkową atmosferę, zaciszne i sprzyjające relaksowi wnętrze. Organizowane są tutaj spotkania autorskie, koncerty i projekcje filmów. Kawa, książka i muzyka są jedynie dodatkami do atmosfery, którą tworzą tutaj ludzie.

Warsztaty Kultury w Lublinie (www.wwarsztatykultury.pl)

- realizują projekty skierowane do grupy wiekowej 50+, m.in. „Lub design! Warsztaty kreatywności”, Festiwal Opowiadaczy „Słowodaję”. Ciekawą inicjatywę stanowią działania międzypokoleniowe oraz interdyscyplinarne programy, np. Kultura dla Seniora.

Wojewódzki Ośrodek Kultury w Lublinie (www.wok.lublin.pl)

- ma w swojej ofercie działania skierowane do środowiska seniorów. Większość z nich ma charakter cykliczny, m.in. Jesienny Przegląd Twórczości Artystycznej Seniorów, Wojewódzki Przegląd Ruchu Artystycznego Seniorów „ARS”, Lubelski Przegląd Rękodzieła i Twórczości Plastycznej Osób Starszych i Niepełnosprawnych.

Dzielnicowy Dom Kultury "Węglin" (www.ddkweglin.pl)

- to miejsce gdzie seniorzy mogą realizować swoje pomysły w zakresie, kultury, edukacji i aktywnego spędzania wolnego czasu. Prowadzone są tutaj cykliczne zajęcia ruchowe dla seniorów, zespół Chóralny Bello Canto, Zespół cheerlederek 50+ Lubelskie Czaderki.

Towarzystwo Wolnej Wszechnicy Polskiej (www.utw.lublin.pl)

- ma na celu wielostronną aktywizację ludzi starszych w różnych dziedzinach życia. Prowadzi m.in. Lubelski Uniwersytet Trzeciego Wieku, Lubelskie Centrum Aktywizacji Seniorów oraz Szkołę Superbabci. We wszystkich formach pracy uczestniczy ponad 1 000 seniorów w Lublinie i ok. 1 500 w woj. lubelskim.

Zajazd "Katarzyna” (www.zajazdkatarzyna.pl)

- od siedmiu lat współpracuje z Zespołem Turystycznym Seniorów, który tworzą słuchacze Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Organizowane są tutaj imprezy dostosowane do oczekiwań seniorów i ich możliwości finansowych. Miejsce bez barier architektonicznych, wyjątkowo przyjazne i otwarte na potrzeby osób starszych.

Stowarzyszenie "mali bracia Ubogich" (www.malibracia.org.pl)

wspiera osamotnione osoby starsze i odbudowuje ich więzi ze społeczeństwem; organizuje spotkania tematyczne dla podopiecznych (imieniny, gry, konkursy, wspólne wyjścia do kina) oraz oferuje bezpłatne poradnictwo dla seniorów.

Wojewódzka Biblioteka Publiczna im. Hieronima Łopacińskiego w Lublinie (www.wbp.lublin.pl)

- oferuje osobom starszym bezpłatne poradnictwo oraz zajęcia komputerowe. Na stałe współpracuje z Lubelskim Uniwersytetem Trzeciego  Wieku. Organizuje również szkolenia tematyczne dla bibliotekarzy pod hasłem „Oferta bibliotek publicznych dla seniorów”. 

Teatr Stary w Lublinie (www.teatrstary.eu)

- utrzymuje bliski kontakt z seniorami, kierując do nich różnorodną ofertę kulturalną oraz możliwość współpracy w charakterze woluntariuszy. Teatr oferuje bilety ulgowe lub bezpłatne na wybrane imprezy dla emerytów. Architektura budynku dostosowana jest do potrzeb osób starszych i niepełnosprawnych.

Państwowe Muzeum na Majdanku w Lublinie (www.majdanek.eu)

- dysponuje ofertą edukacyjną skierowaną do osób starszych. Tablice i panele informacyjne są przystosowane do potrzeb osób starszych i słabowidzących. Instytucja dba o godne upamiętnienie losów najstarszego pokolenia mieszkańców Lublina.

Teatr im. Juliusza Osterwy w Lublinie (www.teatrosterwy.pl)

- posiada ofertę skierowaną do osób starszych. Na stałe kooperuje m.in. ze Związkiem Emerytów i Rencistów, ZNP i działem socjalnym UMCS. Realizuje program 60+ we współpracy z Ministerstwem Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

Dom Kultury "Skarpa" (www.domkulturyskarpa.pl)

- jest osiedlową placówką, chętnie odwiedzaną przez seniorów, z bogatą ofertą skierowaną do tej grupy społecznej. Organizowane są tutaj spotkania autorskie, prelekcje tematyczne, koncerty patriotyczne. Z udziałem seniorów zostały zrealizowane 3 projekty (Senior Graffiti, Kurs Upiększania Świata, Teatr Tu – historie lokalne).

"Gemini Film" Sp. z o.o. (www.kinobajka.info)

- prowadzi od 1991 r. kino „Bajka” w Lublinie. Seniorom oferuje bilety ulgowe oraz dwa razy w miesiącu specjalne pokazy w promocyjnej cenie. Współpracuje z Lubelską Izbą Lekarską i Uniwersytetem Trzeciego Wieku. Od września br. wprowadzone zostało tzw. „Kino Seniora”.

Muzeum Lubelskie w Lublinie (www.muzeumlubelskie.pl)

- w ramach działalności edukacyjnej i popularyzatorskiej prowadzi Zespół Wiedzy o Sztuce Lubelskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Zajęcia Zespołu odbywają się od 1985 r. w oparciu o zbiory i kadrę naukową muzeum.

Targi Lublin S.A. (www.targi.lublin.pl)

- w ramach imprez targowo-wystawienniczych organizują wydarzenie „Styl 50+ Oferta dla Dojrzałych”, które stanowią szeroki wachlarz prezentacji, wykładów i zajęć aktywizujących osoby starsze. Targi oferują seniorom zniżkowe bilety wstępu na organizowane przez siebie imprezy.

Lubelski Oddział Okręgowy Polskiego Czerwonego Krzyża (www.lublin.pck.pl)

- prowadzi szereg działań skierowanych i dostosowanych do potrzeb osób starszych. Od wielu lat organizowane są spotkania wigilijne dla osób starszych. Funkcjonuje też świetlica dla seniorów „Radosne Grono”, w której prowadzone są zajęcia artystyczne, kulturalne i muzyczne.

Muzeum Wsi Lubelskiej (www.skansen.lublin.pl)

- od wielu lat współpracuje m.in. z Uniwersytetem Trzeciego Wieku i Domami Pomocy Społecznej, realizując autorskie programy międzypokoleniowe oraz spotkania integracyjne. Oferuje seniorom zniżkowe bilety wstępu.

Studio Urody Anna K. Paśnik, A. Gomoła s.c.

– firma rodzinna prowadzona przez babcię i wnuczkę, otwarta na potrzeby osób starszych. Główne atutami są wysoka jakość usług, przyjazna atmosfera, a także dojazd do seniora w przypadku problemów z dotarciem do salonu.

SPA Orkana (www.spaorkana.lublin.pl)

- promując zdrowy styl życia, zapewnia seniorom zniżkowe bilety na wejście do strefy wody i saun oraz po wyjściu z basenu 30% rabat w restauracji na kawę i herbatę.

Filie Miejskiej Biblioteki Publicznej im. H. Łopacińskiego w Lublinie

- organizują szereg działań kulturalnych, których odbiorcami są seniorzy. Są to koncerty, pokazy, spotkania autorskie, prelekcje, wystawy, zajęcia plastyczne i komputerowe. Ofertę uzupełniają książki z dużą czcionką, audiobooki i specjalistyczne czasopisma.
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