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Warszawa, 6 października 2014 roku

Stypendia Fundacji Śnieżki ponownie rozdane

Fundacja Śnieżki „Twoja Szansa” już po raz trzynasty przyznała stypendia w ramach autorskiego Programu Pomocy Stypendialnej.  W tym roku pomoc na edukację i rozwój pasji otrzyma 63 uczniów i studentów.

Zakończył się proces weryfikacji zgłoszeń do kolejnej – trzynastej już – edycji Programu Pomocy Stypendialnej Fundacji Śnieżki „Twoja Szansa”. W bieżącym roku szkolnym z tego rodzaju pomocy finansowej skorzysta 63 uczniów i studentów. Na Program Pomocy Stypendialnej Fundacja Śnieżki przeznaczy ponad 133 tys. zł.
Wśród stypendystów Fundacji są utalentowani młodzi ludzie, którym wsparcie finansowe pozwoli na  poszerzanie wiedzy i rozwój pasji. Stypendium Fundacji Śnieżki, to nie tylko nagroda za dotychczasową pracę i dobre wyniki edukacyjne, ale także możliwość dalszego rozwoju intelektualnego. Pozwala spełniać marzenia, dając jednocześnie poczucie bezpieczeństwa.

Stworzony przez Fundację Śnieżki „Twoja Szansa” Program Pomocy Stypendialnej, to inicjatywa dzięki, której w ciągu trzynastu edycji na pomoc uzdolnionej młodzieży przeznaczono już ponad 800 tys. złotych. Grono uczniów i studentów, którzy do tej pory skorzystali ze stypendiów Fundacji to już ponad 200 osób. Z tej liczby wyłania się paleta ciekawych osobowości, uzdolnionych w wielu dziedzinach nauki i sztuki. Wieloletnia już perspektywa realizacji programu pozwala dostrzegać jego efekty. Liczni stypendyści Fundacji to dziś absolwenci prestiżowych uczelni i osoby spełniające swoje artystyczne, edukacyjne i zawodowe marzenia.

Więcej o działalności fundacji na stronie: www.twojaszansa.org.pl oraz w materiale filmowym: https://www.youtube.com/watch?v=yvPUWgzszW0
***

Fundacja Śnieżki TWOJA SZANSA została powołana do życia w marcu 2005 roku przez Fabrykę Farb i Lakierów Śnieżka SA. Za jej pośrednictwem Śnieżka realizuje ogólnopolskie i lokalne programy będące wyrazem społecznej odpowiedzialności firmy. Już osiem miesięcy od powołania, działalność w sferze pożytku publicznego pozwoliła fundacji otrzymać status organizacji pożytku publicznego. Nadzór nad działalnością fundacji sprawuje Minister Edukacji Narodowej.
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