JUŻ JEST!
RUSZYŁA PLATFORMA WSPÓŁPRACY
Gminy Miasta Toruń z podmiotami ekonomii społecznej!
WEJDŹ, spotkaj znajomych i nawiąż nowe kontakty!
Pomóż rozwijać się Twojej organizacji!

Mamy przyjemność poinformować, że oficjalnie ruszyła wyczekiwana strona narzędzia IT. Platforma ułatwi komunikację i wzmocni współpracę toruńskich podmiotów ekonomii społecznej oraz Urzędu Miasta Torunia. Zapraszamy do korzystania z platformy także wszystkich mieszkańców Torunia i przedstawicieli świata biznesu.

WEJDŹ NA STRONĘ  www.narzedzie.orbitorun.pl  ZALOGUJ SIĘ  SPRAWDŹ, CZY TWOJA ORGANIZACJA JEST W NASZEJ BAZIE  KORZYSTAJ Z ZASOBÓW, KTÓRE DLA CIEBIE PRZYGOTOWALIŚMY.
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UWAGA! KONKURS! 
Przedłużamy termin składania propozycji nazwy dla naszej platformy a także dodajemy specjalną nagrodę!


Mamy nadzieję, że surfowanie po naszej platformie uwolni Waszą pomysłowość, a dla tych którzy jeszcze chcieliby wysłać swój pomysł na nazwę narzędzia IT, przedłużamy termin przyjmowania zgłoszeń do 15 lutego do godz. 15:30, a ponadto na zachętę w ramach nagrody (oprócz opublikowania nazwiska autora na naszej stronie internetowej), dodajemy: słodki upominek – pyszne ciasto domowej roboty!

Na zgłoszenia czekamy pod adresem: a.jablonska@cistorsps.pl – przypominamy, że każda osoba może zgłosić maksymalnie 5 haseł. W tytule maila wpisz: „Narzędzie IT – konkurs” oraz podaj swoje imię i nazwisko.




Projekt „ Toruński program współpracy instytucji ekonomii społecznej z administracją lokalną jako szansa na stabilne funkcjonowanie PES” współfinansowany jest ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.
