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Projekt wspotinansowany przez Uni¢ Europejska
w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego





Skrócony opis projektów finałowych konkursu Samorządowy Lider Zarządzania 2010 Współpraca Jednostek Samorządu Terytorialnego z Organizacjami Pozarządowymi”

Miasta na prawach powiatu i miasta pow. 50 000 mieszk.
UM Poznania „Program przeciwdziałania procederowi żebractwa na terenie miasta Poznania na lata 2008-2010” 
Celem Programu jest ograniczenie liczby osób żebrzących poprzez zwiększenie ich świadomości (w tym społeczności lokalnej) na temat konsekwencji tego typu zachowań, zwiększenie dostępu do informacji o możliwościach uzyskania wsparcia w trudnych sytuacjach życiowych, jak również zwiększenie dostępu do istniejących form zatrudnienia oraz poprawa funkcjonowania społecznego.

Projekt został opracowany i wdrożony przez interdyscyplinarny Zespół Projek-towy w którego skład wchodzą przedstawiciele instytucji publicznych i pozarzą-dowych, które w swojej działalności stykają się z tym problemem.
UM St. Warszawy „Ośrodek Wsparcia Rodzinnej Opieki Zastępczej PORT 

Projekt obejmuje wsparcie, koordynację oraz pomoc specjalistyczną różnych form rodzinnej opieki zastępczej, według założeń projektu Ustawy o Wspieraniu Rodziny i Systemie Pieczy Zastępczej, jak również służy realizacji szkoleń Programem PRIDE dla kandydatów na rodziny zastępcze, adopcyjne oraz kandydatów do prowadzenia placówek rodzinnych. Celem projektu jest profesjo-nalizacja rodzinnej pieczy zastępczej poprzez powołanie Koordynatorów Rodzinnej Opieki Zastępczej. Profesjonalizacji sprzyja stworzenie całościowego systemu, który obejmuje pozyskiwanie kandydatów na pełnienie funkcji opiekunów zastępczych oraz rodzin adopcyjnych, ich odpowiednią kwalifikację, diagnozę, specjalistyczne szkolenie oraz pomoc psychologiczną, pedagogiczną, organizacyjną i specjalistyczną od momentu powołania rodziny zastępczej.
UM Gdyni „Aktywizacja gdyńskiej młodzieży”
W projekcie bierze udział 30 grup młodzieżowych (około 300 osób). Grupy wzięły udział w licznych szkoleniach i treningach, m.in. w szkoleniu z zarządzania projektem, pracy w grupie oraz w szkoleniu ewaluacyjnym. Zadaniem grup było przygotowanie samodzielnych projektów, które biorą udział w zamkniętym kon-
kursie grantowym. Projekty grup młodzieżowych zostaną nagrodzone grantami 
w wysokości 800 zł. Zakończenie projektu to jednodniowe seminarium ewaluacyj-no-podsumowujące, a uczestnicy projektu mieli również możliwość wzięcia udziału w spotkaniach międzynarodowych. 
UM Płocka „Partnerskie działania gwarancją zaspokojenia potrzeb społecz-nych 
Na projekt składa się wiele działań służących rozwiązywaniu problemów spo-łeczności lokalnej w następujących obszarach: prowadzenie placówek opiekuńczo-wychowawczych, poradnictwo w zakresie profilaktyki uzależnień, prowadzenie usług opiekuńczych dla osób chorych i niepełnosprawnych, aktywizacja do samo-pomocy osób i grup zagrożonych wykluczeniem społecznym, działania edukacyjne związane z upowszechnianiem zachowań prozdrowotnych, udzielaniem pierwszej pomocy przedmedycznej i propagowaniem honorowego krwiodawstwa. Projekt realizują 2 duże organizacje pozarządowe.

UM Poznania „Posłuchaj mnie – dziecko dotknięte przemocą pod specjalną ochroną” 
Projekt zakłada wzmocnienie systemu ochrony dziecka dotkniętego przemocą seksualną w Poznaniu oraz w miastach partnerskich projektu - Assen w Holandii i Wilnie na Litwie. W projekcie wypracowano procedurę współpracy pomiędzy in-stytucjami/organizacjami zaangażowanymi w prawne i psychologiczne etapy pracy z dzieckiem wykorzystywanym seksualnie oraz  stworzono i przetestowano szko-lenie adresowane do nauczycieli przedszkola, dotyczące rozpoznania i pierwszej interwencji w przypadku podejrzenia przemocy seksualnej wobec dziecka. Opraco-wano także wzorcową metodologię przesłuchiwania dziecka wykorzystywanego seksualnie. 

Miasta małe i średnie

UM w Gniewie „Aktywny Gniew - wspieranie oddolnych inicjatyw obywatel-skich za pośrednictwem organizacji pozarządowych” 
 Projekt polega na  pobudzaniu i wspieraniu działalności grup nieformalnych oraz małych organizacji pozarządowych. Od dwóch lat na terenie gminy organizowane są konkursy mini grantów skierowane właśnie do nich. Operatorem konkursu jest Stowarzyszenie Centrum Aktywnych – Gniew. Ponadto gmina współfinansuje or-ganizację konkursu grantowego Działaj Lokalnie skierowanego do początkujących 
organizacji pozarządowych i grup nieformalnych. Realizatorem tego programu jest Fundacja Pokolenia. Środki finansowe na realizacje tych programów przekazywane są organizacjom wdrążającym w oparciu o konkursy na realizacje zadań publicznych, a grupom inicjatywnym przekazywane są za pośrednictwem operatorów programów w ramach konkursów grantowych. 
UM w Jarocinie „JAROCIN - GMINA OBYWATELI. Udział III sektora w zarządzaniu gminą Jarocin” 
Ideą projektu jest zlecanie do realizacji wszystkich możliwych zadań własnych gminy stowarzyszeniom. Gmina sukcesywnie wycofuje się ze wszystkich działań, które lepiej i efektywniej wykonują organizacje pozarządowe. Gmina wspiera podmioty pozarządowe finansowo i merytorycznie, stwarza warunki do rozwoju i wzmacniania potencjału III sektora. Organizacje pozarządowe analizują bieżące potrzeby mieszkańców i wespół z gminą odpowiadają na nie prowadząc swoją działalność. Zakres współpracy pomiędzy gminą i III sektorem, priorytety i pola działalności są wypracowywane przez obie strony i na bieżąco modyfikowane pod kątem potrzeb mieszkańców. Projekt jest realizowany w gminie Jarocin od roku 2003, sukcesywnie poszerzany,  unowocześniany i dostosowywany do aktualnych potrzeb mieszkańców.
UM w Śremie „Ożywienie mechanizmów partnerstwa lokalnego poprzez realizację zadań Centrum Aktywności Lokalnej w Gminie Śrem”
Ośrodek Pomocy Społecznej w Śremie wraz z Towarzystwem Pomocy Potrzebującym im. Św. Brata Alberta w Śremie w roku 2008 został zakwalifikowany  do udziału w projekcie Wielkopolska Akademia Aktywności Lokalnej. W czerwcu 2010 r. uczestnicy WAAL uzyskali certyfikaty ukończenia projektu.  Aktualnie OPS ubiega się o Certyfikat Jakości Centrum Aktywności Lokalnej. Zasady programu CAL wpisują się w cele oraz kierunki działań przyjętej w naszej gminie Strategii Integracji i Rozwiązywania Problemów Społecznych w Gminie Śrem na lata 2008 – 2015.

UM w Śremie  „Nowatorskie usługi opiekuńcze narzędziem przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu osób starszych i niepełnosprawnych w gminie Śrem” 
W wyniku przeprowadzonego konkursu Ośrodek Pomocy Społecznej zlecił wykonanie usług opiekuńczych i specjalistycznych usług opiekuńczych Polskiemu Komitetowi Pomocy Społecznej w Poznaniu, bezpośrednim wykonawcą jest 
Zarząd Powiatowy PKPS. Opieka nad człowiekiem starszym, przewlekle chorym, niepełnosprawnym jest oparta na wzajemnym współdziałaniu podmiotów świadczących usługi w sektorze opieki zdrowotnej i pomocy społecznej, organizacji pozarządowych. Podstawową zasadą, która wyznacza kierunki  współdziałania jest dążenie do takiej organizacji i opieki zdrowotnej i socjalnej, która umożliwi jak najdłuższe funkcjonowanie w warunkach domowych. Świadczenie usług w środowisku zamieszkania jest uzasadnione ekonomicznie.
Gminy wiejskie
UG Bieliny „Rozwój i wykorzystanie potencjału turystyczno-kulturowo-społecznego gmin skupionych w Stowarzyszeniu „Lokalna Grupa Działania – Wokół Łysej Góry” na przykładzie partnerskiej realizacji projektów”   
Projekt polega na wspólnej, opartej na partnerskich zasadach realizacji szeregu  przedsięwzięć ukierunkowanych na wzmocnienie potencjału turystycznego obszaru Łysej Góry, zarówno o charakterze promocyjnym, jak również inwestycyjnym, społecznymi i edukacyjnym z wykorzystaniem środków unijnych z różnych źródeł. Realizacja przedsięwzięć odbywa się w partnerstwie pomiędzy podmiotami (gminami Masłów i Bieliny oraz Stowarzyszeniem) i oparta jest na umowach partnerskich, w których określane są zakresy odpowiedzialności, zasady uczestnictwa podmiotów w finansowaniu przedsięwzięć itp. 
 Projekt dotyczy  realizacji następujących przedsięwzięć: projekt w Schemacie II Pilotażowego Programu LEADER+ „Wokół Łysej Góry; „Nie utopimy Utopii (…)” , „Jak cię widzą, tak Cię piszą! Łysogórski przepis na sukces”, „Moc Świętego Krzyża – kampania promocyjna produktów  turystycznych wokół Świętego Krzyża”, „Nasze miejsca pracy w Osadzie Średniowiecznej” , LGD Wokół Łysej Góry w ramach Osi IV LEADER w okresie 2007- 2013, budowa przez Gminę Bieliny Osady Średniowiecznej, budowa przez gminę Masłów Dworku Stefana Żeromskiego – Szklany Dom. 
UG Lesznowola „Samorząd, który potrafi zmierzyć się z niepeł-nosprawnością, potrafi sobie poradzić z każdym innym problemem – na przy-kładzie działań Gminy Lesznowola”
Na projekt składa się kilka przedsięwzięć podejmowanych na przestrzeni lat, które stanowią o systemowym podejściu gminy do współpracy z NGO w zakresie rozwiązywania problemu niepelnosprawności:

„Partnerstwo dla Rain Mana, Rain Man dla Partnerstwa” - utworzenie modelowego pierwszego w Polsce Przedsiębiorstwa Społecznego zintegrowanego ze społecznoś-cią lokalną w miejscowości Wilcza Góra w Gminie Lesznowola; „Półkolonie dla osób niepełnosprawnych – nowa jakość wakacji dla dzieci i rodziców”; „Tata-spartakiada sprawnych inaczej”;  „ Indywidualne ścieżki kariery zawodowej szansą dla osób niepełnosprawnych” - warsztaty mające na celu aktywizację społeczną i zawodową osób niepełnosprawnych; „Świat jest różny, ludzie są różni”- projekt zajęć edukacyjnych; Budowa infrastruktury komunalnej „bez barier”; Współpraca z Fundacją Pomocy  Matematykom i Informatykom Niepełnosprawnym Ruchowo.
Powiaty

Powiat Tczewski „ Trzy Filary - Bank Partnerów Lokalnych”
Zgłoszona inicjatywa przedstawia projekt realizowany w partnerstwie 3 sektorów (jst, ngo i sektora biznesowego) w ramach środków pochodzących z PO KL. Celem projektu jest: zwiększenie skuteczności działań organizacji pozarządowych poprzez działalność punktów informacyjnych dla ngo i grup nieformalnych; zwiększenie wiedzy nt. funduszy unijnych wśród przedsiębiorców lub osób chcących rozpocząć działalność gospodarczą (funkcjonujących w Banku Spółdzielczym), uruchomienie 9 animatorów lokalnych, funkcjonowanie Giełdy Zasobów.
Powiat Kluczborski za projekt „Utworzenie i innowacyjna działalność klast-ra turystycznego woj. opolskiego "Kraina Miodu i Mleka" 
Klaster działa w ramach stowarzyszenia Kluczborsko-Oleska Lokalna Organizacja Turystyczna i zrzesza firmy branży turystycznej województwa opolskiego (m.in. właścicieli gospodarstw eko- i agroturystycznych; restauratorów, hotelarzy), naj-większe jednostki naukowo-badawcze: Opolski Park Naukowo-Technologiczny, Uniwersytet Opolski oraz jednostki samorządu terytorialnego z obszaru powiatów: kluczborskiego i oleskiego. Ma formułę otwartą, tzn. mogą cały czas przystępować do niego nowi członkowie z terenu całej Opolszczyzny. Celem klastra jest rozło-żone w czasie, intensywne i innowacyjne wspieranie rozwoju turystyki.
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Projekt partnerski: ,Model wspétpracy administracji publicznej i organizacji pozarzadowych — wypracowanie i upowszechnienie standarddéw wspoétpracy”





