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Warszawa, 5 listopada 2014 r.

Rekordowy grant Microsoft dla polskiego NGO 
– Stowarzyszenie WIOSNA otrzymało wsparcie o wartości 1 mln dolarów!

Grant o wartości ponad 1 miliona dolarów w formie oprogramowania Microsoft trafił do Stowarzyszenia WIOSNA, znanego m.in. z prowadzenia programów Szlachetna Paczka czy Akademia Przyszłości. To największy i najbardziej innowacyjny grant przyznany organizacji pozarządowej w Polsce. Poza rekordowo wysokim wsparciem Microsoft zaoferował stowarzyszeniu również dodatkowe zasoby oraz narzędzia, które pozwolą organizacji jeszcze efektywniej realizować cele statutowe.

Stowarzyszenie WIOSNA, założone w 2001 roku, zajmuje się tworzeniem systemów, dzięki którym darczyńcy oraz wolontariusze mogą szybciej pomagać osobom w potrzebie. Od 13 lat organizacja prowadzi program Szlachetna Paczka, który tylko w 2013 r. zaangażował 530 500 darczyńców – pozwoliło to na przekazanie potrzebującym rodzinom paczek o łącznej wartości 33,1 mln zł, które dotarły do 17 684 rodzin w potrzebie. 

Grant w wysokości 1 005 227 dolarów w formie oprogramowania firmy Microsoft pozwoli Stowarzyszeniu WIOSNA na stworzenie zintegrowanego projektu systemu zarządzania organizacją. Organizacja już teraz wykorzystuje bezpłatny pakiet Office 365 przy codziennej pracy oraz prowadzeniu poszczególnych projektów i bieżących zadań.

[bookmark: _GoBack]„Skala przedsięwzięć realizowanych przez nasze Stowarzyszenie wymaga kompleksowego podejścia do kwestii zarządzania. Sprawne, a przede wszystkim efektywne, działanie nie byłoby jednak możliwe bez zaawansowanych systemów IT. Bardzo szybko zauważyliśmy zwiększenie produktywności organizacji dzięki wdrożeniu rozwiązania Office 365, jednak przyznany właśnie grant Microsoft to dla WIOSNY początek nowego, ważnego rozdziału w jej działalności. Dzięki temu wsparciu będziemy mogli z jeszcze większym rozmachem realizować projekty społeczne i wspierać najbardziej potrzebujących” – podkreślił Wojciech Kmiecik, dyrektor generalny Stowarzyszenia WIOSNA.

Wsparcie firmy Microsoft dla organizacji non-profit to m.in. specjalna edycja Office 365 zapewniająca dostęp do zawsze aktualnej usługi w chmurze. Polskie NGO-sy mogą również korzystać z programu grantów – dzięki inicjatywie Technologie.org.pl Fundacji TechSoup mają szansę na korzystanie z najnowszych narzędzi, ponosząc jedynie opłatę administracyjną. 
W ramach dotychczas prowadzonych programów wsparcia dla polskich organizacji non-profit Microsoft dostarczył oprogramowanie o wartości 48 mln dolarów dla ponad 5600 organizacji. 
„W Microsoft wierzymy, że dzięki technologii można osiągnąć niesamowite rzeczy. Każdego dnia przekazujemy znaczące kwoty na oprogramowanie dla organizacji non-profit na całym świecie. Cieszymy się, że grant w tak wysokiej kwocie trafił właśnie do Stowarzyszenia WIOSNA, ponieważ organizacja ta nieraz udowodniła, jak istotne rezultaty dla poszczególnych jednostek przynoszą ich działania. Jestem przekonany, że dzięki nowym rozwiązaniom technologicznym WIOSNA będzie realizowała swoją misję jeszcze prężniej i z jeszcze lepszymi wynikami” 
– podkreślił Marek Kosycarz, dyrektor odpowiedzialności społecznej w polskim oddziale Microsoft.


***
Informacje o firmie:
Microsoft jest liderem branży nowych technologii – dostawcą urządzeń i usług dla konsumentów oraz klientów instytucjonalnych i komercyjnych, które pomagają w pełni realizować ich potencjał. 

Wśród sztandarowych produktów oferowanych przez Microsoft jest system operacyjny Windows. Wraz z premierą Windows 8 – dostępnego już w najnowszej wersji Windows 8.1 – firma wprowadziła na rynek pierwszy, obsługiwany dotykowo system operacyjny z rodziny Windows, który działa na tradycyjnych komputerach oraz urządzeniach z ekranami dotykowymi, w tym również na tabletach PC. Równocześnie z premierą Windows 8 Microsoft wprowadził na rynek pierwszy komputer sygnowany własnym logo – Microsoft Surface. System operacyjny Windows dostępny jest również w wersjach na platformę mobilną – Windows Phone oraz platformę serwerową – Windows Server.

Kluczową pozycję w portfolio firmy zajmuje również Microsoft Office, powszechnie używany zestaw aplikacji wspierających komunikację i produktywność. Pod nazwą Microsoft Office 2013 jest on dostępny w formie tradycyjnego oprogramowania instalowanego na urządzeniu. Jednocześnie pod nazwą Office 365 udostępniany jest jako zestaw aplikacji online albo instalowanych na urządzeniu, wraz z dodatkowymi usługami w chmurze, które w pełni wspierają mobilny styl pracy. Ponadto w ofercie spółki znajdują się również rozwiązania wspierające zarządzanie z rodziny Microsoft Dynamics. 

Microsoft jest także liderem w zakresie rozwiązań dostarczanych w formie usług w modelu cloud computing i jako jedyny dostawca posiada kompleksową ofertę zarówno infrastruktury, platformy programistycznej oraz aplikacji w chmurze obliczeniowej. Całe środowisko tworzy spójną platformę Cloud OS, działającą w oparciu o m.in. Microsoft Azure. 
Rozwiązania chmurowe oferowane przez Microsoft mogą być dostarczane klientom w modelu chmury publicznej, ale również w modelach chmury prywatnej oraz hybrydowej, która jest połączeniem obu modeli dostosowanym do potrzeb klienta. 

Microsoft Corporation powstał w 1975 roku w USA, a polski oddział firmy istnieje od 1992 r. W swoich filiach na całym świecie Microsoft zatrudnia blisko 100 tys. specjalistów z różnych dziedzin, w tym około 350 osób w Polsce.
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