Warszawa, 29 czerwca 2012


Szanowny Pan Michał Boni
Minister Administracji i Cyfryzacji
Szanowny Panie Ministrze,
w ostatnim czasie mieliśmy do czynienia z niezwykłą mobilizacją sił społecznych związaną 
z negatywną oceną zmian w ustawie o zbiórkach publicznych zaproponowanych przez Ministerstwo Administracji i Cyfryzacji. 
Dziękujemy, że zdecydował się Pan postąpić zgodnie z postulatami organizacji pozarządowych, wyrażonymi w liście otwartym z dnia 20 czerwca 2012 roku, wycofując niekorzystne poprawki do ustawy o zbiórkach publicznych, które mogły zablokować rozwój dobroczynności i finansowania społecznościowego w Polsce.
Jesteśmy głęboko przekonani, że podjęta przez Pana decyzja była słuszna. 
Nadrzędnym celem naszych organizacji, jest zwiększenie społecznego zaangażowania na rzecz propozycji, które sprzyjają szybkiemu rozwojowi naszego kraju. Nowelizacja ustawy o zbiórkach publicznych w kierunku liberalizacji przepisów jest jedną z ważniejszych zmian zwiększających sferę wolności obywateli. 
Mamy nadzieję, że jest to początek dobrej współpracy pomiędzy Ministerstwem a stroną społeczną 
w procesie tworzenia przepisów sprzyjających budowie silnego i zaangażowanego społeczeństwa obywatelskiego. Wyrażamy chęć i gotowość do rozpoczęcia współpracy nad nowelizacją ustawy 
o zbiórkach publicznych. 
Panie Ministrze zgadzamy się z Panem, że należy działać projektowo, wspólny cel i kierunek zmian jest już wyznaczony. Zdefiniujmy zadania, ustalmy datę zakończenia projektu „uwolnienia potęgi dobroczynności i finansowania społecznościowego”.
Raz jeszcze dziękujemy za otwarcie na dialog z organizacjami pozarządowymi.
Łączymy wyrazy szacunku. 
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