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Laureaci I edycji konkursu dla osób indywidualnych i grup nieformalnych
1. Jarosław Bień
Projekt: Przedsiębiorczy uczeń w Płocku
Grupa nieformalna: nie

Projekt skierowany jest do ok. 200 osób i ma być realizowany od marca do czerwca w płockich szkołach ponadgimnazjalnych. Problemem absolwentów tych szkół w Płocku jest niska aktywność na rynku pracy, mała elastyczność, co przekłada się na brak zatrudnienia. Tymczasem projektodawca posiada kwalifikacje i doświadczenie w realizacji projektów skierowanych do młodzieży poświęconych promowaniu przedsiębiorczości.  Realizował podobne przedsięwzięcia m.in. w Gostyninie.

Projekt polega na przeprowadzeniu 10 lekcji dla ok. 200 uczniów w płockich szkołach ponadgimnazjalnych poświęconych promocji przedsiębiorczości, na których uczniowie otrzymają także „Poradnik przedsiębiorczego ucznia”. Ogłoszony zostanie także  konkurs dla uczniów na pracę pisemną: dlaczego warto być przedsiębiorczym. Lekcje mają być przeprowadzone w kwietniu, konkurs zostanie rozstrzygnięty jeszcze przed wakacjami.
2. Małgorzata Garlej

Projekt: Każdy może być artystą- carving

Grupa: nie
Projekt skierowany jest do mieszkańców Pradoliny Wisły ( 15) oraz dzieci (50) biorących udział w imprezie organizowanej w ZOO „Wiejskie klimaty”. Projektodawca posiada doświadczenie w prowadzeniu tego typu warsztatów oraz jest laureatką wielu nagród w konkursach poświęconych tej sztuce. Uczestnicy warsztatów organizowanych w świetlicy przy ul. Nizinnej poznają historię carvingu, zdobędą też sami umiejętności rzeźbienia w warzywach i owocach. Jest to nie tylko zabawa, taka umiejętność przełoży się również na podniesienie ich kompetencji zawodowych, szczególnie w takich branżach, jak gastronomia. Na koniec warsztatów zostanie zorganizowany konkurs. Natomiast imprezie organizowanej przez ZOO, projektodawca zorganizuje swoje stoisko, na którym dzieci nauczą się przede wszystkim rzeźbienia w owocach, a efekty swojej pracy będą mogły na koniec zjeść ( takie działanie było już praktykowane w ub. roku). Warsztaty będą realizowane w okresie: maj, lipiec.
3. Iwona Szczęsna

Projekt: Blogerzy znad Wisły

Grupa: nie

Uczestnikami projektu “Blogerzy znad Wisły” będzie młodzież gimnazjalna oraz młodzież szkół średnich, która w dotychczasowych swoich działaniach posługiwała się nazwą “Żeglarze sieci” (10 osób). Projekt “Blogerzy znad Wisły” podzielony będzie na dwa bloki: teoretyczny i praktyczny. Blok teoretyczny będzie obejmował jedno cztero-godzinne szkolenie z zakresu:

· szkodliwe treści,

· agresja elektroniczna,

· nadużycia w Internecie,

· apikacje i narzędzia internetowe.

Blok praktyczny będzie obejmował trzy pięciogodzinne warsztaty z zakresu:

· jak w ciekawy sposób wykorzystać internet do nauki, rozrywki, poznawania nowych osób i bezpiecznej komunikacji,

· stworzenie kont w mediach społecznościowych,

· stworzenie własnego bloga/ gazety elektronicznej.

W ramach warsztatów młodzież stworzy swój blog, który poświęcony będzie młodzieżowemu spojrzeniu na miasto – najciekawszych wydarzeń, miejsc czy ogólnych spostrzeżeń i przemyśleń. 

4. Jacek Patora

Projekt: Radosne dzieci

Grupa: nie
Projekt skierowany jest do dzieci i młodzieży płockiego osiedla Skarpa, w wieku 7-18 lat. W tym dzieci z domu dziecka (OOW) i z rodzin dysfunkcyjnych (KPŚ Skarpiak). Projektodawca liczy, iż jego działaniami objętych zostanie ok. 400 osób.  Cyt. z wniosku: Pragnę wykorzystać swoje wieloletnie doświadczenie, by sprawić radość dzieciom i młodzieży mojego płockiego osiedla Skarpa. Na tym osiedlu bardzo dużo dzieci i młodzieży żyje w rodzinach dysfunkcyjnych, czy wręcz patologicznych. Nie ma na tym osiedlu miejsc, gdzie mogliby się bezpiecznie zabawić, zrelaksować, odpocząć. Stąd pomysł, by dotrzeć do jak największej ilości dzieci i zorganizować im zabawy, bale, dyskoteki, na których choć przez tą chwilę zapomną o trudach życia, poczują się docenione, radosne, szczęśliwe.
5. Laura Dyczko

Projekt: Warsztaty artystyczne „Czego oczy nie widzą” zakończone wystawą.

Grupa: nie

Przedmiotem projektu jest organizacja i prowadzenie serii warsztatów plastycznych na terenie Płockiej Galerii Sztuki (ul. Sienkiewicza 36). Owe działania artystyczne mają na celu zainteresowanie osób niepełnosprawnych wzrokowo sztuką oraz zainspirowanie do podjęcia samodzielnych działań artystycznych. Warsztaty oparte będą na stworzeniu form przestrzennych dzięki zastosowaniu różnorodnych technik malarskich, graficznych i rzeźbiarskich. Warsztaty prowadzone będą w grupie zróżnicowanej wiekowo. Program zajęć jest tak skomponowany, aby każdy z uczestników mógł poradzić sobie z wykonaniem zadania. Program przewiduje 6 spotkań po ok. 2 godziny. Cykl warsztatów zakończony będzie wystawą prac.
Udział w projekcie: 20 osób

6.  Andrzej Jędrzejczuk

Projekt: Warsztaty chemiczne
Grupa: nie

Projekt skierowany jest do ok. 150 dzieci w wieku przedszkolnym 5 lat i dzieci w wieku od 6 do 10 lat ze Szkoły Podstawowej i Przedszkola EduMontessori oraz trzech placówek niepublicznych.
„Zajęcia skierowane do dzieci w wieku 5-10 lat, które pod kierunkiem osoby prowadzącej, będą wykonywały proste doświadczenia chemiczne. Celem warsztatów będzie wyrabianie umiejętności obserwacji, samodzielnego myślenia oraz formułowania wniosków, a także kształtowania dociekliwości badawczej właściwej dla nauk przyrodniczych. 

Warsztaty będą podzielone na zajęcia:

1. Co jemy? Za pomocą doświadczeń dzieci nauczą się wykrywać skrobię, witaminę C w produktach, jak oddzielić beta-karoten z marchewki itp.

2. Polimery i ciecze nienewtonowskie
Za pomocą doświadczeń uczniowie dowiedzą się, jakie własności ma wkład w pampersie i jak zrobić z niego śnieg, sprawdzą własności cieczy nienewtonowskich chodząc po „wodzie”.
3. a)Własności gazów / b) Wszystkie kolory tęczy
Za pomocą doświadczeń odkryją własności gazów/opcjonalnie dla młodszych dzieci zabawa kolorami. Za pomocą doświadczeń odkryją, co ma wpływ na barwę substancji, przygotują swoje własne indykatory.
 Wszystkie wykonywane przez dzieci doświadczenia będą bezpieczne”.

7.  Joanna Kujawowicz

Projekt: Tradycje i rzemiosło na Pradolinie Wisły w Płocku

Grupa: nie

Projekt skierowany jest do 50 dzieci z klas I-III płockich szkół podstawowych. Zakłada organizację warsztatów, w gospodarstwie wnioskodawcy, przy ul. Wesółka 3. Program zajęć:

- zapoznanie dzieci z życiem codziennym dawnej wsi, ze sztuką ludową oraz zachowaniem tradycji.

- zapoznanie dzieci z funkcjonowaniem gospodarstwa wiejskiego.

„Warsztaty tematyczne będą odbywać się w grupach, a nauka przyjmie formę interesującej zabawy, która rozwijać będzie u dzieci kreatywność i wyobraźnię, a także pozwoli rozwinąć im wiedzę ogólną na temat prowadzenia mojej zagrody wiejskiej.

Przeprowadzę warsztaty z wytwarzania masła i sera starymi metodami, w tym:

- omówię zasady oraz proces wyrobu śmietany, masła i sera,
- porozmawiam z dziećmi o tym, jakie korzyści ludzie czerpią z mleka,

- zapoznam dzieci ze zwierzętami gospodarskimi. 

Dzieci będą miały okazję poznać „od kuchni” jak hoduje i pielęgnuje się zwierzęta w gospodarstwie, czym się żywią, w jakich warunkach żyją.”

Dodatkowo istnieje możliwość zorganizowania we wrześniu 2015r.  „wykopek ziemniaczanych i zbioru warzyw”, które dzieci sadziły, siały na pierwszych warsztatach w moim  gospodarstwie rolnym. Mogę zorganizować ognisko z pieczeniem ziemniaka w popiele.”

8. Julia Chromiec

Projekt: Tradycyjny strój regionalny – podstawy wykonania stroju  wiejskiego XIXw.
Grupa: nie

Projekt skierowany jest do 6 osób z Płocka, zamieszkujących tereny rolnicze, ale odchodzących z rolnictwa i mających kłopoty na rynku pracy. Zakłada „zapoznanie uczestników z pracownią krawiecką, naukę projektowania strojów damskich i męskich, omówienie zasad wykonania strojów wiejskich z XIX w., naukę kroju  stroju wiejskiego (podstawowego)  z XIX w.  dla kobiet (spódnica, bluzka, fartuch, chusta na głowę) oraz chłopskiego (spodnie , koszula, kamizelka ) oraz naukę szycia tych strojów. Podczas ostatniego spotkanie odbędzie się  uroczyste zakończenie warsztatów i przekazanie strojów wiejskich społeczności lokalnej osiedla „Pradoliny Wisły” i „Góry” (zabawa połączona z pokazem mody wiejskiej z XIX w. ). Uszyte stroje  zostaną przekazane na rzecz osób działających lokalnie – promujących walory Pradoliny Wisły, podnoszące atrakcyjność turystyczną Miasta Płocka (odtwarzających stare zajęcia XIX w. na wsi – sianokosy, żniwa, pranie bielizny na tarze, maglowanie bielizny na maglu drewnianym, wyrób masła i sera, pieczenie chleba wg starych receptur).
Zajęcia odbywać się będą w maju.
9. Marek Petrykowski

Projekt: Dawnych maszyn czar
Grupa: nie
Projekt zakłada organizację dwóch jednodniowych warsztatów dla młodzieży i dzieci ze świetlic środowiskowych z Płocka w okresie lipiec- sierpień. 

„Warsztaty (pokaz żniwny) przeprowadzę w dwóch terminach na terenie świetlicy osiedlowej Pradoliny Wisły w Płocku przy ulicy Nizinnej 39 i na sąsiednim polu.

Głównym celem warsztatów będzie: upowszechnianie cennych elementów tradycyjnej kultury poprzez prezentację tradycji ludowej – POKAZ ŻNIWNY: ścinanie zboża kosą, zestawianie w snopki, młócenie ściętego zboża cepami oraz podtrzymanie obrzędów ludowych.

Uczestnicy warsztatów – będą mogli spróbować wykonać wszystkich czynności, które wykonywali dawniej chłopi podczas żniw koszenie zboża kosą, stawianie snopków, młocenie zboża cepami. Dowiedzą się również, jakie są rodzaje zbóż, czym się różnią.

W ramach warsztatów żniwnych zostanie przygotowana ekspozycja plenerowa „Dawnych maszyn czar” (stare maszyny rolnicze i gospodarstwa domowego).

Przedstawię także pokaz prania na tarze i pokaz maglowania bielizny maglem drewnianym.

W trakcie warsztatów wiele konkursów dla uczestników dot. wykonywanej pracy przez chłopów w XIX i XX w. oraz obrzędów ludowych.

Po warsztatach dla uczestników warsztatów przygotuję posiłek wg. starej tradycji: chleb ze smalcem i ogórkiem małosolnym, czarna kawa zbożowa, zsiadłe mleko z ziemniakami, kluski z owocami i śmietaną.”
10.  Jacek Tudela

Projekt: PSZCZOŁY WOKÓŁ NAS
Grupa: nie
Projekt zakłada organizację dwóch jednodniowych warsztatów dla dzieci z klas I-III na terenie gospodarstwa rolnego w Wesółce. „Wybór miejsca podyktowany jest położeniem korzystnym dla  pszczelich pasiek przenośnych (w  najbliższym sąsiedztwie gospodarstwa nie występują żadne uciążliwości sąsiedzkie: brak przemysłu, hałasu, zanieczyszczonego powietrza). Gospodarstwo otoczone jest łąkami, gruntami rolnymi, lasami na powierzchni ok. 50,00 ha.  

W programie: 
Przekazanie uczestnikom wiedzy o historii pszczelarstwa.

Zapoznanie dzieci z zawodem pszczelarza, narzędziami, którymi się posługuje pszczelarz oraz poszerzenie wiedzy nt. pszczół, jako owadów społecznych.

Zainteresowanie uczestników warsztatów życiem pszczół i zwrócenie uwagi na ich pożyteczność, a także propagowanie znaczenia roli pszczół w środowisku naturalnym.

Promocja pozytywnych działań związanych z ochroną przyrody, a w szczególności ochrony pszczół, których znaczenie dla człowieka i środowiska naturalnego jest kluczowe.

Prezentacja budowy i typów uli – pokaz „zawartości” ula oraz wyposażenia i stroju pszczelarza. Uczniowie będą mogli przymierzyć kombinezony pszczelarskie wraz z kapeluszem pszczelarskim i sprawdzić osobiście, jak działają podkurzacze.

Pokaz okadzania uli, możliwość użycia przez dzieci urządzenia.

Prezentacja produktów pszczelich – różnych rodzajów miodów, propolisu, pyłku pszczelego, wosku.

Prezentacja technologii pozyskiwania miodu z ula. 

Degustacja miodu. 

Prowadzenie warsztatów dla dzieci – z  wyrobu świec z węzy (zrobione świece dzieci zabierają do domu).

Stworzenie przez dzieci ogródka przyjaznego pszczołom (sianie kwiatów, ziół).

Podczas trwania warsztatów będzie wiele zabaw konkursów tematycznie związanych z pszczołami (malowanie twarzy, quiz, krzyżówki, kolorowanki, wspólne rysowanie łąki „przyjaznej”” pszczołom na dużych arkuszach papieru, robienie pszczółek z rolek po papierze toaletowym z przygotowanych półfabrykatów, konkurs rysunkowy nt. różnica między pszczołą o osą).

Konkursy: rozróżnianie rodzajów miodów,

konkurs z wiedzy o rodzinie pszczelej po każdej części przeprowadzonych warsztatów.

W przerwach między warsztatami – posiłek dla dzieci, przygotowany przez właścicieli zaprzyjaźnionego gospodarstwa rolnego. Właściciele przygotują posiłek z własnych produktów  wytworzonych w swoim  gospodarstwie.”
We wrześniu dzieci będą mogły przyjechać z powrotem, zobaczyć, jak wygląda założony przez nich ogródek i jak pszczoły przygotowują się do zimy.

11. Danuta Rajchert

Projekt: Senior na czasie
Grupa: nie
„Przeprowadzę dla seniorów- użytkowników ogródków działkowych dwudniowe warsztaty  artystyczne - w  świetlicach położonych na terenie Rodzinnych Ogrodów Działkowych w Płocku (w 21 świetlicach)- podczas których w przyjemnej atmosferze i w formie zabawy ćwiczyć będziemy pamięć, koncentrację, logiczne myślenie i kreatywność. To doskonała sposobność, aby się przekonać, iż nasze szare komórki można kształtować tak, jak mięśnie na siłowni. Zajęcia dostarczą uczestnikom wielu inspiracji do samodzielnego wykonywania różnych ozdób w domu.

Dla seniorów będzie to powrót do czasów szkolnych, ale w atrakcyjnej, niestresującej formie. 

W pierwszym dniu warsztatów seniorzy dowiedzą się wszystkiego o orgiami, przedstawię  im najprostsze techniki składania orgiami(składanie płatków kwiatów , potem pełnych kwiatów, kul, bombek).

W drugim dniu warsztatów seniorzy będą samodzielnie składać orgiami, utrwalą sobie wszystkie techniki poznane podczas pierwszego dnia warsztatów.

Wykonane prace podczas warsztatów – seniorzy zabiorą ze sobą do domu lub altanki ogrodowej w celu przystrojenia pomieszczeń.

Warsztaty odbędą się w każdym ogrodzie dla ok. 10 osób na jednym spotkaniu.
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