Fundacja „Fundusz Grantowy dla Płocka”
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Laureaci VII edycji konkursu grantowego 
1.  Towarzystwo naukowe Płockie

Projekt: Digitalizacja i wystawa zabytkowych podręczników ze zbiorów Biblioteki im. Zielińskich TNP
Opis: Celem projektu jest zabezpieczenie i udostępnienie jak najszerszej grupie odbiorców dziedzictwa kulturowego zgromadzonego w Bibliotece im. Zielińskich TNP w postaci cennych starodruków z XVIII w. (w tym pierwodruków).
Drogą do zabezpieczenia zabytkowych obiektów jest digitalizacja, która pozwoli na utworzenie trwałego odwzorowania oryginałów w postaci cyfrowej i mikrofilmu do długowiecznego przechowywania. Korzystanie przez użytkowników z elektronicznych kopii, przyczyni się także do ochrony cennych oryginałów przed zaczytaniem, a tym samym do zachowania ich dla przyszłych pokoleń.  Mierzalnym rezultatem zadania będzie wykonanie cyfrowych kopii 15 starych druków oraz zabezpieczenie ich odwzorowań. Trwałym rezultatem będzie zamieszczenie cyfrowych wersji 15. publikacji w bazie Biblioteki im. Zielińskich. Cyfrowe wersje zostaną też na trwałe zamieszczone na stronie Płocka Biblioteka Cyfrowa zrzeszonej w ogólnopolskim portalu Federacja Bibliotek Cyfrowych i  portalu Europeana - jednej z flagowych inicjatyw Komisji Europejskiej, której celem jest ułatwienie dostępu do dziedzictwa kulturowego i naukowego Europy w internecie. Powstanie ok.2600 skanów i mikrofilmy.
Projekt zakłada także organizacje okolicznościowej wystawy prezentującej stare druki, w tym 15 woluminów zdigitalizowanych w ramach niniejszego projektu, a także ciekawe wydawnictwa z XIX wieku i okresu międzywojennego ( około 50 obiektów). Odbiorcy będą mogli zapoznać się z całą gamą historycznych podręczników do nauki przedmiotów takich jak: arytmetyka, fizyka, geometria, algebra, sztuka pisania, botanika, geografia, zoologia i wiele innych. Wystawa prezentowana będzie przez ok. 2 m-ce. Wernisaż ( pocz. października) wystawy połączymy z odczytem Pana Tomasza Zbrzeznego na temat dawnego polskiego szkolnictwa. 
2.  Płocki Klub Karate Kyokushinkai

Projekt: POZALEKCYJNE ZAJĘCIA KARATE KYOKUSHIN  oraz SPORTOWO-REKREACYJNE 

Zadanie skierowane jest głownie do dzieci i młodzieży przebywających w placówkach opiekuńczych  oraz placówkach wsparcia dziennego, a także  tych pozostających w trudnej sytuacji materialnej. 

W trakcie zajęć będą prowadzone działania profilaktyczne obejmujące m.in.: 

- zasady, normy postępowania zapisane  w formie regulaminu  zajęć ( m.in. zakaz stosowania używek, zakaz przeklinania, stosowanie reguły fair play, itp. )

- trening umiejętności życiowych, uczenie się rozwiązywania problemów, konfliktów, radzenie sobie z trudnymi emocjami, ponoszenie konsekwencji decyzji, komunikacji w grupie.

- współpraca z rodzicami, opiekunami: angażowanie ich, np. w formie klubu kibica,  do udziału w zawodach sportowych  razem z dziećmi i umożliwienie im  podejmowania i realizowania własnych pomysłów. Zajęcia odbywać się będą 2 razy w tyg. w okresie od lutego do wakacji i od 1 września do końca listopada. 1 czerwca zaplanowano turniej integracyjny.

Uczestnicy: dzieci 6-14 lat- 15 osób, młodzież – 10 osób.

3. Płockie Stowarzyszenie Przyjaciół Książki i Bibliotek

Projekt: Radośni i znani,…bo oczytani!
Projekt zakłada organizację szeregu spotkań literackich, warsztatów czytelniczych dla każdej grupy wiekowej płocczan pod ogólnym hasłem „Książkowstrętowi mówimy nie!”. Adresatami działań promujących czytelnictwo będą podopieczni płockich świetlic środowiskowych i noclegowni dla kobiet z dziećmi, uczniowie płockich szkół i seniorzy. 
„Uczestnikom Świetlic Środowiskowych, Klubów Profilaktycznych miasta Płocka- ze względu na rozpiętość wiekową zaproponujemy różnorodność działań, oprócz w/w warsztatów z Małgorzatę Berwid, zaproponujemy zabawy słowem w ramach Popołudniowego czytanie z dostawą na miejsce, Pokaz mody bajkowych postaci (z wykorzystaniem tylko własnoręcznie wykonanych strojów z kolorowej bibuły, filcu, koralików i sznurka), konkurs plastyczny: Ilustracja do wybranych fragmentów prezentowanych utworów literackich. Dla starszaków wspólnie z grupami zorganizowanymi ze szkół włączymy się do Flashmoba poetyckiego.

Dzieci z Świetlic Środowiskowych i Klubów Profilaktycznych miasta Płocka otrzymają również zaproszenia od starszych kolegów ze Szkół Ponadgimnazjalnych na inscenizacje II części Dziadów Adama Mickiewicza. W maju zachęcimy do udziału w Nocy w Bibliotece . Dodatkowo na deser zaproponujemy popołudniowe spotkania z autorami literatury:
 - Marcinem Pałaszem, 
- Pawłem Beręsewiczem

- Seniorzy-mają szansę na Spécialité de la maison ( a tu spotkania autorskie z ­ Olgą Tokarczuk, Agatą Tuszyńską oraz laureatem nagrody NIKE 2015). Na życzenie seniorów przygotujemy menu literackie na dowolne tematy: np: Życie zaczyna się po sześćdziesiątce, Dodaj życia do lat, Wciąż młodo i powabnie, W zdrowym ciele zdrowy duch oraz każde inne w zależności od potrzeb. Seniorzy otrzymają również zaproszenia ze Szkół Ponadgimnazjalnych na inscenizacje II części Dziadów Adama Mickiewicza oraz na Noc w Bibliotece. 
-Grupom przedszkolnym i uczniom klas I-III szkoły podstawowej zaproponujemy :Czytanie na drugie śniadanie. Z przedstawionego „menu” (lista specjalnie przygotowanych książek) dla przedszkola i szkoły podstawowej zainteresowani wybiorą ciekawą książkę i zaproszą członka Płockiego Stowarzyszenia Przyjaciół Książki i Bibliotek, by poczytał ją dzieciom, wykorzystując różne techniki animacyjne, które spowodują jeszcze większe zainteresowanie prezentowanym tekstem. Na koniec czytania przygotujemy niespodziankę! Zaproszenie na spotkanie autorskie i ucztę literacką:
- z Roksaną Jędrzejewską- Wróbel,

- Łukaszem Dębskim,

- z Zofią Stanecką,

- z Dorotą Gellner,

- z Ewą Marią Letki

oraz w maju, na filiżankę eliksiru poprawiającego apetyt na czytanie, zaprosimy przedszkolaki i dzieci szkolne wraz z rodzicami na Noc w Bibliotece.

- Dla klas IV-VI szkoły podstawowej przygotowaliśmy odrębne menu z propozycją Smakowitych kąsków literackich. Uczniów klas IV­ VI zaprosimy do wspólnej zabawy. Dzieci będą miały szansę prezentacji zdolności plastycznych i siły wyobraźni w konkursach plastycznych lub fotograficznych w oparciu o wybrany fragment książki. Listę książek przygotuje nasze Stowarzyszenie wraz z Partnerem – Książnicą Płocką. Spośród zaprezentowanych fragmentów książek uczniowie wybiorą ulubiony i zilustrują go wykonaną przez siebie pracą plastyczną bądź fotografią.

Dla rozsmakowania uczniów klas IV-VI w bogactwie literackich przysmaków zaprosimy:

- Grażynę Bąkiewicz,

­ Kazimierza Szymeczkę.

- Młodzież gimnazjum przygotuje przepis na czytanie w turnieju międzyszkolnym. Zespoły reprezentujące gimnazja zaprosimy do udziału w turnieju poświęconym popularnym książkom dla młodzieży. Przedmiotem turnieju będzie wykonanie 10 (za)dań dotyczących znajomości treści książek dla młodzieży (literackie menu przygotowane przez Płockie Stowarzyszenie Przyjaciół Książki i Bibliotek wraz z Partnerem – Książnicą Płocką w konfrontacji z czytelnikiem gimnazjalnym) z wykorzystaniem technik twórczego myślenia (obowiązywać będzie wiedza na temat następujących zagadnień: burza mózgów, mapa myśli, wnioskowanie dedukcyjne, metaforyzowanie i dokonywanie skojarzeń). Zwycięskie drużyny otrzymają certyfikaty uczestników czytelniczej rywalizacji.

Nagrodą dodatkową będzie możliwość bezpośredniego spotkania z autorami literatury młodzieżowej:

­ Krzysztofem Petkiem,

­ Joanną Jagiełło,

- Martą Fox,

- Ewą Nowak.

Mamy nadzieję, że plejada wyjątkowych osobowości literatury młodzieżowej przyczyni się do rozsmakowania i delektowania się bogactwem smaków współczesnej literatury w trudnym dla czytelnika wieku dorastania.

- Szkoły ponadgimnazjalne czeka literacki deser! Flashmob poetycki – wspólne, spontaniczne, głośne czytanie wierszy w pięciu kolejnych punktach naszego miasta. Te krótkotrwałe zdarzenia dają szansę pobudzić apetyt na czytanie nawet wśród przypadkowych świadków.

A w październikowe wieczory młodzi ludzie skosztują klasyki podczas symultanicznych inscenizacji II części Dziadów Adama Mickiewicza. W różnych szkołach uczniowie zaprezentują 

swoje artystyczne wizje dramatu romantycznego poety.

Z myślą o smakoszach, którzy pragną delektować się dobrą literaturą będziemy przygotowywać Menu dla Czytelników, by służyć pomocą w doborze książek. Przez cały rok będziemy zachęcać wszystkich do składania zamówień na specjalne menu, np. dla młodych rodziców, urzędników, nauczycieli, na dobry humor, jesienne wieczory, dla ciągle się odchudzających, dla miłośników psów, dla singli itd.

Dla koneserów przygotujemy ofertę specjalną, prawdziwe spécialité de la maison – spotkania autorskie z:

­ Olgą Tokarczuk,

­ Agatą Tuszyńską

oraz laureatem nagrody NIKE 2015.

(…) projekt zakłada również dwie konferencje dla wszystkich tych, którzy są świadomi spadku czytelnictwa w Polsce i chcą w swoich placówkach, domach czy dla siebie samych wprowadzać programy aktywizujące zainteresowanie książką na każdym etapie życia.

Zaprosimy prof. UW dr. hab. Grzegorza Leszczyńskiego oraz dr Danutę Świerczyńską­Jelonek, wykładowców Uniwersytetu Warszawskiego, których zainteresowania naukowe dotyczą: czytelnictwa dzieci i młodzieży; literatury dla dzieci i młodzieży, pozycji człowieka w kulturze współczesnej.

Dodatkowo zorganizujmy warsztaty czytelnicze, które poprowadzi Małgorzata J. Berwid z programu telewizyjnego „Moliki Książkowe”, współpracująca z Polską Sekcją IBBY. Celem warsztatów jest aktywizacja wszystkich grup (przedszkolaki, szkoły podstawowe, gimnazja, rodzice i nauczyciele) do szerszego i głębszego zainteresowania światem literatury i ukazanie wartości codziennego obcowania ze słowem drukowanym. Podsumowaniem projektu będzie włączenie się Płockiego Stowarzyszenia Przyjaciół Książki i Bibliotek w obchody uroczystości Gali Czytelnika organizowanej przez partnera Książnicę Płocką, podczas której wyróżnieni zostaną najaktywniejsi uczestnicy projektu oraz osoby, instytucje, firmy wspierające jego realizację
4. Stowarzyszenie Akademia Praktyki i Innowacji
Projekt: „Młodzi odkrywcy pasji i talentów”
 Projekt skierowany jest do ok. 100 dzieci z płockich szkół podstawowych w wieku 10- 12 lat. W tym wieku bowiem dzieci przede wszystkim poszukują nowych wzorców, autorytetów, budują swój charakter, poszukują akceptacji grupy rówieśniczej. Stąd pomysł, by w zabawny sposób odkryć przed nimi ich talenty, przeciwdziałać powielaniu negatywnych wzorców ze środowiska, budować samoocenę. Rekrutacja do projektu odbędzie się w maju w płockich szkołach podstawowych. Dla nich stowarzyszenie zorganizuje warsztaty we wiosce indiańskiej prowadzonej przez Spółdzielnię Socjalną „Sielska Kraina” w Rydzynie k/Płocka. „Szkolenie ma na celu rozwój kreatywności, pracy w zespołach, radzenia sobie z problemami, motywacji, komunikacji i kształtowania osobowości w formie działań szkoleniowych i zabawowych. Zajęcia mają charakter edukacyjny, służą otwieraniu się na siebie samego i zespół, kształtowaniu umiejętności, budowanie własnej wartości.  Tematem przewodnim szkolenia jest świat Dzikiego Zachodu. Wszystkie działania są związane z tą tematyką.  

Dzieci są podzielone na 4 grupy. Do każdej grupy przydzielony jest opiekun. Szkolenie odbywa się głównie na łonie natury, w formie „podchodów” (gry terenowej). Młodzież wykonuje różnego rodzaju zadania, które mają na celu rozwój intelektualny i sprawnościowy. Każda grupa zdobywa punkty za wykonane zadania, co zwiększa atrakcyjność szkolenia, poprzez wprowadzenie elementu współzawodnictwa.” Dodatkowym elementem projektu będzie stworzenie przez dzieci pod okiem animatora mapy ich pasji i zainteresowań. Zadanie zrealizowane zostanie w okresie maj- wrzesień.

5. Regionalne Centrum Edukacji Ekologicznej w Płocku
Projekt: NATURA 2000 – SZANSĄ DLA ROZWOJU PŁOCKA
Sieć Natura 2000 to przedsięwzięcie mające na celu ochronę różnorodności biologicznej przyrody europejskiej. W okolicach Płocka wyróżniono 2 takie obszary: Obszary Natura 2000: z dyrektywy ptasiej - Dolina Środkowej Wisły - PLB 14 0004 oraz z Dyrektywy Siedliskowej - Kampinoska Dolina Wisły, PLH140021). Tymczasem, według danych ogólnopolskich, ale także lokalnych, pozyskanych przez RCEE, także w Płocku istnieje niska świadomość idei programu Natura 2000. Stąd też istnieje konieczność szerokiej kampanii informacyjnej i promocyjnej uświadamiającej płocczanom jak ważny to problem. Dlatego wnioskodawca zaplanował podjęcie szeregu działań, m.in.:
I. Konkurs na opracowanie scenariusza zajęć związanych z edukacją społeczeństwa na obszarze Natura 2000.
Termin: ogłoszenie konkursu – luty 2015r., rozstrzygnięcie konkursu maj 2015r.
Uczestnicy: nauczyciele ze szkół podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych.
Cele konkursu:

· opracowanie i przeprowadzenie różnych form edukacyjnych dotyczących obszarów Natura 2000, przybliżenie uczestnikom zagadnień związanych z ochroną różnorodności biologicznej obszarów Natura 2000, 
· uświadamianie nauczycielom, trenerom potrzeby ochrony różnorodności biologicznej, zainteresowania społeczeństwa systemem ochrony przyrody, w tym obszarami Natura 2000, uświadomienie roli sieci Natura 2000 w rozwoju zrównoważonym, inspirowanie społeczeństwa do aktywności w zakresie ochrony obszarów Natura 2000,

· kształtowanie wśród nauczycieli, trenerów poczucia odpowiedzialności za stan środowiska przyrodniczego,

· uświadomienie nauczycielom, trenerom potrzeby ochrony gatunków siedlisk i różnych form ochrony przyrody, 
· wdrażanie nauczycieli do pracy samokształceniowej,

· podejmowanie działań przez szkołę w zakresie edukacji ekologicznej.
Autorzy nagrodzonych oraz wyróżnionych prac (miejsce I, II, III oraz 3 wyróżnienia) otrzymają nagrody – lornetki, dyplomy. 
II. Konkurs „Obszar Natura 2000 szansą dla rozwoju naszej gminy”
Termin: ogłoszenie konkursu – luty 2015r., rozstrzygnięcie - maj 2015r.

konkurs adresowany jest do uczniów szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych z terenu miasta Płocka,

Konkurs składa się z następujących etapów:

- do 31 marca 2015 roku - przygotowanie wystąpień zgłoszonych przez szkoły uczniów,
• maj 2015 rok - prezentacja wystąpień podczas konferencji pt.: „Co dalej z nami – pytają obszary Natura 2000”; ocena wystąpień i ogłoszenie wyników konkursu.

Nagrodami w konkursie będą:

· dla szkół: Mapa Polski - ochrona przyrody i sieć ECONET – sztuk 3
Ścienna mapa szkolna przedstawiająca najważniejsze formy ochrony przyrody w Polsce na tle sieci ECONET. Mapa wykonana jest najnowocześniejszą techniką pozwalającą na uzyskanie unikalnego efektu trójwymiarowego

· dla uczniów: Lornetki – sztuk 3

Lornetki będą wykorzystywane do monitorowania oraz identyfikacji populacji gatunków zwierząt, ptaków chronionych. 

III. Konferencja „Co dalej z nami – pytają obszary Natura 2000”

Termin: maj 2015 r. –czerwiec 2015r. (rekrutacja, realizacja, ewaluacja) 

Miejsce: Soczewka.

Uczestnicy: przedstawiciele ośrodków edukacji ekologicznej, organizacji turystycznych, nauczyciele, społeczność lokalna – 30 osób. 
Program

 I dzień:

1. Jak edukację ekologiczną na rzecz obszarów Natura 2000 prowadzą:
• Ośrodki edukacji ekologicznej, szkoły , organizacje turystyczne – prezentacje uczestników projektu. 
2. Prezentacje uczestników konkursu nt. „Obszary Natura 2000 szansą dla rozwoju naszej gminy”.

3. Przykłady komunikacji ze społeczeństwem gmin, RDOŚ na terenach obszarów Natura 2000 – prezentacja uczestników projektu.

4. Obszary Natura 2000 a plany zagospodarowania przestrzennego gmin.

5. Ekoturystyka na obszarach Natura.

6. Obszary Natura 2000 w mediach.

II dzień

- warsztaty terenowe

Dolina Środkowej Wisły.

Kampinoska Dolina Wisły

7.  Jak bogactwo przyrodnicze obszarów Natura 2000 wykorzystać dla rozwoju gmin i aktywizacji społeczności lokalnych?

8. Rola zielonych szkół w promocji obszarów Natura 2000.

9. Podsumowanie konkursów.

10. Prezentacja efektów konkursów.

11. Wręczenie nagród i wyróżnień.

IV. Warsztaty - dla dzieci i młodzieży szkolnej – plener artystyczno – przyrodniczy
Termin: (rekrutacja uczestników – czerwiec 2015r.), lipiec 2015 r. - 7 dni. 
Miejsce: Modelowe Wiejskie Centrum Ekoturystyki Przyjazne Środowisku (MWCEPŚ) - Szkolne Schronisko Młodzieżowe („SSM – Zielona Szkoła” w Sendeniu), Sendeń Mały 2/2, 09-520 Łąck.

Trenerzy: trenerzy edukacji ekologicznej, fotograficy, artyści.

Uczestnicy: uczniowie ze szkół podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych z terenu miasta Płocka – 20 osób. 
Formy i metody pracy – dyskusja panelowa, warsztaty w grupach, warsztaty w terenie, zajęcia plastyczne, fotograficzne, konkursy. Udział w warsztatach jest bezpłatny.

Tematyka warsztatów (2 warsztaty jednego dnia, podział na dwie grupy):

1. Ochrona różnorodności biologicznej w Polsce, mojej gminie a problemy rozwoju mojej miejscowości.

2. Inwentaryzacja przyrodnicza – co to jest, jak ją przeprowadzić, co ona da mojej gminie. Przeprowadzamy inwentaryzację przyrodniczą w okolicy Sendenia.

3. Sejmik ekologiczny – różnorodność biologiczna w mojej gminie. Co gmina na efekty inwentaryzacji przyrodniczej? – spotkanie z przedstawicielem Urzędu Gminy Łąck.

4. Istota i cele sieci Natura 2000, sposób stanowienia obszarów Natura 2000.

5. Szlakami obszarów Natura 2000 w mojej gminie. Działalności gospodarcze a ochrona obszarów Natura 2000 – spotkanie z przedstawicielem RDOŚ.

6. Szlakami obszarów Natura 2000 w mojej miejscowości – możliwości rozwoju ekoturystyki (pieszej, rowerowej, kajakowej, konnej) – zajęcia terenowe piesze, rowerowe wędrówki.

7. Jak wykorzystać bogactwo przyrodnicze obszarów Natura 2000 do rozwoju turystyki (informacje, publikacje, organizacja ścieżek przyrodniczych, bazy hotelowej) – zajęcia terenowe.

8. Jak społeczeństwo naszej gminy może uczestniczyć w funkcjonowaniu obszarów Natura 2000 – panel dyskusyjny.

9. Obszary Natura 2000 – szansą dla fotografów i filmowców, plastyków – nauka fotografowania, filmowania, przygotowanie plakatów, prezentacja zdjęć i filmów lokalnej społeczności – przygotowanie wystawy – konkurs na najciekawszy plakat projektu).

10. Przygotowujemy folder o obszarach Natura 2000 dla gości w naszej gminie.

11. Jakie korzyści społeczne, ekonomiczne, gospodarcze z funkcjonowania obszarów Natura 2000 w naszej okolicy mogą mieć: gmina, mieszkańcy, gospodarze – właściciele gospodarstw agroturystycznych – panel dyskusyjny z udziałem sołtysa Sendenia.

12. Jak pozyskać środki finansowe na zrównoważone zagospodarowanie obszarów Natura 2000 w naszej gminie. Zapobieganie szkodom na obszarach Natura 2000, kary administracyjne, wykroczenia i przestępstwa. A może Społeczna Straż Ochrony Przyrody (SSOP) – wykład i dyskusja.

13. Dyskusja panelowa – obszary Natura 2000 w naszej gminie to szansa dla nas czy zagrożenie?

14. My i obszary Natura 2000 – w przyszłości.

Przygotowanie happeningu promującego obszary Natura 2000.
• wykonanie happeningu dla społeczności z Sendenia (zaproszenie mieszkańców, plakaty, program).

V. Warsztaty w szkołach pn. „Natura 2000 w mojej okolicy” 
Termin: luty – listopad 2015r.

Czas trwania jednego warsztatu: 2 godz.

Uczestnicy: dzieci i młodzież z przedszkoli, szkół podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych z terenu Miasta Płocka. (20 warsztatów x 20 uczestników = 400 osób)
Warsztaty przeprowadzone zostaną na różnych poziomach nauczania: szkoły podstawowe, gimnazjalne i ponadgimnazjalne. Szczególną uwagę będziemy zwracać na istotną rolę obszarów Natura 2000 dla ochrony zagrożonych gatunków roślin, zwierząt czy siedlisk, dla ochrony różnorodności biologicznej całej Europy. Tłumaczone będą aspekty przyrody i sposobów ochrony jej, a także korzyści wynikające z faktu mieszkania w sąsiedztwie obszarów Natura 2000. 


VI. „Obszary Natura 2000 wolne od odpadów” – warsztaty dla organizatorów kampanii edukacyjnych.
Termin: wrzesień 2015r.

Liczba uczestników: 40 osób

Miejsce: sala konferencyjna RCEE w Płocku 
Uczestnicy: lokalna społeczność, nauczyciele – inicjatorzy lokalnych kampanii edukacyjnych „Obszary Natura 2000 w Regionie Płockim wolne od odpadów”

Program warsztatów:

1. Odpady – zagrożeniem dla różnorodności biologicznej i obszarów Natura 2000.

2. Jak model gospodarki odpadami komunalnymi wdrażany jest w Mieście Płock?

3. Co możemy zmienić w zakresie gospodarowania odpadami na terenie naszej gmin.

4. Metodyka przeprowadzania kampanii edukacyjnej nt. „Obszary Natura 2000 wolne od odpadów”.

5. Wykorzystanie efektów zwiadu ekologicznego do organizacji gminnych sejmików ekologicznych.

VII. Kampanie edukacyjne „Obszary Natura 2000 wolne od odpadów” 
Termin: wrzesień – listopad 2015r.

Liczba uczestników: przeprowadzenie ok. 20 kampanii dla co najmniej 100 osób (20x100=2000).
Uczestnicy kampanii – przedszkola oraz szkoły podstawowe, gimnazjalne i ponadgimnazjalne, społeczność lokalna z Miasta Płock. 
Zadania kampanii:

1. Wystosowanie apelu do mieszkańców, właścicieli nieruchomości zamieszkałych i niezamieszkałych, organizacji społecznych o: ograniczenie masy i rodzaju wytwarzanych odpadów, właściwe postępowanie z odpadami wytworzonymi – zgodnie z regulaminem utrzymania czystości i porządku na terenie gminy.

2. Zwiady terenowe uczniów szkół w zakresie: 

- inwentaryzacji dzikich wysypisk śmieci, nanoszenie ich lokalizacji na mapy,

- badania stanu wdrażania nowego modelu gospodarowania odpadami w gminie (znajomości zasad gospodarowania odpadami, organizacji PSZOK, odbierania odpadów od właścicieli nieruchomości, przygotowania raportu).

Z przeprowadzonych kampanii organizatorzy winni złożyć do Biura RCEE w Płocku reportaż w zakresie właściwego gospodarowania odpadami komunalnymi na obszarach Natura 2000 w formie: filmu (3-5 min),  zdjęć obrazujących Kampanię wraz z opisem przedstawionych w formie kroniki lub prezentacji multimedialnej.  

Do 20 października 2015 r. – dostarczenie prac.

Warunki uczestnictwa:

Szkoły i przedszkola przygotowują i przeprowadzają Kampanię Sprzątanie Świata 2015 na obszarach Natura 2000 lub w ich sąsiedztwie, adresowaną do osób fizycznych, przedsiębiorców, dzieci i młodzieży. Mogą to być happeningi, warsztaty, spotkania z administracją gmin, powiatów, WIOŚ, firmami gospodarującymi odpadami, inwentaryzacja dzikich wysypisk śmieci, informacja (ulotki, plakaty) o wpływie odpadów na stan środowiska i zdrowie ludzi.

Działania mają pokazać związek człowieka ze środowiskiem przyrodniczym, uciążliwości odpadów dla środowiska przyrodniczego, w tym Obszarów Natura 2000, konieczność poszanowania zasobów środowiska, realizacji zasad „odpowiedzialnej konsumpcji”, konieczności stosowania selektywnej zbiórki odpadów i właściwego postępowania z wytwarzanymi odpadami, ich odzysku i unieszkodliwiania. Działania powinny zmobilizować miejscowe społeczeństwo – właścicieli i zarządców terenów do właściwej gospodarki odpadami, likwidacji dzikich wysypisk śmieci, do uporządkowania oraz ewentualnego zagospodarowanie miejsc występowania dzikich wysypisk śmieci na obszarach Natura 2000, urzędy gmin do zweryfikowania przyjętych modeli gospodarki odpadami, troskę o ludzi, gatunki i siedliska z obszarów Natura 2000.

Uczestnicy projektu, którzy wezmą udział w Konkursie, realizujący w/w zadania otrzymują potwierdzenia swojej aktywności na specjalnym certyfikacie. Ponadto, dla najlepszych przeprowadzonych Kampanii, ufundowane zostaną nagrody rzeczowe oraz wyróżnienia. Nagrody przeznaczone będą dla szkół. I kategoria – przedszkola i szkoły podstawowe – 6 laureatów i 3 wyróżnionych. II kategoria – szkoły gimnazjalne i ponadgimnazjalne – 6 laureatów i 3 wyróżnionych. 
Komisja Konkursowa może dokonać innego podziału nagród.
• Proponowane nagrody - (sprzęt RTV, sprzęt turystyczno – sportowy, sprzęt komputerowy).

VIII. Spotkanie „okrągłego stołu” – sumujące projekt.
Termin: listopad 2015r.

Uczestnicy: 30 osób – uczestnicy warsztatów, konkursów, kampanii edukacyjnych. 

Organizator: RCEE w Płocku, 
Miejsce: sala konferencyjna RCEE w Płocku

Program:

1. Krótka informacja o realizacji projektu. Czego oczekiwaliśmy planując realizację projektu, jaki rezultaty osiągnęliśmy?

2. Wprowadzenie do dyskusji „okrągłego stołu” postawienie pytań: 

- Czy potrzebne są obszary Natura 2000 w Regionie Płockim? 

- Czy dobrze układ się współpraca administracji publicznej, organizacji społecznych, społeczeństwa dot. rozwoju obszarów Natura 2000? 

- Czy wg przedstawicieli gmin obszary Natura 2000 są szansą czy zagrożeniem? 

- Jak pomóc społecznościom zamieszkałym na obszarach Natura 2000?

3. Dyskusja.

4. Podsumowanie dyskusji.

Prezentacje najciekawszych kampanii edukacyjnych - „Obszary Natura 2000 wolne od odpadów” – wręczenie nagród.
6. Stowarzyszenie Muzyczne Rockowe Ogródki
Projekt: Warsztaty: Film i Dźwięk- warsztaty produkcji teledysków i realizacji dźwięku
 Młodzież z Płocka nie ma zbyt wielu okazji by wziąć udział w warsztatach filmowych. Stąd pomysł by w wakacje zaprosić młodych płocczan ( 15-20 lat) w wieku od gimnazjum wzwyż na tygodniowe warsztaty, których efektem będzie wspólne stworzenie teledysku. Zajęcia odbędą się w formie wykładów i warsztatów:
Wykłady dotyczyć będą: umiejętności operatorskich, kompozycji obrazu, montażu obrazu. Szkolenia: obsługi sprzętu audio wideo, obsługi programów Adobe Premiere i Adobe After Effects.
Dodatkowo zostaną zorganizowane praktyczne zajęcia z zastosowania wyżej wymienionych w postaci własnej produkcji klipu multimedialnego

Uczestnicy warsztatów stworzą zespół, którego zadaniem będzie wspólne opracowanie storybordu teledysku, zaplanowanie planów zdjęciowych, podział pracy na podzespoły. Indywidualnie każdy warsztatowicz uczestniczył będzie w całym procesie twórczym planowania, opisywania i realizacji teledysku. 

Wykłady oraz zajęcia praktyczne będą prowadzone przez specjalistów w określonych dziedzinach. 

Błażej Pyrka, operator filmowy

Kamil Ziółkowski, montażysta filmowy

Mateusz Koziorowski, animacja komputerowa,

Michał Kublik, obsługa oprogramowania DAW

Andrzej Karp, realizator dźwięku, producent muzyczny

Przemysław Waszkiewicz, wykładowca realizacji dźwięku

7.  Stowarzyszenie INNOVACJA

Projekt: Cztery twarze HIP-HOP
Projekt skierowany jest do 60 osób, młodzieży w wieku od 13 do 25 lat. Ma być alternatywą dla bezproduktywnego spędzania wolnego czasu, ale także odciągnąć od zachowań uznanych za patologiczne. Z drugiej strony ma być także szansą na bezpłatne zajęcia dla osób znajdujących się w ciężkiej sytuacji finansowej. Muzyka z tego nurtu jest bardzo atrakcyjna dla ludzi w tym wieku, więc stanowi doskonały sposób na twórcze zorganizowanie im czasu. „Chcemy pokazać iż przez regularne zajęcia można kreatywnie spędzić wolny czas i spędzić fenomenalną przygodę, jak również poznać nowych, ciekawych ludzi, którzy mogą zarazić energią i kreatywnością. Zajęcia odbywać się będą raz na dwa tygodnie (po 3 godziny) z czterech nurtów HIP-HOP: taniec, graffiti, dj-ing, beatbox. 

Wszystkie zajęcia będą prowadzić wykwalifikowani instruktorzy. 

Na warsztatach z tańca uczestnicy będą mogli nauczyć się podstaw break dance i hip-hop. Podczas zajęć z graffiti młodzi ludzie nauczą się zasad tworzenia owej sztuki, a także poznają regulacje prawne związane z tą sztuką (uczestnicy nauczą się iż sztuka ta nie ma nic wspólnego z malowaniem po murach). Warsztaty dj-skie polegać będą na poznaniu wiedzy z zakresu roli dj-a, miksowania muzyki oraz dobierania repertuaru. Zajęcia z beatbox mają na celu pokazanie jak kreatywnie można posłużyć się aparatem mowy do celów muzycznych bez inwestycji w profesjonalny sprzęt.

Chcemy aby w warsztatach z tańca uczestniczyła grupa 20 osób, w  graffiti - 10 osób, beatbox - 20 osób, dj-ing - 10 osób. Zajęcia będą odbywać się raz na dwa tygodnie (każde po 3h), tak więc z każdego typu odbędą się po 4 warsztaty ( marzec- lipiec).
Projektowi towarzyszyć będzie szeroka akcja rekrutacyjna z wykorzystaniem mediów społecznościowych.
8. Uczniowski Klub Sportowy GRUPO MAGIA

Projekt: „Akademia Małego Sportowca”
Projekt skierowany jest do 30 dzieci w wieku przedszkolnym od 3 do 5 lat z Płocka. Przedszkolaki to grupa szczególna, z jednej strony istnieje wśród nich nieograniczona potrzeba ruchu, z drugiej rodzice muszą borykać się z wieloma problemami by tę potrzebę zaspokoić. Zazwyczaj bowiem zajęcia dla dzieci w tym wieku jeżeli już są, to są płatne, a wielu rodzin na to nie stać. Z drugiej strony cały czas zbyt mało dorosłych osób uprawia czynnie sport, a te wzorce później naśladują także dzieci. Stąd pomysł zorganizowania zajęć sportowych, które wykorzystywałyby m.in. elementy capoeiry, ale także inne formy ruchu w połączeniu z zabawą. Zajęcia odbywałyby się 2 razy w tyg. po godzinie dla każdej z grup ( 15 dzieci w jednej grupie). Raz w miesiącu w zajęciach czynny udział wzięliby rodzice dzieci, w tych zajęciach dzieci wystąpiłyby w roli instruktorów. Okres realizacji: luty- październik 2015. 
9.  Fundacja Panaceum
Projekt: Płockie Centrum Osób Niepełnosprawnych – kulinarne ekspresje i muzyczno artystyczne inspiracje w teatrze życia codziennego. 

Projekt skierowany jest do osób niepełnosprawnych mieszkających w Płocku ( to blisko 10 % mieszkańców). Jest kontynuacją działań prowadzonych w poprzednich edycjach konkursów grantowych. Przewiduje udział blisko 250 osób w cyklicznie prowadzonych wtorkowych zajęciach w centrum ( jednorazowo sala pomieści 40 osób). Centrum prowadzić będą przeszkoleni mieszkańcy Domu Pomocy Społecznej przy ul. Krótkiej- 5 osób. Otwarte będzie w raz w tygodniu, we wtorki od godziny 15.00 do 19.00. W Centrum osoby niepełnosprawne oraz ich rodziny będą mogły bezpłatnie zjeść ciasto, deser, pizze lub inne przystawki oraz napić się kawy, herbaty, soku. 

Warto dodać, iż jest to jedyne tego typu miejsce w Płocku, w którym osoby niepełnosprawne mogą się spotkać. Program wtorków w okresie marzec- listopad:
Wtorek muzyczno-taneczny „zumba”- Zajęcia organizowane w ramach Centrum podczas wtorków muzyczno – tanecznych  składały się będą z dwóch części: zajęć zumby oraz spotkań w stylu disco. 
Wtorek plastyczno – etnograficzny- Beneficjenci będą mieli możliwość wziąć udział w warsztatach malarskich, ceramicznych lub zdobyć niezbędne informacje na temat malarzy i dzieł sztuki. 
Wtorek teatralny – w teatrze życia codziennego- Warsztaty Teatralne poprowadzi aktor i reżyser sztuk teatralnych w Teatrze Per Se - pan Adam Bodalski, którego Fundacja zatrudni w ramach umowy o dzieło. Warsztaty teatralne będzie to autorski program rozwoju uczestnika poprzez działania teatralne i pozateatralne. 
Wtorek kulinarny – smaki świata- Dla amatorów i pasjonatów gotowania stworzymy akademię kulinarną, poprzez którą zaoferujemy szeroką ofertę kursów tematycznych i doszkalających technikę gotowania uczestników. Do dyspozycji uczestników będzie w pełni wyposażony aneks kuchenny, gdzie w miłej atmosferze, pod okiem instruktora będzie można przygotować, a następnie skosztować efektów swoich kulinarnych zmagań z tematem. Podczas zajęć uczestnicy będą poznawali kuchnię od podstaw. Pokusimy się o przygotowanie prostych, ale różnorodnych dań z różnych krańców Świata. 
10.  Stowarzyszenie Nowoczesna i Innowacyjna Edukacja

Projekt: Zdrowie najważniejsze. Projekt edukacyjno- profilaktyczny dla seniorów

Celem projektu jest przybliżenie ludziom starszym wiedzy na temat najbardziej rozpowszechnionych chorób oraz sposobów wczesnego ostrzegania i diagnozowania tychże, a także zaleceń co do prowadzenia trybu życia ograniczającego zachorowalność na te choroby. Przy udziale lekarzy-specjalistów 5 specjalności chcemy przeszkolić grupę ok. 50-70 osób, które później będą mogły przekazać zdobytą wiedzę najbliższemu otoczeniu rodzinnemu, sąsiedzkiemu, koleżeńskiemu i innym. Zajęcia w formie pogadanek i dyskusji z uczestnikami będą prowadzone w małych grupach 10-15 osobowych (możliwość pytań i dyskusji) w wymiarze 10 godzin lekcyjnych dla każdej specjalności medycznej. Zarys treści poszczególnych kursów będzie następujący:

· choroby układu krążenia (nadciśnienie, udary, zawały, prawdopodobne objawy, szybkość pomocy, diagnostyka, leczenie),

· choroby nowotworowe (rodzaje nowotworów, diagnostyka, chirurgia onkologiczna, radioterapia, wpływ zachowań bliskich),

· ginekologia (okres promenopauzy, menopauza, postmenopauza, znaczenie mammografii i badań cytologicznych, nowotwory układu rodnego).

· choroby naczyniowe (choroby tętnic, miażdżyca tętnic kończyn dolnych, tętniaki, przewlekła niewydolność żylna, zakrzepica żył głębokich),

· zdrowie psychiczne (łagodne zaburzenia poznawcze, zaburzenia snu, przewlekły ból a depresja, depresja w późnym wieku, uzależnienie od leków nasennych).

Drugą zrealizowaną forma będą warsztaty z zakresu pierwszej pomocy ratowniczo-medycznej. Zostaną one przeprowadzone w grupie 10-15 osobowej (1 edycja) na terenie Zespołu Szkół Zawodowych nr 2, gdzie prowadzone są szkolenia drużyn młodzieżowych zajmujących czołowe miejsca w konkursach ogólnopolskich.

Podsumowanie projektu będzie miało miejsce z dużym zaangażowaniem jego uczestników (słuchaczy Uniwersytetu Trzeciego Wieku). Zasadniczymi elementami podsumowania będą:

· sesja o tematyce poruszanej na szkoleniach.

W sesji uczestniczyć będą wszyscy słuchacze Uniwersytetu Trzeciego Wieku (potencjalnie 180 osób), zaproszeni lekarze i inne osoby zainteresowane problemami ochrony zdrowia, przedstawiciele instytucji działających na rzecz ochrony zdrowia, nauczyciele akademiccy i studenci wydziałów pielęgniarstwa w Płocku;

· opracowanie, druk i kolportaż 500 egzemplarzy broszury podsumowującej projekt.

Broszurę w formie wolontariatu opracują słuchacze Uniwersytetu Trzeciego Wieku (lekarze, pielęgniarki, biolodzy) na podstawie wywiadów z uczestnikami poszczególnych kursów oraz dokumentacji kursowej. Adresatami broszury będą słuchacze Uniwersytetu Trzeciego Wieku oraz członkowie innych organizacji pozarządowych grupujących ludzi starszych, niepełnosprawnych lub chorych.

11.  Stowarzyszenie Nowoczesna i Innowacyjna Edukacja / partner Politechnika Warszawska Filia w Płocku
Projekt: Gimnazjalisto! Rozwiń skrzydła! Projekt edukacyjny dla młodzieży gimnazjalnej ze szkół płockich
„Projekt skierowany jest do młodzieży gimnazjalnej z Płocka (60 os.). Ma być antidotum na problem coraz niższego poziomu zainteresowania młodzieży przedmiotami ścisłymi, co przekłada się na niskie wyniki osiągane przez tę grupę wiekową w testach gimnazjalnych na tle Mazowsza. Tymczasem przedmioty ścisłe w dłuższej perspektywie są przepustką na studia, które gwarantują zatrudnienie i dobre płace. Stowarzyszenie proponuje więc zajęcia w 5 laboratoriach prowadzone w grupach do 12 osób oraz 4 wykłady popularno- naukowe. Zajęcia będą prowadzone głównie przez doświadczonych pracowników Politechniki. Proponowany program przewiduje następujące kursy laboratoryjne realizowane kolejno techniką rotacji gimnazjalistów: 

· fotografia i film, 

· meandry informatyki,

· fizyka z astronomią,

· biologia sanitarna,

· chemia,

Do każdej z 5 planowanych grup chcemy zrekrutować maksimum 12 gimnazjalistów, ze względu na procedury prowadzenia zajęć laboratoryjnych. Natomiast wszystkim uczestnikom projektu proponujemy 4 wykłady popularno- naukowe wprowadzające w tematykę rozwoju współczesnej nauki i techniki w wersji przystosowanej do poziomu intelektualnego gimnazjalisty. Wykłady zostaną przeprowadzone w marcu, maju, październiku i listopadzie. Natomiast zajęcia laboratoryjne będą się odbywały w miesiącach: marzec, kwiecień, maj, październik i listopad z uczestnictwem każdego kursanta w zajęciach 2-godzinnych co 2 tygodnie.

Tak skonstruowany i zrealizowany program zajęć pozalekcyjnych zdecydowanie wykraczający poza program szkolny powinien uczestnikom ułatwić orientację, co do własnych zainteresowań i możliwość w doskonaleniu wiedzy i umiejętności we wszystkich 5 lub tylko wybranych dyscyplinach. Wzrost zainteresowania treściami danej dyscypliny będzie procentował zwiększeniem aktywności gimnazjalisty do pogłębienia wiedzy z tego obszaru i przez to doskonalenia swojej osobowości. Będzie to pewnego rodzaju impulsem do odkrycia uśpionych być może zdolności oraz wzrostu aspiracji do kształcenia w obszarze nauk ścisłych.”
Realizację projektu zwieńczą wystawy pokazujące efekty prac laboratoryjnych gimnazjalistów prezentowane w gmachu Politechniki, a także w Gimnazjach 5,6 i 8.
12. Płocka Lokalna Organizacja Turystyczna
Projekt: MUZYCZNE CZWARTKI NA PŁOCKIEJ STARÓWCE
„Problemem Płocka jest opuszczony i pusty Stary Rynek, który wymaga ożywienia. Wprawdzie jest na nim usytuowana scena, ale przez większą część roku jest ona opustoszała. Większość form kulturalnych, koncerty, festiwale przeniosły się bowiem do amfiteatru i nad Wisłę. Aby Starówka stała się miejscem atrakcyjnym dla turystów i mieszkańców Płocka musi być miejscem tętniącym życiem, a więc popularnym wśród samych płocczan. Wskazane jest zatem podjęcie działań, które przyciągną mieszkańców – animacje, koncerty i inne rozrywki, obecność ulicznych artystów oraz wypromowanie swoistej mody bywania na starówce. 

PLOT proponuje więc organizację ośmiu godzinnych koncertów muzycznych w okresie wakacji, przygotowanych przez muzyków pracujących w Płockiej Orkiestrze Symfonicznej. Koncerty odbywać się będą w wybrane czwartki wakacji, na małej scenie na Placu Starego Rynku i dostępne będą dla wszystkich zainteresowanych mieszkańców Płocka oraz turystów, którzy tego dnia zawitają do miasta. Szacujemy, że w wydarzeniu każdorazowo udział weźmie około 100 osób.

Dzięki bezpłatnemu udziałowi w koncertach, nastąpi bliższe zapoznanie z muzyką poważną.

Koncerty ożywią również Rynek Starego Miasta, spowodują że więcej mieszkańców odwiedzać będzie tą część miasta.” Koncerty rozpoczynać się będą o godz. 18.00. Dla widowni rozstawione zostaną krzesła. Program koncertów: od muzyki poważnej po musicale broadwayowskie.

13. Fundacja „Angielski Dzieciom”
Projekt: Wykształcenie młodych mieszkańców Płocka- fundamentem rozwoju miasta
Projekt ma być rozwiązaniem takiego problemu, jak zróżnicowany start w przyszłość dzieci z uwagi na sytuację materialną ich rodzin. Skierowany jest przede wszystkim do rodzin ubogich, objętych pomocą Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej, których nie stać na dodatkowe zajęcia dla swoich dzieci. Stąd o pomoc w rekrutacji do projektu Fundacja poprosi MOPS, świetlice środowiskowe i pedagogów szkolnych. W ramach projektu poprzez organizację ciekawych i wychodzących poza program nauki szkolnej zajęć z języka angielskiego i matematyki wyrówna ich poziom wiedzy, zbuduje pewność siebie, którą dzieci straciły z uwagi na słabsze oceny. Wskaźnikiem postępu będzie test przeprowadzony na początku realizacji projektu i na końcu, a także olimpiada, w której na zakończenie projektu będą mogli wziąć udział jego uczestnicy. Projekt skierowany jest do 50 dzieci, dla których od połowy lutego do końca listopada Fundacja zorganizuje po dwie godziny w tyg. zajęć z jęz. angielskiego i matematyki. Dodatkowo, raz w miesiącu, zaplanowano zajęcia wzmacniające dla rodziców i opiekunów dzieci.
14. Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom Niepełnosprawnym i Ich Rodzinom „SILNI RAZEM”

Projekt: Bank Czasu
Projekt wychodzi naprzeciw takim problemom jak alienacja, wykluczenie, bezczynność osób starszych i niepełnosprawnych. Stowarzyszenie, wzorując się na innych miastach w Polsce ( tu konkretnie Tczewie), zamierza uruchomić pierwszy w Płocku Bank Czasu. „Bank Czasu ma organizować ruch samopomocy i inicjatywę społeczną wśród osób niepełnosprawnych oraz starszych w oparciu o zasadę pomocniczości oraz wykorzystuje kapitał społeczny tkwiący w społeczności lokalnej. Ideą Banku Czasu jest pośredniczenie we wzajemnej wymianie usług i pomocy w formie bezgotówkowej w przeliczeniu na godziny (dostałem 2 godziny usługi od kogoś to winny jestem 2 godziny usługi świadczonej przeze mnie dla kogoś innego -  czyli liczba godzin branych powinna równoważyć się z liczbą godzin oddanych.). Umożliwia dzielenie się z innymi osobami swoim wolnym czasem i umiejętnościami. Uczestnicy projektu będą mieli bezpośredni wpływ na katalog usług, i wprowadzanie nowych form wymiany. Katalog otwarty  będzie na inicjatywy oddolne, powstałe w oparciu o doświadczenie i potrzeby środowiska. Formuła banku czasu zaspakaja potrzebę akceptacji oraz zwiększa aktywność osób starszych i niepełnosprawnych w samorealizacji usług opieki i wsparcia. Działania realizowane będą w oparciu o potencjał osób uczestniczących w rozwoju ruchu samopomocy poprzez wymianę usług społecznych. Działanie pozwoli na wzrost poziomu integracji, polepszenie jakości życia w społeczności poprzez zwiększenie aktywności społecznej, kulturalnej, zdrowotnej.” „Działania projektu przyczynią się do poprawy jakości systemu przywracania osób niepełnosprawnych i starszych do funkcjonowania w lokalnym środowisku jako społecznie aktywnych i pełnowartościowych. Nastąpi istotne wzmocnienie sieci samopomocy i oparcia społecznego, wzrost szacunku i tolerancji pomiędzy osobami niepełnosprawnymi a innymi grupami społecznymi oraz zmiana wizerunku osoby niepełnosprawnej i starszej w środowisku lokalnym.” Rekrutacja do projektu prowadzona będzie z wykorzystaniem bazy danych MOPS-u czy innych placówek pomagających osobom starszym. W sumie zaplanowano wymianę 1500 usług miedzy 100 osobami ( 50 niepełnosprawnych, 50 starszych). Katalog usług obejmować będzie 50 form. 
15. Fundacja REVITA
Projekt: „KINO LETNIE PŁOCK”
Projekt zakłada uruchomienie w Płocku w czwartkowe wieczory od czerwca do sierpnia wieczornych seansów kinowych na Starym Rynku. Projektodawca zakłada, iż na każdym z pokazów będzie ok. 100 osób ( tyle miejsc siedzących będzie zapewnionych). Oferta skierowana jest do każdej z grup wiekowych, a repertuar będzie ułożony tematycznie. „W miesiącu czerwcu i lipcu zaplanowano ofertę pod hasłem "Made in Poland", gdzie mogą być prezentowane filmy Jack Strong, Chce się żyć, Płynące wieżowce czy nasz wielki hit kinowy Ida. 

Miesiąc sierpień to oferta pod nazwą "Kino pod gwiazdami", gdzie zaprezentowane zostaną filmy światowego formatu. Godziny realizacji projektu uzależnione od stworzenia odpowiednich warunków świetlnych.
W trakcie realizacji projektu zaplanowano dwa spotkania z gwiazdą naszego kina, która opowie o swoich doświadczeniach przy realizacji swoich filmów, planach na przyszłość a także o wesołych zdarzeniach na planie filmowym.  Ustalenie uczestnika/uczestników i terminu jego udziału w trakcie projektu zostanie zrealizowane po uzyskaniu pełnego finansowania projektu.

„Dla uczestników, tych najbardziej wytrwałych i aktywnych na naszym portalu społecznościowym zorganizowany zostanie konkurs, w którym przewidujemy nagrody rzeczowe: kubki, parasolki, koce itp.”
16. Rejonowe Płockie Wodne Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe w Płocku
Projekt: Zajęcia edukacyjne i sportowo-rekreacyjne dla mieszkańców Płocka w 2015 r. ze szczególnym uwzględnieniem uczniów płockich szkół oraz osób po pięćdziesiątym roku życia.
Projekt ma na celu zwiększyć poziom wiedzy z zakresu ekologii wśród młodzieży płockich szkół średnich, a także pozytywnie wpłynąć na zdrowie słuchaczy Uniwersytetu Trzeciego Wieku w Płocku. Z jednej strony zakłada więc przeprowadzenie lekcji z udziałem ekologa w płockich szkołach średnich, które zwieńczone zostaną wspólnym sprzątaniem zalewu Sobótka ( połączonym z konkursem na największą ilość zebranych odpadów), z drugiej przeprowadzenie systematycznych 32 jednostek ćwiczeniowych ( zajęć z aqua aerobiku) dla ok. 70 osób w wieku 50+ .
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