NOMINACJE DO NAGRODY „SUSEŁ 2011”

Nominacja 1: 

pani Katarzyna Osińska  nauczycielka z Gimnazjum nr 1 w Lublinie

za autorski projekt - międzyszkolny konkurs

„EKOLOGIA W MOIM DOMU”

Nominujący Polski Klub Ekologiczny Okręg Środkowo-Wschodni

Pomysł nazwany ostatecznie „Ekologia w moim domu” stanowi odpowiedź na diagnozę stopnia świadomości ekologicznej gimnazjalistów postawioną w 2007 r., podczas której obiektem badań były „domowe zwyczaje ekologiczne” ucznia. 


Pani Katarzyna Osińska przeprowadziła w roku szkolnym 2007/2008 eksperymentalnie wśród uczniów Gimnazjum nr 1 im. ks. S. Konarskiego w Lublinie, konkurs „Ekologia w moim domu”. Jedynym warunkiem udziału w konkursie było przygotowanie pracy dotyczącej „zwyczajów ekologicznych panujących w domu ucznia”. Dodatkowy magnes miała również stanowić mnogość form prac konkursowych ograniczona w zasadzie jedynie wyobraźnią ucznia. Uczniowie przygotowywali prace indywidualnie lub zespołowo w jednej z trzech kategorii: praca plastyczna (np. plakat, komiks, gazetka, folder), multimedialna (np. prezentacja, film, wywiad, reportaż, piosenka) oraz pisemna (np. referat, projekt naukowy, raport, opowiadanie, scenariusz inscenizacji, wiersz, skecz). Przygotowanie pracy konkursowej, wymagało od ucznia analizy „zasad postępowania ekologicznego” we własnym domu, czy też sąsiedztwie (np. postępowanie z różnego rodzaju odpadami, zużycie energii, zanieczyszczenie i zużycie wody, segregacja odpadów, emitowanie do atmosfery toksycznych substancji w wyniku ogrzewania mieszkań(domów)), porównania różnych modeli „domowych zachowań proekologicznych” i dokonania oceny ich skuteczności. Wreszcie uczeń musiał uzupełnić wiedzę o możliwościach ochrony środowiska we własnym domu lub sąsiedztwie. 


Konkurs odbywa się pod honorowym patronatem: Wydziału Chemii UMCS, Wydziału Ochrony Środowiska Urzędu Miasta Lublin oraz Polskiego Klubu Ekologicznego, a w tym roku również Lubelskiego Kuratora Oświaty. 

Do kolejnych edycji konkursu zostali zaproszeni nauczyciele oraz uczniowie gimnazjów i szkół podstawowych województwa lubelskiego.


Dnia 14 marca 2011 roku odbył się uroczysty finał III edycji międzyszkolnego konkursu „Ekologia w moim domu”. Do konkursu przystąpiła wówczas blisko stuosobowa grupa uczniów pod opieką kilkunastu nauczycieli z dziewięciu lubelskich gimnazjów oraz pięciu szkół podstawowych


22.02.2011 r. odbyło się posiedzenie komisji oceniającej prace uczniów. W skład komisji weszły następujące osoby: p. dr Elwira Samonek- Miciuk (Zakład Dydaktyki Biologii i Nauk o Ziemi)- przewodnicząca, p. Elżbieta Bytniewska- Rozwód (metodyk nauczania chemii)- członek, p. Marta Chruściel (Lubelska Fundacja Ochrony Środowiska)- sekretarz. Po dogłębnym zapoznaniu się z nadesłanymi pracami, komisja dokonała następującej ich klasyfikacji: praca pisemna, wiersz, praca plastyczna, praca multimedialna, piosenka. Komisja postanowiła przyznać dyplomy (I- III miejsca i wyróżnienia) oraz nagrody czterdziestu uczestnikom.


W finale konkursu uczestniczyli m.in. dr Jarosław Dymara z Zakładu Dydaktyki Chemii UMCS, Marian Stani- dyrektor Wydziału Ochrony Środowiska Urzędu Miasta Lublin, Czesław Dąbrowski- z Polskiego Klubu Ekologicznego 


Obecnie trwa IV edycji konkursu „Ekologia w moim domu”. Do udziału w konkursie zgłosiło się 15 szkół z województwa lubelskiego. Uroczysty finał, podczas którego zostanie nagrodzonych bliski 40 uczniów, odbędzie się w kwietniu 2012 roku.

Nominacja 2 

NADLEŚNICTWO PARCZEW 

za 

otworzenie stawu na rzece Bobrówce

Nominujący: p. Małgorzata Piotrowska oraz dyrektor Poleskiego Parku Narodowego  

Lasy Parczewskie należą do najbogatszych pod względem ornitologicznym na Lubelszczyźnie. Najwyższe zagęszczenia osiągają tu takie gatunki jak puchacz czy jarząbek. Od lat gniazduje tu bielik, bocian czarny i gągoł. Nadleśnictwo podejmuje różne prace na rzecz praktycznej ochronny tych gatunków. 

Ostatnim przykładem takich działań Nadleśnictwa Parczew jest odtworzenie stawu o powierzchni ponad 8 ha na rzece Bobrówce w gminie Uścimów. Pracę tę nadleśnictwo wykonało w 2011 roku w ramach projektu „Ochrona przeciwpożarowa ekosystemów leśnych obszaru Natura 2000 Lasy Parczewskie” za kwotę blisko 200 tys zł. 


Odtworzony zbiornik wodny znajduje się przy historycznym Trakcie Królewskim Już w 1565 roku istniał tu młyn wodny i staw.


W ramach projektu Nadleśnictwo Parczew zmodernizowało groblę, wykonało zapory, wzmocniło dno rzeki i podstawy mostu. Wszystkie konstrukcje wykonano z materiałów naturalnych tj. faszyny, kamienia i żwiru.  

Jedną z zalet tego zbiornika jest możliwość wykorzystania wody do celów przeciwpożarowych. Z drugiej strony zbiornik pełni nieocenioną rolę ekologiczną. Rozlewisko jest miejscem bytowaniu szeregu gatunków ptaków związanych ze środowiskiem wodno-błotnym. 

Dzięki zbudowaniu zbiornika powiększyła się baza pokarmowa takich gatunków jak np. bielik. Osobniki tego gatunku gromadzą się tu, zwłaszcza zimą. Żeruje tu również puchacz. 

Część drzew z przylegających do zbiornika drzewostanów zamarła z powodu zalania systemów korzeniowych, ale w zamian zostało stworzone miejsce do życia i rozwoju wielu gatunków grzybów, roślin i zwierząt (zwłaszcza owadów i ptaków). Pojawienie się tak rozległego lustra wody wśród zwartych obszarów leśnych spowodowało rozwój roślinności związanej z wodą i przyciągnęło szereg gatunków zwierząt.

Nominacja 3

Wolontariusze Zamojskiego Towarzystwa Przyrodniczego

za

Czynną ochronę muraw kserotermicznych 

Nominacja zgłoszona przez Klub Przyrodników

Nominacja za inicjatywę Zamojskiego Towarzystwa Przyrodniczego – organizacji pozarządowej działającej na obszarze dawnego województwa zamojskiego, polegającą na prowadzeniu czynnej ochrony na cennych stanowiskach roślinności ciepłolubnej (ostoje sieci 

Natura 2000 „Żurawce” w gm. Lubycza Król., „Dobużek” w gm. Tyszowce, „Posadów” w gm. Telatyn oraz rezerwat przyrody „Broczówka” w gm. Skierbieszów), a w szczególności: 

-grabienie ściółki w miejscach po wycince lasu na murawach kserotermicznych (ostoja „Żurawce”),

-oczyszczanie muraw kserotermicznych z pościnanych drzew i krzewów (rezerwat „Broczówka”),

-usuwanie odrostów ekspansywnych gatunków krzewów (tarnina, dereń, ligustr) w ostoi „Żurawce”,

-wygrabianie suchych szczątków traw (tzw. „wojłok stepowy”) z muraw kserotermicznych w ostojach „Dobużek” i „Posadów”.

Nominacja 4

Stowarzyszenie Turystyczno – Kulturalne w Janowie Podlaskim

Nominujący: Stowarzyszenie Poleskie we Włodawie

Stowarzyszenie powstało w 2007 roku. Od tego czasu jego siedzibą jest janowska Stara Plebania, budynek skromny i nieco zapomniany, który jednak skupia wiele wątków lokalnej historii i tradycji, a również wszelkie działania wolontariuszy Stowarzyszenia odpowiednio „zakorzenia” w ziemi ich Małej Ojczyzny.

Nominujący szczególnie podkreśla wielowymiarowość zadań, które podejmują członkowie STK i wielowymiarowość rozumianego przez nich „dobra wspólnego”.

STK w swojej działalności w sposób wyrazisty podejmuje wątki lokalnej historii, kultywuje tradycje patriotyczne oraz tradycje lokalnej kultury ludowej, jednocześnie podkreślając wartość tutejszej wielokulturowości i miejscowej przyrody. Stowarzyszenie podejmuje wiele działań na rzecz przyrody Parku Krajobrazowego „Podlaski Przełom Bugu” widząc swoją szczególną odpowiedzialność za nią wobec zapaści systemu tych obszarów chronionych po 2008 roku.

Doceniamy bardzo rzadkie wśród organizacji zajmujących się „turystyką” i „kulturą” zakorzenienie działań dla dobra wspólnego właśnie w miejscowej przyrodzie. Wolontariusze STK określają swoją definicję patriotyzmu następująco:

„Patriotyzm podlaski? Cóż to takiego? Dla mnie to prosta miłość do ziemi ojców, przywiązanie do tradycji, poszanowanie praw boskich i ludzkich, ale również pół dzikiej przyrody. Tutaj, na południowym Podlasiu można to wszystko poczuć, przypomnieć sobie wiele wartości gdzieś daleko w świecie mocno zszarganych. Jak się to przejawia? Przykładów nasuwa się wiele, np. ostatnie dni pokazały, że państwowe święto można uczcić Mszą Św., teatrem, wspólnym śpiewem i muzyką, można też uczcić malując piękne oblicze nadbużańskiej krainy, byciem razem” [źródło: http://stk-janowpodlaski.blogspot.com/].

Zakres działań STK obejmuje zatem organizowanie różnorodnych wydarzeń, dla których tłem jest przede wszystkim krajobraz Janowa i Podlaskiego Przełomu Bugu. Są to plenery malarskie i fotograficzne oraz działania edukacyjne skierowane do najmłodszych: tematyczne gry terenowe i różnorodne warsztaty. Wśród tych ostatnich na uwagę zasługują warsztaty pszczelarskie – do ochrony pszczół i pszczelnictwa STK przywiązuje bowiem szczególną wagę.

Stowarzyszenie włącza się również w akcje „ptakoliczenia” organizowane przez OTOP, a także promuje nadbużańską przyrodę i aktywny w niej wypoczynek wśród licznie odwiedzających Janów turystów.

STK zajmowało się w swojej niedługiej historii również problemem ochrony różnorodności biologicznej – między innymi poprzez zrealizowany w 2010 roku projekt „Ochrona czynna stanowiska brzozy niskiej Betula humilis w Dolinie Czyżówki” (w otulinie PK „Podlaski Przełom Bugu”). Dzięki pozyskaniu dofinansowania przez Stowarzyszenie janowskim przyrodnikom udało się przeprowadzić zabiegi ochrony czynnej na stanowisku tej rzadkiej w kraju i nad Bugiem rośliny reliktowej.

Osoby pracujące dla STK większość działań realizują w czasie wolnym od pracy i nieodpłatnie, a poprzez swoją wrodzoną otwartość i dzięki gościnności Starej Plebanii przyczyniają się do rozwoju współpracy pomiędzy organizacjami społecznymi Południowego Podlasia (tudzież północnej Lubelszczyzny).

Nominacja 5 

Korporacja „ECHO TAXI” 

za

zastosowanie sprężonego gazu ziemnego w taksówkach 


       Nominujący: PGNiG S.A. KOOG w Tarnowie Gazownia Lubelska

Lubelska korporacja „ECHO TAXI” dysponuje flotą ponad 120 taksówek w tym 6  wyposażonych w instalację na gaz ziemny (CNG). 

 Zastosowanie tego paliwa pozwoliło na ograniczenie emisji szkodliwych substancji, znaczną redukcję emisji dwutlenku węgla (CO2), tlenków azotu (NOx) oraz praktyczne wyeliminowanie emisji sadzy - cząstek stałych (PM). Paliwo CNG jest jedynym, które spełnia wszystkie normy emisji zanieczyszczeń przewidziane przez Unię Europejską.

Nominacja 6 

Stowarzyszenie Architektury Krajobrazu (i partnerzy)

za 

zainicjowanie i animowanie społecznej koncepcji zagospodarowania  lubelskich parków

W 2011 Stowarzyszenie Architektury Krajobrazu prowadziło intensywne działania na rzecz przywrócenia do życia oraz uzyskania/odzyskania właściwej funkcji rekreacyjnej, przyrodniczej i miastotwórczej przez zdegradowane tereny zielone w dolinie Bystrzycy w Lublinie – Rusałka i Park Ludowy. Udało mu się pozyskać 

partnerów (Instytut Architektury Krajobrazu KUL, Politechnikę Lubelską, Wojewódzki Ośrodek Kultury, Wydział Gospodarki Komunalnej i Wydział Planowania UM Lublin, Radę Kultury Przestrzeni, Radę Dzielnicy Śródmieście oraz kupców w ul Rusałka). Odbywały się całe serie otwartych warsztatów konsultacyjnych z udziałem architektów krajobrazu, urzędników, mieszkańców pobliskich dzielnic, przyrodników, studentów. W ten sposób udało się zaangażować w planowanie wspólnej przestrzeni znaczne grono Lublinian. Studenci architektury krajobrazu opracowali propozycje nowatorskich, oryginalnych i odważnych rozwiązań przestrzennych. Na podstawie konsultacji społecznych opracowane zostały społeczne koncepcje zagospodarowania obydwu obszarów. Po uzyskaniu poparcia nastąpiło (w przypadku Parku Ludowego nastąpi w kwietniu 2012) przekazanie koncepcji i głosów poparcia prezydentowi. 

Działania takie jak te angażują władzę i mieszkańców do wspólnego kreowania terenów zielonych w mieście oraz podnoszą ich rangę. Przybliża to moment w którym tereny przyrodnicze w planowaniu miasta będą równie ważne jak parkingi czy nowe drogi. 

Strona projektu www.parki.lublin.pl

Kontekstem dla propozycji opracowanej w ramach konsultacji organizowanych przez Stowarzyszenie są plany zabudowy części parku – budowy dużego biurowca zakłócającego unikalna panoramę. 

Nominacja 7 

Forum Kultury Przestrzeni/Rada Kultury Przestrzeni

Forum Kultury Przestrzeni to grono osób różnych profesji połączonych troską i zaangażowaniem w jakość rozwoju miasta Lublina w duchu ekorozwoju, w tym jakość środowiska, terenów zielonych i cennych przyrodniczo. FKP gromadzi Architektów, urbanistów, botaników, osób zajmujących się planowaniem zieleni , rewitalizacją, zrównoważonym transportem, działaczy rowerowych. Pracownicy uczelni, urzędów, działacze organizacji pozarządowych, przedsiębiorcy. Wielu z nich to uznani profesjonaliści w swoich dziedzinach. Swoją zróżnicowaną wiedzę i ogromne doświadczenie  sumują tworząc bardzo kompetentne i aktywne grono podejmujące również kontrowersyjne tematy. 

Przekonali tym m.in prezydenta Lublina Krzysztofa Żuka, który w 2011 powołał Radę Kultury Przestrzeni jako swoje ciało opiniodawcze. RKP regularnie spotyka się z prezydentem i jego zastępcami, radnymi i urzędnikami przekazując im opinie nt aktualnie dyskutowanych problemów  

W 2011 RKP zajmowała się i zabierała głos m.in w następujących sprawach: 

· ochrona walorów botanicznych i krajobrazowych Górek Czechowskich w związku z planowaną budową centrum handlowego (waloryzacja terenu, opracowanie propozycji  do zmiany planu zagospodarowania przestrzennego, opinia dla prezydenta)

· ochrona wąwozu przy ul Arnsztajnowej

· krytyczna recenzja zamówionej przez miasto koncepcji zagospodarowania doliny Bystrzycy (silne echo w mediach lokalnych)

· Park Ludowy (m.in próba wpłynięcia na lokalizację nowej hali targowej)

· Rusałka (m.in stanowisko w sprawie planowanej zabudowy)

· Upublicznione szeroko i dyskutowane z władzami opracowanie  nt przyczyn i skutków wyludniania się miasta na rzecz przedmieść i terenów podmiejskich w kontekście planowania przestrzennego 

strona internetowa www.ulublin.eu

