Akcja „Masz głos – masz wybór”

Gospodarska debata w Kalnicy
Do bardzo ciekawego spotkania  wójta z mieszkańcami gminy Brańsk doszło w Kalnicy w ostatnią środę listopada.  W ramach ogólnopolskiej Akcji „Masz głos- masz wybór“ z  inicjatywy Stowarzyszenia „Dyliżans Kulturalny“ i  Krzysztofa Jaworowskiego, wójta Brańska odbyła się ponad dwugodzinna otwarta i rzeczowa dyskusja o aktualnych problemach rozwojowych gminy Brańsk.  Poza wójtem Jaworowskim uczestniczyli w niej radni powiatowi z gminy, radni gmini, soltysi,  dyrektor Gminnego Zakładu Komunalnego, inż. Józef Michałowski, prezes Banku Spółdzielczego w Brańsku, Zdzisława Maksymiuk oraz przedstawiciele „Wieści Podlaskich”, Wiesław Sokołowski i Ryszard Świerczewski. 

Otwierający debatę, Hieronim Wawrzyński, organizator tego spotkania przypomniał, że celem tego typu przedsięwzięć  jest budowanie płaszczyzn dialogu między władzami samorządowymi a obywatelami i zachęcanie obywateli do interesowania się pracą samorządu i uczestnictwa w wyborach. Nie mają one nic wspólnego z rozliczaniem władz lokalnych z wykonywania swoich zadań. Poinformował on także o wynikach przeprowadzonych badań ankietowych wśród mieszkańców gminy. Ponad 90 procent pytanych o ocenę pracy swojego wójta i rady gminy wystawiło ocenę „bardzo dobrą”. Nie ma dziedzin życia lokalnego, które zostałby pozostawione same sobie. Po tej „laurkowatej” prezentacji badań ankietowych głos zabrał Krzysztof Jaworowski, wójt gminy Brańsk. Odniósł się on do aktualnych problemów gminy, pokazał sukcesy i osiągnięcia oraz niedostatki w zakresie rozwiązania lokalnych problemów w ciągu minionych trzech lat obecnej kadencji samorządu. Odniósł się także do stanu realizacji złożonych obietnic wyborczych. W wyborach przede trzema lat obiecywał tylko jedno: „jestem tylko jednym z Was- zrobię to, co najważniejsze”. I to realizuje w praktyce swojego codziennego działania. A dokonań wójt Brańska ma mnóstwo, gdyż gmina wciąż ulega procesom modernizacyjnym. W gminie wszyscy mają dostęp do wodociągów, telefonów, w zdecydowanej większości gospodarstw działają przydomowe oczyszczalnie ścieków. We wszystkich wsiach jest energooszczędne oświetlenie elektryczne, funkcjonuje nowoczesny zakład komunalny (napiszę o nim w następnym artykule), zorganizowany sprawny dowóz dzieci i młodzieży do szkół, prowadzone jest pełne dożywianie dzieci, a co najważniejsze w gminie funkcjonuje 6 szkół podstawowych i dwa gimnazja. Gmina, jak jedna z nielicznych ma aktualny plan przestrzennego zagospodarowania. Dba się w niej o kulturę, placówki i zabytki dziedzictwa narodowego. Rozwija się baza sportowa w gminie. Za kilka dni w Kalnicy do użytku zostanie oddany nowy „Orlik”. Ta wielość zadań realizowana jest głównie z budżetu gminy, który zamyka się kwotą ponad 12 mln złotych. Na dodatek gmina nie jest zadłużona. W 2008 roku poziom długu wynosił zaledwie 1,57 %.     
Po wystąpieniu wójta Jaworowskiego rozpoczęła się rzeczowa dyskusja. Mówiono o wielu problemach. Jeden z dyskutantów wręcz stwierdził, ze nasza gmina nie jest idealna, bo brakuje nam dobrej promocji. Inny podniósł trudny problem gospodarki odpadami. Rozmawiano także o innych sprawach. Wszystkie te problemy są znane władzom gminy. Wójt poszukuje skutecznych i efektywnych sposobów ich rozwiązania. Liczy w tym na aktywność mieszkańców. 

Na zakończenie debaty uznano, że tego typu rozmowy należy kontynuować. Umówiono się na kolejną- wiosną 2010 roku.
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