Masz głos w Milejczycach
Debata o szansach na lepsze życie

Stowarzyszenie „Dyliżans Kulturalny“ , które od kilku lat jest organizatorem ogólnopolskiej Akcji „Masz głos - masz wybór” wspólnie z Gminnym Ośrodek Kultury w Milejczycach, w sobotni wieczór, 12 grudnia przeprowadziło w Milejczycach debatę publiczną. Próbowano podczas niej zbudować płaszczyznę dialogu między władzami samorządowymi a obywatelami wokół problemu rozwoju turystyki w gminie. Tym bardziej jest to istotne, gdyż ma ona bardzo duży potencjał w tej dziedzinie. Jest on obecnie zupełnie niewykorzystane, a mieszkańcom gminy żyje się coraz gorzej i biedniej. 

Na dyskusję o problemach lokalnych przyszło kilkadziesiąt osób, w tym spore grono osób młodych. Nie przyszedł na nią wójt gminy, Ananiasz Sawicki. Udział za to w niej wzięli: 

przewodniczący Rady Gminy, Bogusław Tatarczuk, kilku radnych, m.in. Elżbieta Blakicka i Adam Fiłoc, Grażyna Jaszczuk z Rady Powiatu w Siemiatyczach. Debatę otworzyła Monika Bałut, dyrektor GOK w Milejczycach, a następnie jej prowadzenie przekazała Hieronimowi Wawrzyńskiemu, wiceprezesowi Stowarzyszenia Dyliżans Kulturalny. O stworzenie dobrego nastroju przed poważną dyskusją zadbał Robert Panek, znany muzyk z Białegostoku wykonując na karnecie kilka utworów muzycznych. Wprowadzenia do tematyki debaty dokonał Jerzy Tokajuk, prezes Stowarzyszenia „Dyliżans Kulturalny” pokazując możliwości wykorzystania walorów turystycznych gminy przede wszystkim do upowszechniania specjalistycznej turystyki rowerowej.  Jeszcze inne możliwości rozwojowe gminy, zwłaszcza w obszarze kultury przedstawiła Joanna Józefowicz, autorka świeżo napisanej, jeszcze nie wydanej książki o Milejczycach. Przypomniał o posiadanych niegdyś prawa miejskich i fakcie, że w okresie międzywojennym Milejczyce były znanym w Polsce ośrodkiem wypoczynku letniego. W miesiącach letnich w tamtych czasach przyjeżdżało tutaj kilka tysięcy urlopowiczów aby w ciszy i otoczeniu lasów nabrać siły po trudach pracy. Po tych wystąpieniach rozpoczęła się dyskusja. Jej uczestnicy generalnie opowiedzieli się, za potrzebą podjęcia wspólnego wysiłku na rzecz wykorzystania istniejących możliwości rozwojowych. Padło kilka konkretnych propozycji działania w zakresie rozwiązywania lokalnych problemów. Postanowiono, że pomysł te zostaną skonkretyzowane, a za kilkanaście tygodni zostanie zorganizowane następne spotkanie i wówczas podane dyskusji i określeniu, jak je zrealizować. Efektem debaty w Milejczycach było obudzenie wśród mieszkańców gminy chęci do współdziałania, także z władzami gminnymi, które mają przyczyniać się do rozwoju lokalnej społeczności i poprawy warunków życia w gminie. 
Na finał spotkania z mini koncertem muzycznym wystąpił Robert Panek, a przepiękne pieśni z tych terenów zaśpiewał duet Ala i Joanna Józefowicz ( mama z córką). Pokazuje to, że nawet w trakcie poważnych debat jest miejsce na wydarzenia artystyczne. 
Hieronim Teodor Wawrzyński

Organizator Akcji „Masz głos - masz wybór”







